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Mēchaniski maisi.jumi an ķīmiski savienojumi.  

Šaujamais p u l v e r i s : 

Melnais Šaujamais p u l v e r i s i r k ā l i j a z a l p e t r a . s ē r a un og le s maisī jums. 

Lai a t d a l ī t u s a s t āvda ļ a s v ienu no o t r a s , i z S ķ ī d i n a z a l p e t r i ūdeni,un s ē ru 

s ē r o g k l e k l l . P a l i k s pār i o g l e . 

Ar s e r o g l e k l i jābūt ļ o t i uzmanīgam,jo t a s v i e g l i a i z d e g a s . 

S tobr iņā i e v i e t o v ienu k a r o t ī t i pu lvera un p i e l e j apmērām 5 ocm ūdens. S a ­

ska lo (var a r ī maz l i e t s i l d ī t ) un f i l t r ē c i t ā s t o b r i ņ ā . P i l t r ā t u i e l e j t ī r i 

k r i s t a l l i z ā c i j a s b ļod iņā un u z l i e k uz smilšu vannas ūdens i z t v a i c ē š a n a i • 

J ā t v a i c ē t i k i l g i , k a m ē r uz Šķīduma virsmas rodas k r i s t a l l u p l ē v ī t e . Tad 

t rauku noņem no smilšu vannas un a t s t ā j uz ga lda a tdzesē šana i . B ļod iņas d i ­

benā rodas z a l p e t r a k r i s t a l l i . Ja par daudz i z t v a i c ē t s un s ā l s ir* j a u sau­

sa , p i e l e j da2us p i l i e n u s ūdens , s a s i l d a , kamēr s a l s i z š ķ ī d u s i , un a t s t ā j k r i ­

s t a l l i zēSanai . 

Uz f i l t r a p a l i k u S a i s maisījums no sē ra un o g l e s j ānosus ina , t ā ka sēr_ 

o g l e k l i s ar ūdeni nesamaisas un tāpēc nevar i e d a r b o t i e s uz s l a p j u v i e l u . 

Tam nolūkam izņem f i l t r u no p i l t u v e s , i z p l a t a t o un i e l i e k mazā porce lāna 

b ļod iņā ,kuru nov ie to uz smilšu vannas . Ja nogulsnes p i l n ī g i sausas ,nokasa 

ļ l i e l ā k o daļu a r n a z i , i e v i e t o t ā s sausā s t o b r i ņ i un a p l e j a r 2 ocm s e r o g ­

l e k ļ a . Mazl ie t s a s k a l o un f i l t r ē caur mazu sausu f i l t r u i e l i k t u sausā p i l ­

t u v ē . P i l t r ā t u u z t v e r sausā s t o b r i ņ ā , u z l e j to uz p u l k s t e n s t i k l i ņ a un a t s t ā j 

, uz g a l d a . S ē r o g l e k l i s i z g a r o , un uz s t i k l i ņ a p a l i e k sē ra k r i s t a l l i . 

Dzīvsudraba s u l f ī d s ; 

P i e s t i ņ ā i e v i e t o mazu p i l i e n u dzīvsudraba un p i e l i e k naža g a l u s ē r a . 

Berž ar p ies ta iu ,kamēr rodas melns va i pelēks ( ja daudz sēra) v i e n l ī d z ī g s 

p u l v e r i s . Ja p a l i e k dzīvsudraba p i l i e n i , p i e l i e k v ē l drusc iņ s ē r a . P u l v e r i 

tu rpa t p i e s t i ņ ā a p l e j ar 2 com se rog lek ļa , samaĪsa ar p i e s t a l u un a t s t ā j uz 

ī s u IaLkU 1 IaI p u l v e r i s nosēs tos . Tad s e r o g l e k l i uzmanīgi n o l e j uz p u l k s t e n ­

s t i k l i ņ a , kuru a t s t ā j uz ga lda . Gaida, kamēr pu lve r i s p i e s t i ņ ā zaudē s e r o g ­

l e k ļ a smaku. Tad to nokasa un i e v i e t o sausā s tob r iņā ,un uzmanīgi karsē bun— 

zen l i e smā , tu ro t s tobr iņu sakumā v i r s l iesmas un tad a i g š ē j ā d a ļ ā . Novēro 

. dzīvsudraba s p o g u l i un i z d a l ī t ā s gāzes smaku. 

P r o t o k o l i j āuz raks t a 5 pamatlikumi un j āpaska id ro , kas i r m a i s i jums, s a ­

v ieno jums ,kāda i r s t a r p tiem s t a rp ība a) k v a l i t a t ī v ā un b) k v a n t i t a t ī v ā 

z i ņ ā , e l e m e n t s , t o s imbol i ,molskula ,a toms,molekulsvars un atomsvars,ekviva— 

l e n t s , v a l e n c e . - -



S k ā b e k ļ a i e g ū š a n a . 

Sausā p i r e k s - s t i k l a s tob r iņā i e b e r naža g a l u HgO un karsē uz l i e s m a s . 

S ī k i novēro v i s a s parādības . Ar kvē lošu s k a l i ņ u izmēģina uz s k ā b e k l i . Kar ­

sēšanu turpina t i k i l g i , k a m ē r v i s s oks īds pazud i s . ?ēo s t o b r i ņ a a t d z e s ē ­

šanas be rzē a r ska l iņu dzīvsudraba spogul i ,kamēr v i s s s a k r ā j a s dibenā p i ­

l i e n u v e i d ā To i e b e r tam nolūkam paredzētā t raukā . 

Sausā s t o b r i ņ ā i e v i e t o 1/4 k a r o t ī t e s KCIO3 un k a r s ē . Izmēģina uz skā_ 

b e k l i . Sausā p i r e k s _ s t i k l a s tob r iņā i e b e r 1 /2 k a r o t ī t e s KHO3 un s t i p r i 

ka r sē . S k ā b e k l i s i z d a l ā s t i k a i pie d iezgan augs tas temperatūras . 

S tob r iņu izmazgāšanai d ivos pēdējos mēģinājumos jāgaida ,kamēr t i e p i l ­

n ī g i a t d z i e s t , tad t i k a i i e le j ūdeni un i z š ķ ī d i n a š ā l i s . 

Sausā s t o b r i ņ ā karsē naža ga lu KMnO .̂ Pēc r e a k c i j a s be igšanas un s t o ­

br iņa a tdzesēšanas i e l e j d e s t i l l ē t o ūdeni l ī d z pusei un novēro šķīduma 

krāsu. Sausā s tobr iņā ieber 1/4 k a r o t ī t e s KCIO^ un p i e s t i p r i n a s t a t ī v ā . 

Tad karsē l ī d z ch lo rā tu kušana i . Ieber naža g a l u MnC^ un novēro r e a k c i ­

j u . Izmēģina a r s k a l i ņ u . 

V i e l u degšana s k ā b e k l i . 

Nosver apm. 5 g r KCIO3 ( uz parastiem svariem ) , i e v i e t o s ā l i pAlMSl 

t ī r ā un sausā p i e s t i ņ ā un ar t ī r u un sausu p i e s t a l u saberž smalkā p u l v e r i . 

Tālāk i e v i e t o porcelāna b ļodiņā .vienu k a r o t ī t i mnt^ un, t u r o t b ļodiņu ar 

t i ge l s t angām,ka r sē bunzenliesmā,kamēr nekādi t va ik i v a i r s n e i z d a l ā s . Ne­

l i e k b ļod iņu a t d z i s t (ne t i e š i uz g a l d a ! ) - Ja mangāna d i o k s ī d s pieņēmis 

i s t a b a s temperatūru, to uzber uz p a p ī r a , p i e b e r k l ā t c h l o r ā t a pu lver i un 

samaisa abas v i e l a s ar koka gabaliņu.kamēr rodas vienmērīgs maisījums» 

Sastāda apparatu pēc zīm* 1 . A i r s t o b r i ņ š no p i r e k s - s t i k l a skābekļa i e g ū ­

šanai B k o r ķ i s , p i e kura apparātu i e s t i p r i n a s t a t ī v ā , C cauru le ar bumbiņu, 

p i l d ī t a a r v a t i ; c a u r u l e s g a l s a r š ļ ū t e n e s p a l ī d z ī b u s a v i e n o t s ar pneuma— 

t i s k u vannu, i e b e r c h l o r ā t u un mangāna d i o k s ī d a maisījumu sausā s tobr iņa 

A,kuram dod gandr īz h o r i z o n t ā l u s t ā v o k l i ; maisījumam j ā g u ļ tā«ka s tarp to 

un s t o b r i ņ a augšē jo da ļu a t rodas kanāls ( s k . z ī m . ) . Kad v i s s s a s t ā d ī t s , 

i e s ā k s i l d ī š a n u no s tob r iņa l a b ā s puses ,pā re jo t t ā l ā k uz k r e i s o pus i . Ja 

skābekļa a t d a l ī š a n ā s no t i ek par strauju,noņem d e g l i un s i l d a a tka l , kad 

burbuļu s k a i t s samazinājās . Caurules C nolūks i r a i z t u r ē t smalkus KC3O3 

p u t e k ļ u s , k u r i c i t ā d i i e t u a r ī caur ūdeni un kā migla p i ema i s ī t o s skābe— 

kl im. Ja a i z kādiem iemesliem pārtrauc ka r sē šanu , j āa tv i eno A no pneuma-

t i a k ā s vannas (noņemot kāda v i e t ā š ļ ū t e n i ! ) , l a i stobriņam A a t d z i e s t o t , 
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t a n ī no vannas neiesūktos ūdens, P i ep i lda č e t r a s dedzināmās pudeles ar s k ā ­

b e k l i ( j ā a t s t ā j tanīs maz l i e t ūdens) ;ka t ru zem ūdens a i z t a i s a a r i e p r i e k S 

saga tavotu korķi , izņem no vannas,noslauka no ārpuses a r d v i e l i un n o l i e k 

uz ga lda . 

S ē r s : Gabaliņu sēra z i r n ī š a l ie lumā i e l i e k d z e l z s k a r o t ī t ē (z īm,2Jā izdedz i ­

na s ē r u uz l iesmas un I e l i e k pudelē a r s k ā b e k l i . Novēro sē ra degšanu (sma­

k a ! ) . Pēc sadegšanas izņem k a r o t ī t i , p u d e l i a izkorķē un kra ta .Ka degšanā ra— 

l dus ies gāze ūdenī š ķ ī s t ,redzams no t ā , k a ā r ē j a i s g a i s s i e s p i e ž a s pude lē . 

Fosfors Ar fos fo ru jābūt l o t i uzmanīgam.jo t a s v i e g l i a i z d e g a s . Gabaliņu 

fo s fo ra sē rkoc iņa ga lv iņas l i e lumā izņem ar t ige l s tangām (nekad nē ar p i r k ­

ā t iem!) no ūdens ,uz l i ek uz f i l t r p a p ī r a un a r o t ru f i l t r p a p ī r a gaba l iņu n o ­

sus ina to ,p ieskarot ies fosforam no visām pusēm; nekādā zinā ned r īks t r ī v ē t . 

c i t ā d i f o s f o r s t ū l ī t aizdegas? Tad i e l i e k sausu gaba l iņu sausā d z e l z s k a ­

r o t ī t ē (kas ned r īks t būt s i l t a ! ) un i e v i e t o pudelē ar skābek l i ( z ī m . 3 . ) . 

Sakarsē adāmo adatu us l iesmas un ieved caur s t i k l a c a u r u l i pudelē,kamēr 

t ā p ieskaras fosforam. Degšanai i z b e i d z o t i e s izņem k a r o t ī t i un i e l i e k to 

t raukā ar ū d e n i , j o b i e ž i v i s s f o s f o r s nesadeg,be t da ļa p a l i e k p ā r i . Pudelē 

a r fosforpentoks īda dūmiem i e l e j apmērām 10 com ūdens ,uz l i ek korķi un s a ­

krata,kamēr pentoksīds i z š ķ ī s t . 

K a l c i j s : T ā kā k a l c i j s degot a t t ī s t a tādu s i l tumu,ka d z e l z s k a r o t ī t e pa da­

ļ a i i z k ū s t , t a n ī i e v i e t o e sbes t a b ļod iņu . Nem asbes t a papes gaba l iņu (2*2cm), 

s a s l ap ina to a r ūdeni un i e s p i e ž d z e i z s k a r o t ī t ē t ā , k a a sbes t s c i e š i p i e ­

gu ļ d z e l z i j . Tad Izkarsē k a r o t ī t i tunzenliesmā.kamēr asbes t s i r p i l n ī g i 

s a u s s . Ieber 1 /2 k a r o t ī t e s k a l c i j a ska idu , a i zdedz ina t ā s uz l i esmas un 

ieved pudelē a r skābek l i . Pēc degšanas baigām i e b ī d a k a r o t ī t i ūdenī ,pude­

l e s dibenā,un i e s k a l o t an ī k a l c i j a oksīdu, Izņem k a r o t ī t i u n , u z l i e k o t k o r ­

ķ i , dažas sekundes sakra ta pudeles sa turu . 

D z e l z s : Diezgan r e sna i s t i e p u l e i p i e s i e n (ar t i e v u s t i e p u l i ) šujamo adatu, 

kuras g a l ā p iesprauž sērkociņa gabal iņu apm.5 mm garu ( z īm .4 . ) .A izdedz ina 

sērkociņu un ievada pudelē a r s k ā b e k l i . Novēro adatas degšanu un nogulsn i 

uz pudeles sienām. 

i Visās pudelēs i e v i e t o lakmusa papīrus. Trešās pudeles sa turu f i l t r ē . 

Ja pirmā un o t r ā pudele šķīdumi nav s k a i d r i , a r ī t i s j ā f i l t r ē . P i l t r ā t u no 

t r e š ā s pudeles sada la d ivos s tobr iņos;vienam p i e l e j dažus com f i l t r ā t a no 

pirmās,otram no o t r ā s pudeles . Novēro nogulšņu rašanos . 

Skābekļa blīvuma note ikšana . 

Skābekļa l i t r a svara no te ikšana i l i e t o apparātu pēo zīm.5. Sausā s t o b r i -



ņā A ( v i s l a b ā k no p i r o k a - s t i k l a ) i e b e r apm* 2 gr (nosvēr t i e p r i e k š uz pa ra ­

s t i e m svariem) k ā l i j a oh lora ta un nosver uz a n a l ī t i s k i e m svariem l ī d z deci— 

mill igramam. Iebāž s tob r iņā v a t i , k ā redzams zīmējumā,pievieno p ie kolbas B 

un izmēģina uz oiešumu.Sim nolūkam iepūš maz l i e t g a i s a pa c a u r u l ī t i E ' g a i s s 

burbuļo caur ūden i , sp i ed iens t e l p ā C pieaug un dzen ūdeni cauru lē D uz augšu. 

Ja ūdens s t a b s t a n ī p a l i e k s t ā v o t , a p p a r ā t s I r c i e š s . Saprotams,nedr īks t s a ­

s i l d ī t ar roku kolbas augšējo da ļu v a i a r ī s t o b r i ņ u . Tālāk p i e p i l d a cauru­

l e s D l ī d z E a r ūdeni . To panāk iepūšo t s t i p r i g a i s u caur Ei g a i s s kolbā 

t i e k t i k daudz s a s p i e s t s , k a pār t raucot pūšanu, tas i z s p i e ž ūdeni pa E l aukā . 

Galu E pie tam i e l i e k kādā t r auc iņā a r ūdeni.Kad v i s a s t r ī s cau ru le s (D, 

gummijas š ļū tene un E ) p i lnas a r ūden i ,pace l t r a u c i ņ u tādā augstumā,ka l ī ­

meņi tan ī un kolbā i r v i e n ā d i . Tad s a s p i e ž š ļ ū t e n i a r s p a i l ī t i . Tādā kār tā 

i r i e s t ā d ī t s kolbā atmosfēras s p i e d i e n s . Pēc tam i e l i e k c a u r u l i E sausā vār— 

g l ā z ē (300 ccm),kas i e p r i e k š nosvēr ta uz parast iem svariem l ī d z +0,5 g r , n o ­

ņem s p a i l ī t i un i e s ā k mēģinājumu* 

Ar bunzenliesmu karsē s tobr iņu A,kamēr s ā i s i z k ū s t un sāk i z d a l ī t s k ā ­

b e k l i . P ie tam sāk r a s t i e s a r ī b a l t i dūmi (no c i e t ā k ā l i j a oh lo ra t a ) ,kurus 

a i z t u r s t ob t i ņā i e l i k t ā v a t e . Tomēr ie te icams karsēšanu r e g u l ē t t ā , l a i ne ­

būtu par daudz dūmu, jo pēdējā gadījumā t i e tomēr v a r ē t u i e t caur v a t e s f i i -

t r u . I z d a l ī j i e s s k ā b e k l i s s p i e ž uz ūdeni un t a s i z t e k no E: v ā r g l ā z e sāk 

p i e p i l d ī t i e s . Ie te icams mēģinājuma l a i k ā t u r ē t ūdens līmeņus v ā r g l ā z e un 

kolbā apmēram vienādā augs tumā s l a i skābekllm nebūtu j āpā rva r l i e l ā k s s p i e ­

d i e n s . Turpina karsēšanu,kamēr v ā r g l ā z e i r gandr īz p i l n a a r ūdeni . Nodzēš 

l i esmu un a t s t ā j v i s u apparātu,kamēr s tob r iņš p i l n ī g i pieņēmis i s t a b a s tem­

pera tūru . Tad nostāda a tka l līmeņus vienādā augstumā un nos lēdz š ļ ū t e n i a r 

s p a i l ī t i . Noņem s t o b r i ņ u A un nosver l ī d z deolmil l igramam. Nosver v ā r g l ā z i 

a r i z s p i e s t o ūdeni uz parastiem svariem l ī d z +0,5 g r . No šiem 5et r iem s v ē r ­

šanas dat iem,temperatūras un barometr iskā sp ied iena a r a t t i e c ī g ā m ko rek tū ­

rām var i z r ē ķ i n ā t skābekļa l i t r a svaru p ie 0°.un 760m/m s p i e d i e n a . 

Ū D E Ņ R A D I S . 

Ū d e ņ r a d i s n o ū d e n s . 

N ā t r i j s un ūdens. Mazā v ā r g l ā z e i e l e j l ī d z pusei ū d e n i , u z l i e k uz t ā 

virsmas ( a r t iģe ls tangām) gabal iņu n ā t r i ja , s ē rkoc iņa g a l v i ņ a s l i e lumā , un 

t u l i t apk lā j g l ā z i a r s t i k l i ņ u . S i k i novēro no t i ekošās pa rād ības . 

K a l c i j s un ūdens. Sausā s tob r iņā i e v i e t o k a l c i j a ska idas ( l / 4 k a r o t ī t e ) 

un a p l e j a r 2 ccm ūdens> P i e l i e k v a ļ ē j o g a l u p ie l i e s m a s . 



Magnijs un ūdens. Stobr iņā naža galu magnija pulvera a p l e j ar 2ccm ūdens un 

s i l d a l ī d a v i r S a n a i . Novēro ūdeņraža bu rbu l ī šu s . 

Alumīnijs un ūdens. Sausā s tobr iņā i e b e r naža ga lu a lumini ja s k a i d u , a p l e j 

a r 2 ccm s p i r t a un s a s k a l o , l a i n o t ī r ī t u ska idas no varbūtējām tauku v i e l ā m . 

Nolej s p i r t u un aple j a lumīni ju a r 2-n. subl imata šķīdumu,kuru a t s t ā j s t o b r i 

ņā apmērām vienu minūt i . P i e l e j ūdeni l ī d z p u s e i , s a s k a l o , ļ a u j alumīnijam n o ­

s t ā t i e s un n o l e j šķidrumu. Tad uz l e j a t k a l 2 ccm t ī r a ūdens un novēro ūdeņ­

raža i z d a l ī š a n o s un radušās du ļķes . S i l d ī š a n a paā t r ina r e a k c i j u . 

Dzelzs un ūdens. Sastāda apparātu pāo z īm.6 . A i r sauss s t o b r i ņ š no p i r eks 

s t i k l a , k u r ā a t rodas s a l i e k t s gaba l iņš a sbes ta papīra B kā zīm. a i z r ā d ī t s . 

I e l a i ž mazo s tobr iņu C, p i l d ī t u l ī d a puse i a r ūdeni . (Sienas n e s a s l a p i n ā t ! ) . 

Tad i e b e r 2—3 gr d z e l z s pulvera (smalka)» Kad A a i z b ā s t s ar korķi un novad— 

cauru les g a l s D sav ieno t s a r pneumatisko vannu,nol iek zem dzel zs pu lvera 

bunzendegl i tādā a ts ta tumā,ka Fe at rodas v i s k a r s t ā k ā l i e smas d a ļ ā . Karsē t var 

t ū l ī t a r p i lnu l iesmu, jo pireks—stikls n e p l ī s t . Sākumā pneumatiskā vannā i z ­

da lās g a i s a bu rbu ļ i . Ja t i e a p s t ā j a s , a r o t ro bunzendegli , sāk s i l d ī t ūdeni 

s t o b r i ņ ā C , turo t d e g l i rokā un vadot l iesmu arvienu no a l ī d z b ( s t ob r iņa 

A augšpusē) . Drīz ūdens sāk v ā r ī t i e s , u n ūdeņradis i z d a l ā s l i e l ā vairumā. 

Jābūt uzmanīgam,lai ūdens v ā r o t i e s nepace l tos pāri par C malām; gadi jumā, 

j a tas draud n o t i k t , t ū l ī t noņem deg l i ,ga ida ,kamēr v i ršana r imstas ,un tad 

a t k a l uzmanīga s i l d a , v a i r ā k ūdens līmeņa v i e t ā , l a i v ā r ī t o s a u g š ē j a i s s l ā n i s . 

Jā ievēro l a i caurulē D nerastos ūdens p i l i e n i , k u r i varē tu t e c ē t a t p a k a ļ . 

Tas var n o t i k t , j ā ūdens v ā r ī t o s par s t r a u j u . Uztver v ienā s tobr iņā ūdeņra­

d i , a r l iesmas p a l ī d z ī b u pārbauda,vai gāze i r t ī r a , t a d u z l i e k m ē r c i l i n d r i 

un sak rā j apmērām 100 oom ūdeņraža. Mēģinājumu p ā r t r a u c , a t v i e n o j o t appa­

r ā t u no pneumatiskās vannas (noņemot gummijas š ļ ū t e n i ) un t i k a i tad n e ­

dzēs d e g l i zem d z e l z s . Pirms apparāta iz jaukšanas ļ a u j stobriņam A p i l n ī -

g i a t d z i s t . 

Ū d e ņ r a d i s n o s k ā b ē m . 

Stobriņā i e v i e t o 1 / 4 k a r o t ī t e s magnija pulvera un p i e l e j 2 ccm 2—n. 

HCl. Pievieno ā t r i apparātam z īm.7 .un uz tve r g ā z i v i r s ūdens s t o b r i ņ ā . 

Aizdedz ina . To pašu a tkār to a r naža ga lu a lumini ja pulvera v a i gaba l iņu 

(1 cm) aluminija s t i e p u l e s , a r gaba l iņu Zn un ar 2—3 d z e l z s nagliņām. 

Paā t r inā t r e a k c i j u var ar s i l d ī š a n u (ne v ā r ī t ! ) 

I zmēģinā t ,va i a p l e j o t vara gabal iņu a r s ā l s k ā b i , a r ī rodas ūdeņrad is . 

T r i j o s s tobr iņos i e v i e t o pa vienam gabaliņam c inka un p i e l e j pirmā s t o ­

br iņā 2 ;cm 2 -n .HCl ,o t rā 2 ccm 2—n. RpSO. un t r e š ā 2 ccm 2__n. CH^COOH. 
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Vienā s tob r iņā ņem naža galu c inka p u l v e r a , o t r ā c inka gaba l iņu . Abos i e l e j 

pa 2 ccm 2—n. HCl. S a l ī d z i n a r e a k c i j a s ātrumu. 

Ū d e ņ r a d i s n o s ā r m i e m . 

Vienā s tobr iņā i e v i e t o naža g a l u a lumini ja un o t r ā naža g a l u c inka p u l ­

v e r a . Katrā p i e l e j pa 2 ccm 2_n. NaOH. 

P l a t i n a a un vara k a t a l i t i s k ā i e d a r b ī b a . 

S tob r iņā i e v i e t o gaba l iņu c i n k a , p i e l e j ūdeni l ī d z pusei ,un 1 /2 ccm 2-n. v a i 3 

pil.kono.H2SO4. J ā i e v ē r o , k a ūdeņradis pie tam nedr īks t i z d a l ī t i e s • P i e s k a ­

ņas cinkam ar p l a t ī n a s s t i e p u l i un novēro, kas not iek* Pēc tam p i e p i l i n a 

v ienu ( ! ) p i l i e n u CuSO 4 ,un novēro r e a k c i j a s paā t r ināšanu un c inka krāsas 

maiņu. 

Ūdeņradis kā r educē tā j s . 

Sas tāda apparātu pēc z īm.9 . A i r e r lenmeierkolba (100 ccm) , sav ieno ta a r 

a i z s a r g p i l t u v i un c a u r u l i C no p i reks va i k ā l i j a s t i k l a ; D i r zem t a i s n a 

l eņķa s a l i e k t a c a u r u l e , p i e kuras p i e v i e n o t a ar gummijas š ļ ū t e n i c a u r u l ī t e 

a r i z v i l k t u t i e v u ga lu ;abu šo oauruļu kopējam augstumam jābūt t ādam, l a i 

b r ī v i v a r ē t u u z l i k t s t ob r iņu . Kolbiņā A i e l i e k 5 g r c inka un i e l e j t i k 

daudz ūdens,ka a i z s ā r g p i l t u v e s g a l s i eg r ims t t a n ī . Tad p i e p i l i n a 2 p i l . 

CuSO 4* Porcelāna s i l ī t ē i e v i e t o a t s e v i š ķ ā s kaudz ī t ē s d z e l z s ,va ra un s v i n a 

oks īdus un to i e v i e t o caurulē C,kuru i e s t i p r i n a s t a t ī v ā ar mazu slīpumu 

uz labo p u s i . Ja v i s s apparāts s a s t ā d ī t s , i z m ē ģ i n a uz c i e šumu,p iev ieno jo t 
s 

p ie D ( sp ice noņemta!) gummijas š ļ ū t e n i un iepūšot g a i s u : ūdenim a i z s ā r g ­

p i l t u v e s caurulē j ā p a c e ļ a s . Ja apparāts i r c i e š s , i e l e j pa a i z s a r g p i l t u v i 

t i k daudz kono.HCl,ka ūdeņradis sāk d iezgan s t r a u j i a t t ī s t ī t i e s ; Par t o , 

v a i v i s s g a i s s no apparāta i z s p i e s t s jeb t an ī v ē l a t rodas sp rāgs tošā g ā ­

z e , v a r p ā r l i e c i n ā t i e s pēc divām metodēm: 

1 . Uz c a u r u l i D u z l i e k sausu s t o b r i ņ u . Pēc apm.vienas minūtes ,kad cerams, 

ka s t o b r i ņ š jau p i e p i l d ī j i e s a r ūdeņradi , to pace ļ s v ē r t i n i s k i uz augšu, 

" a i z t a i s a v a ļ ē j o ga lu a r p i r k s t u un pārnes to (a rv ienu t u r o t s tāvus ar v a ­

ļ ē j o g a l u uz l e j u ) p i e l i e smas ,ku ra i j ā s t ā v t ā l ā k no apparāta* A t t a i s o t 

s t o b r i ņ u , v a r n o t i k t d i v a s parādības: ja s t o b r i ņ ā v ē l a t rodas sp rāgs tošā 

g ā z e , n o t i e k v a i r ā k v a i mazāk s k a ļ š sp rādz iens ; j a tu rp re t im s tob r iņā t ī r s 

ūdeņradis ,dzirdāms k l u s s t r o k s n i s , k a s skan i t k ā "p-p—a"un ūdeņradis s t o ­

b r iņā sāk degt ( l iesma gandrīz neredzama). Katrā no šiem gadījumiem s t o ­

b r i ņ u pēc sprādziena v a i pēc " p_p—a" a tka l u z l i e k uz D. Ja s tob r iņā sprāg­

s t o š ā s gāzes v a i r s n a v , t a n ī deg maza ūdeņraža l i e s m i ņ a : u z l i e k o t to a t ­

k a l uz D , ā ī l i e smiņa a izdedzina i z p l ū s t o š o t ī r o g ā z i . 
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2 . No caurules D noņem s p l e i t i , p a g r i e ž korķi t ā . l a i caurules g a l s s k a t ī t o s 

uz l e j u un p ievieno Š ļ ū t e n i , kas ved uz pne urna t i s ko vannu. Uztver v i r s ūdens 

s t o b r i ņ ā ū d e ņ r a d i , a i z t a i s a ga lu a r p i rks tu , izņem s tob r iņu no ūdens un t u v i ­

na l i e s m a i . T o atkārto,kamēr ūdeņradis s tobr iņā pēc a izdedzināšanas v a i r s ne­

s p r ā g s t , b e t izdod t r o k s n i "p-p-a*.Tad noņem gummiju no D,pagr iež korķ i a t p a ­

k a ļ , u z l i e k i z v i l k t u c a u r u l ī t i un d r o š i a izdedzina ūdeņradi * Ja ūdeņraža l i e ­

smiņa deg (kāpēc t ā i r dze l t ena ?) , sāk ka r sē t s i l ī t i a r oksīdiem. (Gadi jumā, 

j a caurule i r no parastā k ā l i j a s t i k l a , t ā uzmanīgi i e p r i e k š j ā p a s i l d a , l a i 

t ā n e p l ī s t u ) . Karsē t i k i l g i , k a m ē r dze lzs oksīds maina savu k rāsu ,va ra ok ­

s ī d s pā r ie t me ta l l a p u l v e r ī un sv ina oksīds p ā r i e t sakausētos m e t a l l a g r au ­

d iņos . S ī k i novēro v i s a s parādības . Ja ūdeņradis sāk par vā ju a t d a l ī t i e s , 

pa p i l t u v i p i e l e j maz l ie t konc.HCl. Pār t raucot mēģinājumu a tv ieno ko lb iņu 

no caurules un nodzēš uguni. Pā r i palikušo c inku nomazgā,nosusina a r d v i e l i , 

un i e l i e k tam nolūkam paredzētā t raukā. 

Mēģinājuma l a i k ā t u r v i r s l i e s m i ņ a s uz ī s u b r ī d i apgr iez tusausu v ā r g l ā z i un 

novēro,kas nosēžas uz sienām. P i l i e n u izmēģina a r z i l u un sarkanu lakmusa 

pap ī r i . 

Meta l l a ekv iva l en t sva ra no te ikšana . 

Meta l la e k v i v a l e n t a note ikšanai l i e t o apparātu pēc zīm.8. . S tobr iņā A 

i e v i e t o l ī d z decimilligrammam nosvēr tos me ta l l a gaba l iņus (cinku,piemērām 

0,8000 l ī d z 1,4000 g r ) , i e s t i p r i n a to s t a t ī v ā ( s t āvus ) un p i e l e j p i l n u ar 

ūden i . Ar ī p i l t u v ē B i e l e j ūden i , a tve r krānu un novēro,ka ūdens i znāk no 

apakšēja g a l a s t r ū k l a s v e i d ā . Krānu a i z g r i e ž , p ie kam jāuzmanās , la i ūdens 

l īmen i s p i l t u v ē n e k r i s t u zem a . . . . a ( s k . z ī m . ) , j o pēdē j i gadījumā caurulē 

a t k a l i e k ļ ū t u g a i s s . Tagad B i e l i e k s tobr iņā (daļa ūdens pie tam i z t e k no 

tā ,kāpēc i e te icams l i k t zem s tob r iņa kādu t rauc iņu) un c i e š i i e g r i e ž k o r ķ i . 

Stobriņam un caurule i^ jābūt p i l n ī g i p i e p i l d ī t i e m a r ūdeni. Novadcauruli C 

savieno ar pneumatisko vannu. La i no v i s i em vadiem i z s p i e s t u g a i s u , a t k a l 

p i e p i l d a p i l t u v i ar ūdeni a i z g r i e ž krānu un ļ a u j ūdens līmenim pazemināt ies 

l ī d z a . . . . a . Pie tam no vannas i z d a l ā s g a i s a bu rbu ļ i un vadi p i l d a s ar ūdeni. 

To atkārto,kamēr g a i s a burbu ļ i v a i r s n e i z d a l ā s . Tagad v i s s saga tavo t s mēģi ­

nājumam. U z l i e k pneumatiskā vannā ar ūdens p i e p i l d ī t u l / 2 l i t r a kolbu ar 

p i e s l ī p ē t u kak lu un i e l e j p i l t u v ē apmērām l ī d z pusei konc.HCl. Atvero t aiz— 

g r i e ž ņ i i e l a i ž skāb i s t o b r i ņ ā , k u r t ā sāk i e d a r b o t i e s uz m s t a l l u . (Jāuzmanās, 

l a i skābes l īmen i s p i l t u v ē n e k r ī t zem a . . . a ! ) • Gaida,kamēr v i s s m e t a l l s 

i z š ķ ī s t un nekādi burbuļ i v a i r s nerodas ko lbā . Lai tagad i z s p i e s t u v i s u 

ūdeņradi no caurulēm k o l b ā , a t k ā r t o augšā minēto paņēmienu. Izmēri s t a rp ību v . 
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a ta rp ūdens līmeņiem kolbā un vannā (mi l l imet ros) un izņem to . a i z t a i s o t ar 

s t i k l a p l a t ī t i v a i p a p ī r i (ūdens nedr īks t i z l ī t ! ) . Kolbu no ārpuses n o s l a u ­

ka , pā rk lā j a r s t i k l a p l a t ī t i un nosver uz parast iem svariem l ī d z ± 0,5 g r ; 

tad p i e p i l d a p i lnu ar ūden i , a tka l u z l i e k p l a t ī t i (kolbā nedr īks t p a l i k t 

g a i s s ! ) un o t r r e i z nosver l ī d z + 0,5 g r . No sverSanas dat iem,temperatūras 

un sp ied iena ar a t t i e c ī g ā m korektūrām var i z r ē ķ i n ā t m e t a l l a e k v i v a l e n t s varu. 

S L Ā P E K L I S . ^ . 

S lāpekļskābes i e g ū š a n a . 

Re to r tē ,kura s av i eno t a ar uztveramo s tobr iņu pēc z ī m , 1 0 . , i e v i e t o 10 gr 

p i e s t i ņ ā sasmalcinātā n ā t r i j a z a l p e t r a un caur tubusā i e l i e k t o p i l t u v i p i e ­

l e j t i k daudz kono.IfeSO^ ,kamēr z a l p e t r a p u l v e r i s p i l n ī g i s a s l a p i n ā t s ar s k ā ­

b i (apm.8 ccm). Aizbāž r e t o r t i ar p i e s l ī p ē t u s t i k l a ko rķ i un s i l d a uz Ostval— 

da krāsns a r mazu l i e smiņu . Ja rodas brūni t v a i k i , l i e s m u v ē l v a i r ā k samazi ­

na . Turpina s i ld īšanu,kamēr nekas v a i r s nea tda lās un s ā l s r e t o r t ē i r i z k a u ­

s ē t a . Uztver ta s l āpek ļ skābe i r t i k a i tad bezkrāsa ina , j a tempretūra nav b i j u ­

s i par augs tu . Skābes iznākums 5—6 ccm. To i e l e j tam nolūkam paredzētā t r a u ­

kā . 

Reakcija uz n i t r ā t a grupu. 

Pagatavo d ivos s tobr iņos f e r r o s u l f ā t a šķīdumu,aple jo t t a n i s 5 naža ga lus 

PeS04 a r 2 ccm ūdens. Kratot i z š ķ ī d i n a s ā l i bez s i l d ī š a n a s . Vienā stobri— 

ņā i e l e j v i e n u ( ! ) p i l i e n u 2—n.slāpekļskābes,otrā iemet graudiņu z a l p e t r a 

( s ē r k o c . g a l v i ņ a s l i e l u m ā ) . I z šķ īd ina s tobr iņu k r a t o t . T a d , t u r o t s tobr iņus pa­

s i ī p i , p i e l e j 1 ccm konc.I^SO^, ļ au jo t t a i no tecē t gar s tobr iņi i sienām. No­

l i e k o t s tobr iņus a t k a l s t ā v u s , s t a r p abiem a s i a t d a l ī t i e m s lāņ iem,rodas s a ­

vienojums v i o l e t ā v a i brūni k r ā s ā . 
S lāpekļskābes reducēšana l ī d z s l ā p e k ļ a 

dioksīdam. 

Sausā s tob r iņā gaba l iņu vara (piem.2 cm garu s t i e p u l i ) a p l e j ( n e s a s l a p i ­

not s i enas ) a r 1 ccm k o n c HNOj. A i z t a i s a s tob r iņu a r korķi,kam g a r e n i s k i 

i e g r i e z t s robs . Kad s t ob r iņ š p i e p i l d ā s a r NC 2 ?noņem korķi un gāzē tu ra s a ­

s l a p i n ā t u z i l u lakmusa p a p ī r i . Mēģinājumu a tkā r to a r d z e l z i ( mazu d z e l z s 

n a g l i ņ u ) . P a r a s t i NQ2 i e g ū s t no Pb(N03)2» P i e s t i ņ ā sasmaloina dažus kr is ta i— 

l u s Pb(N0j ) 2 , p u l v e r i i e v i e t o sausā s t o b r i ņ ā un karsē ( n o v i l k n ē ) . Kad b r ū ­

nā gāze p i e p i l d ī j u s i s t o b r i ņ u un sāk i z p l ū s t , s t o b r i ņ u a i z k o r ķ ē un a t s t ā j , 

kamēr v i e l a s t o b r i ņ ā pieņem i s t aba s temperatūru. Korķi i z ņ e m , i e l e j L-2 ccm 

ū d e n s , a i z t a i s a v a ļ ē j o g a l u a r p i r k s t u un kra ta . Novēro,kas n o t i e k . Šķīdu— 

1 mu izmēģina ar z i l u lakmusa papī ru . 
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Slāpekļskābes reducēšana l ī d z s l ā p e k ļ a t r ioks idam. 

Sausā s tob r iņā i e v i e t o naža ga lu A s 2 O j , ap l e j ar 10 p i l . konc. IBIO3 un 

novlknē p i e s t i p r i n a pie s t a t ī v a i e s l ī p i . V i e g l i s i lda ,kamēr r eakc i j a sākas 

(ne v ā r ī t ! ) . Kad s tob r iņ š i r p i l n s a r brūniem t v a i k i e m , s i l d ī š a n u pā r t r auc . 

Tura gāzē s a s l a p i n ā t u z i l u l akmuspapī r i .Sas lap ina 10 cm garu f i l t r p a p ī r a 

s t r ē m e l i a r 2— n,NaOH, un tu ro t s tobr iņu s t a t e n i s k i , i e l i e k t a n ī , n e p i e s k a r o ­

t i e s pie sienām. Brūnā gāze pazūd. 

Slāpekļskābes reducēšana l ī d z s l ā p e k ļ a oksīdam. 

Stobr iņā a p l e j vara gaba l iņu (2 cm garu s t i e p u l i ) ar 1 ccm H2O un 1 ocm 

konc. HNO3. Novēro gāzes krāsu s tobr iņa dibenā un pie v a ļ ē j a g a l a , k u r t ā 

nāk sakarā ar g a i s u . To pašu a tkār to a r dze l z s nag l iņu . 

Sastāda apparātu pēc zīm. 1 1 . . S tobr iņā A i e l i e k 2 g r vara s k a i d a s , a p l e j 

t ā s a r 4 ccm H2O un t i k p a t daudz konc. HNO3 un t ū l ī t p i ev ieno pie c a u r u l e s 

B,kura ar ko rķ i C i e s t i p r i n ā t a s t a t ī v ā . Caurules B g a l s s av ieno t s ar pneuma­

t i s k o vannu. P i ep i lda ar g ā z i uztverošo s tob r iņu ; t a n ī i e l e j PeSO 4 Šķīdumu 

(naža g a l s PeSO 4 un 2ccm ūdens) , a i z t a i s a s tob r iņu a r p i r k s t u un . sak ra t a . 

Iegūto tumšo šķīdumu u z s i l d a . Noņemot s t o b r i ņ u no pneumatiskās vannas ,uz ­

l i e k m ē r c i l i n d r i . Ja t a s i r p i l n s v a i ja NO v a i r s n e i z d a l ā s , t ū l ī t pārtrauc 

savienojumu s ta rp s tobr iņu un pneumatisko vannu,noņem mērc i l i nd r i un n o l i e ­

kot to s tāvus ,novēro kas no t i ek pie v a ļ ē j ā g a l a . V i s s mēģinājums ar NO j ā ­

i zda ra nov ik lnā ! 

S l āpek ļ a oksidula pagatavošana. 

Sastāda apparātu pēc zīm, 1 2 . . Sausā s tob r iņā A i e v i e t o 5 gr NH 4NO 3. 

S tobr iņš B p a l i e k tukšs ,be t tā novadcaurule sav ieno ta a r pneumatisko v a n ­

nu. Mēģinājums izdarāms u z m a n ī g i , s t i n g r i p i e t u r o t i e s pie ap r a k s t a . . 

Kad apparāts s a s t ā d ī t s , sāk a r mazu l iesmu lēnām s i l d ī t n i t rā tu ,kamēr t a s 

i z k ū s t . Sākumā i z s p i e s t a i s g a i s s burbuļu v e i d ā iznāk no pneumatiskās v a n ­

nas . Kad s ā l s i z k u s u s i , u z l i e k pneumatiskā vannā l / 2 i k o l b u , l a i sakrātu g ā ­

z i . Ūdenim kolbā jābūt s i l t a m . S i l d a s ā l i t ā l ā k , u n j a gāze sāk s t r a u j i a t ­

d a l ī t i e s , noņem l iesmu, kamēr burbu ļ i i z d a l ā s r e t āk ; tad s i l j l a no jauna, 

r e a k c i j a nedr īks t būt par s t r a u i u . Tādā ve idā sakrā j kolbu gandr īz p i l n u . 

Be idzo t mēģinājumu,tūl ī t j āpār t rauc savienojums s t a rp A un pneumatisko v a n ­

nu,noņemot kādā v i e t ā š ļ ū t e n i , l a i tvaikam s tobr iņā A kondensē j o t i e s , ū d e n s 

no vannas nevarētu pā r i e t i e k š B un no tu r i enes uz A, Kolbu a r g ā z i izņem 

no vannas un ar kvē lošu s k a l i ņ u izmēģina oks idu lu . 

S lāpekļskābes un n i t r ā t a reducēšana l ī d z ammoniakam. 

Stobr iņā ar 2 com ūdens i e p i l i n a 2 p i l . konc. HNO5 un p i e l i e k naž-^ g a l u Zn 
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pu lve ra . A t s t ā j uz 5 minūtēm,nolej šķīdumu no n e i z š ķ ī d i n ā t ā c inka ,un p i e ­

l i e k t i k daudz 2—n. NaOH,kamēr sākumā radušās nogulsnes a tka l i z š ķ ī s t . S i l ­

da un novēro smaku.-Stobriņā i e p i l i n a v ienu p i l i e n u ( ne v a i r ā k ! ) konc. 

s l ā p e k ļ s k ā b e s , p i e l e j 1 oom 2_n HaON un p i e l i e k naža ga lu Zn-pulvera v a i 

A l - s k a i d u . Karsē un pēc smakas no t e i c kas i z d a l ā s . 

N i t r ī t a iegūšana . 

Sausā s t o b r i ņ i ( v i s l a b ā k no pi reks—st ikla) i e v i e t o naža g a l u s a l p e t r a , 

karsē kamēr sāk a t d a l ī t i e s s k ā b e k l i s , u n turp ina karsēšanu v ē l 1 / 2 minūt i . 

Ļauj a t d z i s t , p i e l e j 2 ocm ūdens,dažus p i l , 2—n. H 2 SO 4 un v i enu p i l i e n u k ā ­

l i j a jodīda šķīduma. P i e l e j 3 p i l . GS 2 un s a s k a l o . Otrā s t o b r i ņ ā i z š ķ ī d i n a 

graudiņu z a l p e t ŗ a ū d e n ī , p i e p i l i n a dažus p i l . 2 - n , H2SO4 un v ienu p i l i e n u K J . 

S a l ī d z i n a a r i e p r i e k š ē j o mēģinājumu. 

S lāpek ļa paskābe, 

Gabaliņu n i t r i t a z i rņa l i e lumā a p l e j s t ob r iņā a r 1 ccm 2—n H 2 S O 4 . Labi 

novēro gāzes krāsu dažādās s tob r iņa da ļ ā s . Kad n i t r i t s i z š ķ ī d i s ,novēro 

šķīduma krāsu (pret b a l t u p a p ī r i ) . S i l d a . 

N i t r ī t s kā o k s i d ē t ā j s . 

S tobr iņā , l ī d z pusei p i l d i tā a r ūdeni i e l e j 1 - 2 p i l . K J , paskābina ar 

dažiem p i l , 2—n. H 2 SO 4 un p i e p i l i n a v ienu (!) p i l i e n u K N O 3 . Novēro krāsu , 

šķīdumu sada la d ivās da ļ ā s : pirmai p i e l e j 2 p i l . GS 2 un s a s k a l o , o t r a i 1 ccm 

s t ē r ķ e ļ u šķīduma. Pagatavo PeSO 4 šķ īdumu, izšķīd inot naža g a l u s ā l s 2 scm 

ūdens. Paskābina ar dažiem p i l . 2 - n . H2SO4 vai e t i ķ s k ā b e s un p i e l e j v ienu 

p i l i e n u KNO2, Maz l i e t s i l da» S tobr iņā i e p i l i n a v i enu p i l i e n u KMnO 4,pašķībi— 

na ar dažiem p i l . 2 - n . HgSQ4 un p i e l e j 1 - 2 p i l . KHO2. 

S l ā p e k ļ a i e g ū š a n a . 

1 0 0 cep» ko lb iņā ( z ī m , U ) I e v i e t o 2 co» garu n ā t r i j a n i t r ī t a gabalu , 

p i e l i e k l Ifarcti NH4Ol vw p i a l t j ap 20 cep ūdens. Kolbiņu u z l i e k ua O s t -

va lda krāsns un savieno ar pneumatisko vannu* S i l d o t i z d a l a a N 2 , k u r u UJU 

- t v e r 1 / 2 1 k o l b ā . Kad u z t v e r t i 1 / 2 1 , gāzes,savieno,1 urnu s t a r p er leņmeieru un  

vannu pārtrauc.noņem kolbu un izmēģina g ā z i ar degošu s k a l i ņ u . 

N i t r ī t s kā reducē t ā JS . 

Diviem p i l , Hg|(N05)g p i e p i l i n a 2 p i l , KNQ 2, 

N i t r ā t a reducēšana par n i t r ī t u . 

S t o b r i ņ i i e l e j 2 oom ūdens, i z šķīdina graudiņu s a l p e t r a , p i e l e j dažus p i ļ , 

2~n ftgSOl W ? f i l t Nekāda pārmaiņa nav novērojama. Iemet gaba l iņu c inka . 

Amnpniaks no n i t r īda» 

Sausā s t o b r i ņ ā i e v i e t o 2 naža ga lu s magnija pulvera un karsē kamēr «s*-
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t a i s sadeg (uzmanību!stipra ga iama!) . Ļauj stobriņam a t d z i s t un p i e l i e k 

dažus p i l i e n u s ūdens. Novēro smaku pie s i l d ī š a n a s un b a l t o v i e l u , k a s ūdenī 

nešķīs t . (Smaka nepat īkamāko bez ammoniaka a t t ī s t ā s a r ī c i t a s gāzes no mag­

n i j ā atrodošiem piemaisījumiem. 

A m m o n i a k a i e g ū š a n a . 

Sastāda apparātu pēc zīm. 1 3 . ( visām sastāvdaļām jābūt sausām!)* S t o b r i ­

ņā A (2^5 cm diametr . ) i e v i e t o maisījumu no 2 karot ī tēm NH4CI un t i k p a t 

daudz Ca(OH)2, iepriekš l a b i samais ī tu p i e s t i ņ ā . S tobr iņa B nolūks i r u z ­

t v e r t r e a k c i j ā i z d a l ī j u š o s ūdeni; C p i lda s a r ammoniaku,kurš caur pēdējo 

c a u r u l i D i znāk g a i s ā . S i l d o t maisījumu ammoniaks sāk i z d a l ī t i e s . Pie v a ­

ļ ē j ā g a l a D i z d a r a sekojošos mēģinājumus: 1 ) n o t e i c gāzes smaku; 2) tufa 

gāzes straumē sas l ap inā tu sarkanu lakmusa p a p ī r i ; 3) turpat tura i r b u l ī t L 

s a s l a p i n ā t u a r k o n c HG1 v a i konc. CH^COOH. Pēc tam noņem s t o b r i ņ u C ( s t ā ­

vus uz a u g š u ) , t ū l ī t u z l i e k ( no apakšas) i e p r i e k š saga tavo tu korķ i E . t a n ī 

pašā s v ē r t e n i s k ā s t ā v o k l i i e b ā ž E ga lu ūdenī ,un.novēro ūdens ce l šanos ,maz ­

l i e t k ra to t s t ob r iņu . Ja s t o b r i ņ i t ī r s ammoniaks (bez g a i s a ) , t a s p i e p i l d ā s 

p i l n ī g i . S tobr iņu izņem m ūdens,noņem korķ i un izmēģina šķīduma r e a k c i j u 

ar lakmusa p a p ī r i , 

H A L O G Ē N I . 

C h l o r ū d e ņ r a d i s . 

Sausā s tobr iņā i e v i e t o 1/2 k a r o t ī t e s vāramās s ā l s un p i e p i l i n a 10 p i l . 

konc. H2SO4,nesaslapinot s t o b r i ņ a s i e n a s . Var m a z l i e t s i l d ī t . Novēro : 

1 ) gāzes k rāsu , 2) smaku (uzmanīg i ! ) , 3) mig lu ,kas rodas g ā z e i s a s k a r o t i e s 

a r g a i s a mitrumu, 4) s a s l a p i n ā t u z i l o lakmusa pap ī r i ievietotu gāzē , 5) r e a k ­

c i j u ar AgN03 un 6) a r NH^, i ebāžo t ar šīm v ie lām sas lapinātus s t i k l a i r b u l ī -

šus s t o b r i ņ ā . 

S ā Ī s s k ā b e . 

S tobr iņā ar 2 ccm ūdens i e l e j uzmanīgi un lēnām 3 ccm konc. H2SO4. un 

ļ a u j maisījumam p i l n ī g i a t d z i s t . Sastāda apparātu pēc zīm. 15 ( visām da ­

ļām jābūt sausam!) . S tobr iņā A i e v i e t o 2 k a r o t ī t e s vāramās s ā l s un ap l e j 

to a r nupat sagatavoto s ē r s k ā b i . Chlorūdeņradi ,kas s tob r iņu A s i l d o t i z d a ­

l ā s , uz tve r sausā s tobr iņā B , Kad B i r p i l n s (rodas b a l t a migla),noņem t o , 

a i z t a i s a ar pirks tu , i e l i ek ūdenī un atņem p i r k s t u . Novēro gāzes šķ ī šanu ūde— 
L n ī . Šķīdumu izmēģina ar lakmusu. Tad i e l e j s tob r iņā B 5 ccm ū d J ^ un n o s t i ­

pr ina t ā , l a i novadcaurules g a l s a t r a s t o s apm.5 mm l i e l ā a ts ta tumā no ūdens 

l ī m e ņ a . S i l d o t A, sāk i z d a l ī t i e s HCl,kurš š ķ ī s t ūdenī . Novēro t ,kas n o t i e k ^ 

s t o b r i ņ ā B . Pārbauda iegū to s ā l s s k ā b i uz visām skābju īpašībām : l ) v ienu 
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p i l i e n a a tSķa ida ar 1 /2 s tob r iņu ūdens un mēģina garšu ; 2) n o t e i c r e a k c i j u 

uz lakmusa p a p ī r i ; 3) ap l e j ar skābi cinka gaba l iņu ; 4) dažiem pi l ieniem 

skābes p i e l e j 1 p i l i e n u lakmusa t i nk tū ra s un 0,5—n.NaOH,kamēr krāsa top 

v i o l e t a . To pašu a tkār to a r met i loranža šķīdumu. 

Chlorīdu nogulsnēšanas r e a k c i j a s . 

T r i j o s s tob r iņos i e v i e t o dažus p i l i e n u s sā l skābes un p i e l e j : 1 . 5 p i l» 

AgNO 3; 2 . 5 p i l - Pb(NO 3O 2 ; 3 . 5 p i l . Hg 2 (NO 3 ) 2 .Nogulsnes pirmā s tobr iņā 

i z š ķ ī d i n a ammoniaka,pēc tam p i e l e j 2—n. HHO3. 

C h l o r ā i e g ū š a n a . 

Sausā s tob r iņā i e v i e t o gaba l iņu ( z i rņa l i e lumā) MnO2 un p i e l e j 10 p i l . 

konc. HCl ,nesas lap ino t s i e n a s . S i l d a ( ne l ī d z v i r š a n a i ! ) un novēro a t t ī ­

s t ī j u š ā s gāzes smaku (uzmanīgi!) un krāsu , t u ro t a i z s t ob r iņa b a l t u p a p ī r i . 

Apparāts ohlora iegūšanai s a s t āv no tr im daļām ( z ī m . 1 6 . ) : no kolbas A ar 

a i z s ā r g p i l t u v i B un novadcaurul i C,no diviem gāzes mazgāšanai un suaināša— 

nai paredzēt iem s tobr iņ iem D 1 un D 2 un no s tobr iņiem E un P. Apparātu s a ­

s tāda n o v i l k n ē : A p i e p i l d a l ī d z v i e n a i t r e š d a ļ a i ar mangāna d ioks īda gaba­

l i em un uzstāda uz Ostvalda k rāsn iņu ; s tobr iņā D^ i e l e j ūdeni un D 2 konc. 

H 2 S O 4 , c i k zīmējumā a i z r ā d ī t s ; a p p a r ā t a t r e šo da ļu pie l i e l ā korķa i e s t i p r i ­

na s t a t ī v ā . Stobriņam E,kā a r ī caurulēm sākot no D 2 j ābū t p i l n ī g i sausiem. 

S tobr iņā P i e l i e t s k a r s t s šķīdums no 3 gr KOH un 7 gr H 2 O. Korķim,pie kura 

P t u r a s , i r g a r e n i s k i i e g r i e z t s robs . Kad v i s s i r s a s t ā d ī t s ( s av i eno t s gum— 

mijas š ļ ū t e n ē m ) , i e l e j pa B 30 ccm k o n c s ā l s s k ā b e s . P ie tam t ū l ī t var p ā r ­

l i e c i n ā t i e s , va i apparāts i r c i e š a m o kolbas A i z sp i e s t am gaisam j ā i e t bur— 

b u l ī š i e m caur B^ , D 2 un P.Ja p ie P nekādi burbu ļ i ne iznāk ,kāds no korķiem 

l a i ž c a u r i un t i e c i e š ā k j ā i e s p i e ž . Reakc i ja sākumā i e t bez s i l d ī š a n a s un 

t i k a i v ē l ā k , k a d ch lor3 i z d a l ā s gausāk, j ā s i l d a , b e t t i k a i ar l o t i mazu l iesmu. 

Nekad n e d r ī k s t temperatūru p a c e l t l ī d z s ā l s skābes v i r š a n a i . Ja b e i g ā s g ā z e s 

par maz i z d a l ā s , p i e l e j pa B v a i r ā k skābes .ChIoru no ko lbas A mazgā s t o b r i ­

ņā Dj,susina s tobr iņā D 2 un uz tver s tob r iņā E. Pārākums reaģē ar KOH s t o b r i _ 

ņā P. Kad s t o b r i ņ š E i r p i l n s ( b a l t s p a p ī r s ! ) , t o noņem un a i z k o r ķ ē ar 

i e p r i e k š saga tavo tu labu k o r ķ i . Tad t ū l ī t p i e l i e k jaunu s t o b r i ņ u p i l d ī š a ­

na i a r c h l o r u . Pavisam j āuz tve r s e p t i ņ i s t o b r i ņ i . Kamēr v i e n s p i l d a s , a r 

i e p r i e k š ē j o v a r jau i z d a r ī t mēģinājumu . Pēc mēģinājuma pabeigšanas s t o ­

br iņā P p a r a s t i būs jau i z d a l ī j u š ā s nogulsnes ; ja t a s tomēr n a v , c h l o r s j ā ­

l a i ž t ā l ā k cauri ,kamēr nogulsnes rodas . Apparāta i z jaukšanu i z d a r a s e k o j o ­

š i . Pār t rauc savienojumu s t a r p C un D-^,noņemot š ļ ū t e n i , u n i z d z ē š k r ā s n i . 

P i e p i l d a A l ī d z kaklam ar ūdeni , tādā kār tā i z s p i e ž o t no t ā s v i s u ch loru , 
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tad noņem k~>rķi un I e l e j ūdeni no kolbas tam nolūkam paredzētā pude lē . T i ­

ka i pēc tam i z s k a l o kolbu l a b o r a t o r i j a s i z l i e t n ē . MnO2 j ā a t s t ā j k o l b ā . ArI 

s tobr iņā D 1 novi lknē j ā p i e p i l d a a r ūdeni,un sērskābe no D 3 j ā i e l e j a t t i e c ī ­

gā pudelē ; tad D^ un D 2 j ā i z s k a l o un D 2 v ē l j ā i z s u s i n a . 

Mēģinājumi ar ch lo ru . 

Pirms iesākāanas jāsaga tavo v i s a s va j adz īgās v i e l a s : t r i j o s mazos s t o ­

br iņos i e v i e t o pa naža galam ant imona ,dze lzs un vara p u l v e r a , c e t u r t ā v i e n u 

p i l i e n u dzīvsudraba un p i e k t ā dažus p i l i e n u s t e rpen t īna . Tālāk sagatavo staa— 

n i o l a s t r ē m e l i un s v e c i ar d rā t s kā tu . 

Chlors un m e t a l l i . 

Noņem no s tob r iņa ar ch lo ru korķ i un lēnām ber t an ī antimona p u l v e r i . 

S ī k i novēro, kas n o t i e k . Kad v i s s i e b ē r t s , ai z t a i s a s t ob r iņu a t k a l a r k o r ķ i . 

Otrā s tob r iņā ar c h l o r u iemet s t a n n i o l u un novēro,kā n o t i e k savienoša— 

n a s . A t k a l a i z t a i s a ar k o r ķ i . 

Treāā s tob r iņā i ebe r sakarsē tu dze l z s p u l v e r i : t u r o t c a u r u l ī t i ar d z e l ­

z i t i g e ļ s t a n g ā s , k a r s ē to dažas sekundes uz bunzenliēsmas un tad lēnām i e b e r 

c h l o r ā . 

Cetur to mēģinājumu izved ar vara p u l v e r i t āpa t ,kā a r d z e l z i . 

I e l e j dzīvsudraba p i l i e n u ch lo rā , a i z t a i s a a r korķi un m a z l i e t karsē uz 

l iesmas,kamēr p i l i e n s pazūd. 

Chlors un o g l e k ļ a savienojumi . 

S tobr iņā ar chloru i e l i e k degoāu s v e c ī t i . 

Terpent īnu maz l ie t u z s i l d a (uzmanīgi !) ,ar s i l t u šķidrumu s a s l a p i n a 

f i l t r p a p ī r a s t r ē m e l ī t i un turot ar t i g e ļ s t a n g ā m , i e b ā ž c h l o r ā . 

Chlors un ūden3. 

Pagatavo c h l o r ū d e n i , l a i ž o t ch loru ū d e n ī ; l i e l a i s s t o b r i ņ š (E) j ā p i l d a 

a r H2O l ī d z p u s e i ; P ar k r i s t a l l i e m i e p r i e k š jāatņem. 

Chlors un saimi zemā temperatūrā. 

Noņemtā s tob r iņa P v i e t ā p iev ieno sausu s tob r iņu un p i l d a to a r ch loru 

I e l e j 1 ccm 2_n N a O H , t a l ī t , a i z t a i s a a r p i rk s tu un s a k r a t a . S t o b r i ņ š p i e s ū ­

cas p i rks tam. Uzglabā. 

Chlors un sārmi paaugs t inā tā temperatūrā. 

Stobriņam P ļ au j p i l n ī g i a t d z i s t , f i l t r ē , izmazgā k r i s t a l l u s a r 3 ccm 

auksta-ūdens ,nosusina ar f i l t r p a p ī r i un uzg!£bā. 

H i p o c h l o r ī t i . 

Ar i e p r i e k š pagatavoto NaOCl s a s l ap ina sarkano lakmusa pap ī r i , novē ro k r ā ­

su un u z l e j 1 p i l i e n u 2—n.H 2SO 4 • 
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Divas k a r o t ī t e s ch lo rka ļķa i e v i e t o S t o b r i ņ ā , p i e l e j ūdeni l ī d a puse i un 

kra ta apmērām 1 minūt i . F i l t r ē un f i l t r ē t u sada la 6 d a ļ ā s . Pirmā un o t r ā 

daļā i e l i e k sarkano lakmuBa pap ī r i , novē ro krāsu,un tad p i e p i l i n a O t r i S t o ­

br iņā 2_3 p i l . 2_n.H 2 SO 4 . T reša i daļai p i e l i e k dažus p i l i e n u s indigo Š ķ ī ­

duma. Cetur tā i e l e j brom& tva ikus un sakrā t a, pie ktā_5 p i l . J j Šķīduma, s e s t ā 

1 p i l . koba l t a n i t r ā t a , m v ē r o nogulsnes un gāzes i z d a l ī š a n o s . S i ld lSana 

pēdējo r e a k c i j u v e i c i n a . 

Naža galam c h l o r k a ļ ķ a sausā s tobr iņā p i e l e j 5 p i l . k o n c . H C l . 

K a r o t ī t i ch lo rka ļķa i z s u s i n a , u z l i e k o t to porcelāna bķniņā uz smi lšu van— 

nas(10 minūtē8),tad i e v i e t o sausā s tob r iņā un k a r s ē . I z d a l ī j u š o s g ā z i i zmē­

ģina uz s k ā b e k l i ar k v ē l o š u s k a l i ņ u . 

Vienam ccm ch lo rka ļķa šķīduma : ? i e l e j 1 p i l . MnSO 4. 

Vienam ocm chlorlžaļķa šķīduma p i e l e j 3 p i l . Pb(NO^) 2 un s i l d a . 

C h l o r ā t i . 

I z s u s i n ā t u s k r i s t a l l u s no s tob r iņa P i e v i e t o sausā s t o b r i ņ ā un p ie rada , 
• *** 
ka k a r s ē j o t rodas s k ā b e k l i s . 

Divos sausos s tob r iņos i e v i e t o pa naža galam KCIO3. Vienu karsē,kamēr 

s k ā b e k l i s i z d a l ī j i e s , u n ļ a u j stobriņam p i l n ī g i a t d z i s t . Tad abos i e l e j pa 

2 com ūdens, i z š ķ ī d i n a s ā l ī s un i e l e j ka t rā pa 5 p i l . AgNO 3 . S t o b r i ņ i , k u r ā 

no AgNO3 nav radušas n o g u l s n e s , p i e l e j dažus p i l i e n u s 2—n. H 3 SO 4 un iemet 

mazu gaba l iņu o inka . 

PuB k a r o t ī t e s KClO^ samaisa ar p i rk s tu uz papī ra a r to pašu daudzumu cuku­

ra ( n e b e r z t ! ) . Maisījumu u z l i e k novi lknē uz ķ i e ģ e ļ a un u z p i l i n a 1 p i l . k o n c . 

H 2SO 4 (uzmanīgi ! g a i d ī t ! ) . 

Naža g a l u KClO 3 a p l e j a r 2 p i l . H2O un 5 p i l . konc. HCl.Novēro i z d a l ī j u š o s 

g ā z i . 

Pagatavo KClO 3 Šķīdumu,ņemot naža ga lu s ā l s uz pus s t o b r i ņ a ūdens. Sada la 

Šķīdumu 5 d a ļ ā s : pirmai p i e l e j dažus p i l . 2-n H 2 SO 4 un 5 p i l . KJ, o t r a i 2 

ccm H gS _ ū d e n s , t r e š a i dažus p i l . 2-n. H 3 SO 4 un 5 p i l . N a 2 S O 3 , c e t u r t a ! dažus 

p i l i e n u s 2—n H3SO un naža g a l u PeSO 4 1 Un p i e k t ā ! dažus p i l . 2—n. H 2 SO 4 un 

gaba l iņu Zn. Pēdējos t r i j o s gadījumos nekādas redzamas pārmaiņas nav; bet 

i e l e j o t ka t r ā s t o b r i ņ ā pa 5 p i l . AgNO3 dabon n o g u l s n i . 

Chlorā d i o k s ī d s . 

Sausā s tob r iņa i e b e r naža ga lu KClO 3 (daudzums jā rāda a s i s t e n t a m ! ) , 

i e s t i p r i n a nov i lknS s t a t ī v ā un ,nesas l ap ino t s i e n a s , i e p i l i n a 5 p i l i e n u s k o n c 

H 2 S O 4 . Novēro i z d a l ī j u š ā s gāzes krasu un smaku. Pēc tam s t o b r i ņ u i e s t i p r i n a 

p a s l ī p i un m a z l i e t s i l d a . (iwma„rŗ t i M a t s t o b r i ņ a vaļē jam galam jābūt v ē r -
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atam pret novl lknea s i enu ! ) , Pār t raucot mēģinājumu,jāpiepi lda s tob r iņā 

ar ūdeni , t ad jāizņem no s t a t ī v a un j ā izmazgā . 

K ā l i j a p e r o h l o r ā t s . 

Naža ga lu KClO 4 a p l e j sausā s tobr iņā ar 5 p i l , konc. H 2 SO 4 , Novēro s t a r ­

pību s t a r p perchlorā tu un ohlorātu.— Naža ga lu KOlO a p l e j ar dažiem com 
4 

ūdens un novēro s a l s mazo šķīs tamību. Šķīdumam p i e l e j 5 p i l . AgNO 3. 

B r o m ū d e ņ r a d i s . 

Sausā s tob r iņā ap l e j k r i s t a l l u bromīda z i r ņ a l ie lumā ar 5 p i l , k o n c . H 2 SO 4  

(nesas l ap ino t s i e n a s ! ) . Novēro paras tā un paaugst inātā temperatūrā. A tkā r to 

to pašu ar 3 p i l , ūdens un 1 0 p i l . konc, H 2 SO 4 , M a z l i e t s i l d o t s t o b r i ņ š p i e ­

p i l d ā s ar g ā z i . Novēro,kā pie chlorūdeņraža a i z r ā d ī t s , krāsu, saaku, miglu 

g a i s ā , r e a k c i j a s uz lakmusu,sudraba nitrātu^ un ammoniaku, 

Bromīdu nogulsnēšanas r e a k c i j a s . 

Divas s tobr iņos ņem pa 3 p i l , bromīda šķīduma, Pirmām p i e l e j 5 p i l AgNO5  

un otram 3 p i l . Pb(NO 3)O. Sudraba bromīda nogulsnes i z m ē | i n a ua šķ īšanu 

ammoniaka. 

Broma iegūšana . Reakci ja uz b r ī v u bromu. 

Sausā s tobr iņā i e v i e t o graudiņu bromīda un naža g a l u MnO2, P i e l e j , n e s a ^ 

s l a p i n o t s i enas ( n o v i l k n ē ! ) , 2 p i l . H2O un 4 p i l . kono. H 2 SQ 4 * Uzmanīgi s i l « 

da,kamēr v i s s s t ob r iņ š p i e p i l d ā s ar broma tva ik iem. Novēro krāsu,smaku ( ļ o ­

t i uzmanīgi!!) un iedarb ību uz s a s l a p i n ā t u z i l u lakmusa papīri. Pēc tam 

i e l e j bruņos tva ikus o t r i s t o b r i ņ i a? daSiem com ūdens .Saska lo jo t dabū broau-

"den i . Pus 00m iegi l tā šķīduma maz l i e t atiķaida ar ū d t n i , p i e l i e k 2 p i l . C S 2  

un s a s k a l o , No krāsotā s e r o g l e k ļ a n o l e j šķ id rumu,p ie le j 2 com Olg^ūdena un 

a t k a l s a s k a l o , 

Sastāda apparātu (nov i lknē ! ) pēo a i » , 1 5 . , Ce tur tda ļu s t o b r i ņ a A p i l d a 

mangāna d ioks īda gabal iņiem un a p l e j ar t i k daudz kono» H O ! , l a i g a b a l i ņ i b ū ­

tu p ā r k l ā t i . Chloru i eved s tobr iņā B,kurā a t rodas 2 com k o n c n ā t r i j a va i 

k ā l i j a brorrīda šķīduma. Gāzi l a i l t i k i l g i , k a m ē r s tob r iņa B dibenā rodas 

broma p i l i e n s . — Pagatav*+M« **oms v ē l ā k j ā i e l e j nov i lknē s tāvošā pude lē . 

Broma iedarbība uz metal l iera . 

Diviem com bromūdens p i e l i e k " n a ž a ga lu magni ja .oinka v a i d z e l z s pu lve ra 

un krata ,kamēr brūnā krāsa pazūd, P ie rāda ,ka šķīdumā a t rodas b r o m ī d a , p i e l e ­

j o t t a » dažus p i l , ohlorūaens 4n 2 p i l . s e r o g l e k ļ a , 

J o d u 1 a ņ r a d i » . 

Sausā s tobr iņā dažus jodīda k r i s t a l l u s a p l e j ar 5 p i l . kono, H 2 S Q 4 , n e s a ­

s l a p i n o t s i e n a s . Novēro kas no t iek paras tā un p a a u g s t i n ā t i temperatūrā . 



Sausā s tob r iņā i e v i e t o naža g a l u sarkana f o s f o r a , m a z l i e t joda un p i e p i ­

l i n a v ienu p i l . ( ne v a i r ā k ! ) ūdens. Pēo dažām sekundēm no t i ek r e a k c i j a un, 

s i l d o t , s t o b r i ņ ā p i l d a s ar HJ» Izmēģina kā p i e HCl uz krāsu,smaku,miglu g a i ­

s ā , r e a k c i j u uz lakmusu,sudraba n i t r ā t u un ammoniaku. 

Jodldu nogulsnēSanas r e a k c i j a s . 

T r i j o s s tob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . j o d ī d a . I z m ē ģ i n a ar : 1 ) 5 p i l . AgNO5 , 

2) 1 p i l . Pb(NO 3 ) 2 un 3) 1 p i l . H g C l 3 . Pirmā s t o b r i ņ ā i e l e j 2 ccm 2_n 

NH4OH. 

Joda i z s p i e š a n a ar ch lo ru un bromu. Reakc i j a ar 
n i t r ī t i e m . 

T r ī s s tobr iņus p i l d a l ī d z pusei ar ūdeni un i e p i l i n a ka t rā 1 p i l . jodī— 
r 

da. Pirmām p i e l e j dažus p i l . ch lo rūdens ,o t rā i e l e j broma t v a i k u s un s a s k a l o , 

un trešam 2 p i l . 2_n.H 2 SO 4 un 1 p i l . k ā l i j a n i t r ī t a . 

J o d a i e g ū š a n a . 

P i e s t i ņ ā i e l i e k dažus jodīda k r i s t a l l u s un naža g a l u MnO2. Saberž abas 

v i e l a s , i e v i e t o sausā s tobr iņā un p i e p i l i n a , n e s a s l a p i n o t s i e n a s , 2 p i l . ūdens 

un 4 p i l . konc. H 2 SO 4 , Sākumā novēro b e i s i l d ī š a n a s , v ē l ā k maz l i e t s i l d a , 

nenovedot šķidrumu l ī d z v i r š a n a i , u n novēro tva iku un subl imēta k rāsu . 

Joda iegūšanu ar c h l o r ā pa l īdz ību i z d a r a t āpa t ,kā p ie broma a p r a k s t ī t s . T i ­

ka i jodīda šķīdumu ņem va i r āk a t š ķ a i d ī t u , i z š ķ ī d i n o t 2 ccm ūdens dažus kristal-*-

l u s j o d k ā l i j a un i e l a i ž o t ch loru t i k i l g i , k a m ē r šķīdums v i r s i z d a l ī t a joda 

top bezk rā sa in s . N o f i l t r ē , i z m a z g ā jodu ar ūdeni un nosusina uz f i l t r p a p ī r a . 

Joda šķ ī šana . 

Čet ros s t ob r iņos i e v i e t o pa vienam k r i s t a l l a m joda un p i e l e j : p i r m ā 2 ccm 

ūdens( novēro šķ ī šanu aukstumā un s i l d o t ) , o t r ā 3 p i l . ūdens un graudiņu k ā ­

l i j a j o d ī d a , t r e š ā 1 ccm s p i r t a un c e t u r t ā 2 p i l . s e r o g l e k ļ a . 

Jū t īgākās r e a k d j a s uz b r ī v u jodu. 

Divus s tobr iņus p i l d a l ī d z pusei a r ūdeni un ka t rā i e l e j 1 p i l i e n u joda 

šķīduma. Pirmām p i e l i e k 1 ccm s t ē r ķ e ļ a šķīduma,otram 2 p i l . s e r o g l e k ļ a , s a ­

k ra t a un gaida kamēr s ē r o g l e k l i s n o s t ā j a s . Pirmo s t o b r i ņ u karsē un novēro 

k a r s t ā kā a r ī a t dze sē t ā šķīduma krāsu . 

Joda oksidēšana par j o d s k ā b i . 

Vienam pi l ienam joda šķīduma p i e l e j 1-2 ccm ch lo rūdens . Diviem ccm ūdens 

p i e l e j vienu p i l i e n u jodīda un p i e p i l i n a 1 p i l . ch lo rūdens . P i e l i e k 2 p i l . 

s e r o g l e k ļ a un s a k r a t a . P i e l e j o t v a i r ā k chlorūdens uh k r a t o t , k r ā s a zūd. 
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I O K U T E O R I J A . 

Ū d e n s s a d a l ī š a n a . 

Ūdens s a d a l ī š a n a i l i e t o Hofmannla apparātu,kurā a t rodas ar sē r skāb i paskā­

b inā t s ūdens. Starp l ī d z s t r ā v a s avotu ( akkumulatoru b a t a r ē j u a r spraigumu 

110 v o l t i ) un e l e k t r o l ī z e s apparātu i e s l ē d z lampiņas r e o s t a t u . Ļauj s t r ā v a i 

i e t caur i t i k i l g i , k a m ē r v i e n s d i l b i s i r l ī d z pusei p i e p i l d ī t s ar g ā z i . No­

vēro ti lpumu a t t i e c ī b a s s t a rp gāzēm abos d i l b j o s . Lai p i e r ā d ī t u ūdeņrad i , tu r 

mazu s tob r iņu ar v a ļ ē j o g a l u u^ l e j u v i r s apparāta novadcauruIes ,ap ta i sa krā— 

nu un i e l a i ž ūdeņradi s t o b r i ņ ā . A i z t a i s o t a r p i rks tu v a ļ ē j o g a l u , t u v i n a s t o ­

br iņu l i e s m a i . Otram d i lb im pievieno ti-evu š ļ ū t e n i , k u r a s o t ro ga lu i e l i e k ma­

zā s t o b r i ņ ā . Atver k r ā n u , i e l a i ž skābek l i s t ob r iņā un izmēģina ar kvē lošu s k a ­

l i ņ u . P ro tokolā jāuzzīmē Hofmann, a apparāts un savienojumu schema. Bez tam 

v ē l j ā a t b i l d uz sekojošiem jautājumiem: 1 ) Kādā a t t i e c ī b ā s t ā v i z d a l ī j u š o g ā ­

žu t i lpumi? 2) Kāds ķīmijas pamatlikums ar šo a t t i e c ī b u a p s t i p r i n ā t s un kā t a s 

likums skan? 3) Ar kādu h i p o t ē z i i z s k a i d r o Šo likumu ? 4) Kā uz š ī s h i p o t ē ­

zes pamata va r pieņemt,ka skābek ļa ,ūdeņ raža , s l āpek ļ a un c h l o r ā formulās j ā ­

r aks t a Gg.Hg.Ng ^ cig? 5) Uz kāda pamata v i s u gāžu grammolekulārie tilpu— 

mi i r v i e n ā d i ? 6) I z r ē ķ i n a skābekļa grammolāro tilpumu? 7) Cik l i e l s būtu 

s p i e d i e n s , j a 1 mols gāzes a t r a s t o s 1 — l i e l ā tilpumā (p ie 0°)? 8) Kā var iz— 
_ o 

r ēķ inā t g ā z e s moleku lsvaru , j a i r dots a) gāzes l i t r a sva r s p ie 760 mm un 0 , 

b ) a b s o l ū t a i s b l īvums ,c ) r e l a t ī v a i s blīvums a t t i e c ī b ā uz ga i su ,un d) r e l a t ī ­

v a i s blīvums a t t i e c ī b ā uz ūdeņradi . 

E l e k t r o l ī t u v a d ī t s p ē j a . 

E l e k t r o l ī t u vad ī t spē ju s a l ī d z i n ā š a n a i l i e t o apparātu pēc z ī m . 1 6 . . Kokā 

A,kuru k r e i s a j ā pusē i e s t i p r i n a s t a t ī v ā , a t r o d a s t r ī s caurumi. Otrā un t r e ­

šā no tiem i e l i e k elektrodus E^un E 2 : p l a t i n a s s t i e p u l e s , i e k a u s ē t a s s t i k l a 

c a u r u l ē s , k u r ā s atrodas dz īvsudrabs ; t a n ī i e v i e t o t a s vara s t i e p u l e s , s a v i e n o ­

t a s a r divām kontaktskrūvēmj e l e k t r o l ī t u i e l e j v ā r g l ā z ī t ē (30 ccm) B,kuŗa 

mēģinājuma l a i k ā s tāv uz b l u ķ ī š a C. Mēģinājumus i z d a r a s e k o j o š i . I e s l ē d z 

r indā l ī d z s t r ā v a s avotu,ampermetru,lampiņas r eos ta tu un apparātu z īm .16 . 

Savieno uz ī s u b r ī d i abu e l ek t rodu kontak t skrūves , n o v ē r o t a i amparastra r ā ­

d ī t ā j s v i r z a s uz labo pusi ( j a nē,maina s t r ā v a s v i r z i e n u ! h c i k s p i l g t i k v ē ­

l o lampiņa un p i e r a k s t a , c i k l i e l a s t r ā v a i e t caur ķ ē d i . Tad i z s l ē d z s t rāvu 

p ie r e o s t a t a , p i e p i l d a v ā r g l ā z ī t i apmēzām l ī d z pusei ar pētāmo šķīdumu, no— 

tek,kā zīmējumā a i z r ā d ī t s , uz b l u ķ ī š a , i e s l ē d z a t rāvu un a t k a l novēro lam­

piņas k v ē l i un p i e raks t a s t r ā v a s stiprumu. Izslēdz s t r āvu , noņem v ā r g l ā s ī t i , 

i e l e j Ijff&fflu %\$m\ l u d j ļ i . ļ a f k j ļ g g l | z l | ļ a r d j § U U i t 9 ŠftfftM&aj 
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košo Šķīdumu un t ī t ā l ā k . Izmēģina 1« benzo lu . 2 . d e s t i i l ē t o ūdeni, 3 . p a ­

r a s t o ūdeni , 4. cukura šķīdumu, 5 . aāsskābi , 6 . s ē r s k ā b i , 7 . n ā t r i j a sārmu, 

8. e t i ķ s k ā b i , 9. ammoniaku, 1 0 . ammonija a o e t ā t u , 1 1 . n ā t r i j a s u l f ā t u , 

12 . sub l imē ta Šķīdumu. 

P i e z ī m e s . Benzolam j ā l i e t o sausa g l ā z ī t e . Pēc mēģinājuma a r e t i ķ s k ā b i 

ņem o t ru g l ā z ī t i a r ammoniaku. Pēc e t i ķ skābes un ammoniaka v a d ī t s p ē j a s n o v ē ­

rošanas i e l e j e t i ķ s k ā b i no pirmās g l ā z ī t e s o t r ā ar ammoniaku,samaisa ar s p i e ­

ķ ī t i un novēro ammonija a c e t ā t a v a d ī t s p ē j u . Pēdējo Šķīdumu v ē l ā k i z l e j . Pēc  

ka t r a māžinājurna e l e k t r o d i j ānoska lo . i emērco t toa t r a u k i a r d e s t i l l ē t o ūdeni. 

P r o t o k o l i j āuz rāda ,kas i r e l e k t r o l ī t s , n e — a l e k t r o l ī t s , e l e k t r o l ī t i s k ā dis— 

s o c i a c i j a , i o n s , anions un k a t i o n a , d i s s o o i a c i j a s p a k ā p e , s t i p r i un v ā j i e l e k ­

t r o l ī t i , s kābes ,bāzes un s ā l ī s no e l e k t r o l ī t i s k ā s i i s s o c i a c i j a s v i e d o k ļ a un 

ga lvenās i i s s o c i a c i j a s pakāpes note ikšanas metodes. Bez tam ,saprotams, j ā u z ­

zīmē v i s u e l e k t r i s k o savienojumu scheaa un s ī k i j ā a p r a k s t a v i s a s novērotās 

pa rād ības . 

E l e k t r o l ī z e . 

L i e to to s pašus e lekt rodus E 1 un E g , t i k a i i e l i e k t o s pirmā un t r e šā c a u ­

rumos; Šķīdumu i e l e j U — c a u r u l ē . U —caurulē i e p i l d a t i k daudz pētāmā Šķīdu­

ma,ka p l a t ī n a s e l e k t r o d i p i l n ī g i i e m ē r k t i . Pēc ka t r a mēģinājuma Šķīdumu 

i z l e j « I z s k a l o c a u r u l i ar ūdeni ( p i e t i e k a r pa ra s to ! ) un i e l e j nākošo Š ķ ī ­

dumu. Ampermetru a l n ī gadījumā n e l i e t o ! Izmēģina: 1 ) va ra c h l o r ī d u , 2 ) v a ­

ra s a l t a t u , 3) k ā l i j a jod īdu , 4) n ā t r i j a s u l f ā t u , 5) f e r r o s u l f ā t u • dažus 

p i l . 2—n. H2SO4. S ī k i jānovēro v i s a s pa rād ības . 

Piez īme8. Pirmā un o t rā mēģinājumos novēro nogulšņu rašanos uz v iena e l e k ­

t roda un smaku pie o t r a ; maina s t r ā v a s v i r z i e n u un a t k a l novē ro . Pirms p ā r ­

i e š a n a s uz t r e š o mēģinājumu vara nogulsnes no e l ek t roda j ānošķ īd ina ar kono. 

HHO3 (neņemt e l ek t rodu ā r ā ! ) un jānoskalo a r ūdeni . TreSā mēģinājumi g a i d a , 

kamēr v i e n s U— cauru les d i l b i s pieņēmis brūnu krāsu; š i n ī d i I b ī p i e l e j 1 ccm 

s t ē r ķ e ļ u šķīduma,bet o t rā a i l b ī dažus p i l i e n u s f e n o l f t a l e i n a šķīduma. Nāt r i j i 

su l fā tam pirms i e l i e S a n a s ū—caurulē p i e l i e k dažus p i l . lakmusa Šķīduma. No­

vēro pēc s t r ā v a s i e s l ēgSanas k rāsas maiņu abos d i l b j o s . S t rāvu l a i ž caur i 

t i k i l g i , k a m ē r v i e n s d i l b i s i r p i l n ī g i s a r k a n s , o t r a i s z i l s . Maina s t r ā v a s 

v i r z i e n u un gaida,kamēr k rā sas d i l b j o s no jauna ma in ī ju šās . F e r r o s u l f ā t a 

Šķīdumu pagatavo s e k o j o š i : c e t u r t d a ļ u k a r o t ī t e s FeSO^ i z š ķ ī d i n a apmērām 20 

ccm ū d e n s , p i e l e j 1 ocm 2-n BgSO 4 un 10 p i l . NH^CNS. Ja šķīdums i e s a r k a n s , 

p i e l i e k naža g a l u d z e l z s pu lvera un gaida,kamēr šķīdums p a l i e k bezk rā sa in s . 

I e f i l t r ē 0—caurulē, i e s l ē d z s t r ā v u un novēro ,kas n o t i e k abos d i l b j o s . Ja 
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• i e m d i l b i s pieņēmis brūnganu krāsu,noņem U—cauruli un p i e p i l i n a vēl ka t r a 

d i l b i pa 5 p i l - SH4CHS. 

U z l i e k uz s t i k l a p l a t ī t o s ( apm. 5x5 cm) d ivus ar n ā t r i j a s u l f ā t a Šķīduma 

s a s l a p i n ā t u s lakmuspapīrus,vienu sarkanu un o t ru z i l u . P ieskaras ar papīr iem 

pie e lek t rod iem un novēro ,kas no t i ek v i e t ā s , k u r p l a t ī n a s s t i e p u l ē s nāk s a k a r i 

a r sarkano un z i l o lakmusu. 

P l a t ī n a s e l ek t rodu v i e t i ņem vara e l e k t r o d u s . U-caurulē" i e l e j 2—n.sērskābi un 

l a i ž s t r ā v u t i k i l g i caur ,kanēr Šķīdums v ienā d i l b i nokrāsojas z i l s . 

P r o t o k o l i jāuzzīmē l i e t o t i e apparā t i un v i s u savienojumu schēmas un s ī k i 

j ā ap raks t a un jāpaskaidro pēc ionu t e o r i j a s v i s a s novērotās parādības . Bez 

tam j ā i z t i r z ā protokolā Faraday*a l i k u m i . 

OKS : D H A N A Ū S R E D U C Ē Š A N A . 

D Z E L Z S . 

F e r r o s a v i e n o j u m i . 

S tobr iņā i e l e j 2 ccm 2-n.HCl un p i e l i e k naža g a l u d z e l z s ska ldu . G-aida,ka­

mēr r e a k c i j a a p s t ā j a s . D z e l z i j j ā p a l i e k p ā r i . šķidrumu i e f i l t r ē c i t i s t o b r i ņ i , 

p i e p i l d a a r ūdeni l ī d z pusei un sada la deviņās d a ļ ā s . Atsevišķām daļām p i e l e j 

dažus p i l . no sekojošiem reaģentiem: 1 ) MaOH1 Z) HH4OH, 3) 2ocm SH 4 Cl un tad 

W4OH, 4 ) S a 2 C O 3 , 5) H 2S ( locm), 6 ) Ha 2 S, 7 ) SH4CNS, 8 ) K 4 [Fe (CH) 6 ] un 

9) K 3 ļFe(CN) 6 ļ . 

Perrosavieno jumu oksidēšana par f e r r i s a v i ēnojamiem. 

Pagatavo f e r r o s u l f ā t a Šķīdumu, izšķīdinot 1/4 k a r o t ī t e s f e r r o s u l f l t a pasu 

s t o b r i ņ ā auksta d e s t i l l ē t a ūdens. Sa-I a l a šķīdumu sep t i ņā s d a ļ ā s j k a t r a i pte_ 

l e j pa 5 p i l . rodanīda Šķīduma (krasas maiņa norāda uz t o ,ka maza da ļa 

jau o k s i d ē j u š i e s no g a i s a s-cābekļa) un izmēģina ar : 1 ) 1 ccm chlorūdens , 

Z) 1 ccm bromūdens, 3) 2 p i l . konc. HNO 3 ,4) 2 p i l . k o n c HCl un naža g a l u ' 

KC10 3 , 5 )daž .p i l . 2_n . H2S0 4 un 5 p i l . H 2 O 2 , 6) daž . p i l . 2 - n . H 2 SO 4 un 2 p i l . 

KMnO4, 7 ) daž . p i l . 2 -n . H 2 SO 4 .un 2 p i l . K 2 C r 2 O 7 . V isos gadījumos šķīdumu 

k r ā s a i j āpā r i e t sarkanā. Otro s tob r iņu pēc bromūdens p i e l i e š a n a s s a k r a t a , 

l a i abzorbētu broma tva ikus .un j a šķīduma krāsa nav s a r k a n a , p i e p i l i n a v ē l 

3 p i l . rodan īda .Naža g a l u PeSO 4 i zS ķ īd ina 2 ocm ūdens,nogulsnē Fe(OH) 2 ar 

ammoniaku un i e l e j šķīdumu ar nogulsnēm porcelāna b ļ o d i ņ ā . A t s t ā j b ļod iņu 

uz 15 minūtēm un novēro nogulšņu" k rāsas maiņu. P i e l e j t i k daudz 2—n.HgSO46  

kamēr nogulsnes i z š ķ ī s t un p i e p i l i n a dažus p i l . NB4CaIS. 

Perrosavienojumu nogulsnēšanas un krāsu r e a k c i j a s . 

Sešos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . f e r r i c h l o r ī d a šķīduma un a p l e j a r dažiem 
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p i l i en iem: 1 ) IaOH1 2JHH4OH, 3) Ha 3 CO 3 , 4) HaCH3COO, 5J Na 3 HPO 4 1 un 6) Na 2S 

vai (NH 4JgS. C e t u r t I s t o b r i ņ i p i e l e j 2 ocm ūdens un k a r s ē . T r I s s tobr iņus 

p i l da l ī d z 1 /3 ar ū d e n i , i e l e j k a t r i 5 p i l . f e r r i c h l o r l d a un p i e p i l i n a daž . 

p i l . : 1 ) NH4CNS, 2J K4ļj?e(CN)̂ , 3) K 3 JFe(CN)^. 

Ferr isavienojumu reducēšana par ferrosavienojumiem, 

č e t r o s s tobr iņos i e l e j pa 5 p i l . f e r r i c h l o r l d a Šķ īduma , i ep i l i na k a t r i 

s t o b r i ņ i rodanīda (2 p i l . J un izmēģina a r : 1 ) daž . p i l . 2—n. HCl un naža g a ­

l u d z e l z s p u l v e r a , 2J 1 ccm HgS-ūdens, 3J dažus p i l . 2—n. HgSO 4 un 5 p i l . 

Na 2 SO 3 , 4} dažus p i l . 2-n.HCl + dažus graudiņus S n C l 3 , O t r i s t o b r i ņ i r e a k c i j a 

no t i e k acumirk l ī , c i t u r vaj aga drusc iņ s i l d ī t ( ne v l r ī t ! ) . 

Diviem pilieniem f e r r i c h l o r l d a p i e l e j 10 p i l . k ā l i j a j o d ī d a . S tobr iņu p i e p i l ­

da l ī d z pusei ar ū d e n i , p i e l i e k dažus p i l . CSg un s ak ra t a . 

M A N Q A N S .  

Mangāna d ioks īda oks idēšana . 

Saus i S tobr iņā i e l i e k naža ga lu mangāna d i o k s ī d a , z a l p e t r a k r i s t a l l u z i rņa 

l i e l u m i un k ā l i j a hidroksīdu ( apm. 5 mm garu s t a n d z i ņ u ) . Karsē 1/2 minūti 

uz mazas l iesmas,kamēr rodas z a ļ š kausējums. Ļauj stobriņam a t d z i s t un gan­

d r ī z p i e p i l d a to ar d e s t i l l ē t o ūdeni . Saska lo un f i l t r ē . Za ļu f L l t r l t u sada ­

l a č e t r ā s d a ļ ā s . Pirmai d a ļ a i p i e l e j 1 ccm c h l o r ū d e n s , o t r a i dažus p i l . 2_n. 

s ē r s k ā b e s , t r e š a i i e l a i ž o g l e k ļ a d ioks īdu ,be t c e t u r t o daļu i e l e j porcelāna i 

bļodiņā un novēro g a i s a iespaidu uz t o . Novēro krāsas maiņu un brūnu n o g u l ­

šņu i z k r i š a n u ( 3 pēdējos mēģinājumos)• 

Mangāna d ioks īda reducēšana. 

S tobr iņā ieber naža g a l u MnO 2 ,aplej a r 1 ccm konc.HCl un karsē nov i lknē , 

kamēr c h l o r s v a i r s n e a t d a l ā s . P i e l e j dažus ccm ūdens un f i l t r ē ; f i l t r ē t a m 

p i e l e j n ā t r i j a sārmu l ī d z b ā z i s k a i r e a k c i j a i . 

Sausā s tob r iņā i e b e r naža ga lu MnOg,aplej a r 1 ccm ķonc.HgS0 4 un k a r s ē . Ar 

kvē lošu s k a l i ņ u pierada skābekļa I z d a l ī š a n o s . 

Mangano—savieno jumu nogulsnēšanas r e a k c i j a s . 

P i ecos s t o b r i ņ o s i e p i l i n a pa 5 p i l . MnSO4 un p i e l e j : l ) 2 - n . NH4OH1 2j 2_n. • 

NaOH, 3) 2_n. Na 2 CO 3 , 4) 5 p i l . Na 2S v a i (NH 4 J 2 S, 5) 5 p i l . Na 2 HPO 4 . Nogu l ­

snēm pirmā v a i o t rā s tob r iņā p i e l e j 2—n HGl, kamēr t ā s i z š ķ ī s t . P i e k t ā stobri— < 

ņā nogulsnes i z š ķ ī d i n a dažos p i l i e n o s 2_nHCl ,p ie le j ammoniaku pārākumā ( š ķ ī ­

dumam s t i p r i j ā o ž ! ) un apm. 3 ccm ūdens un vā ra ar v i r š a n a s i r bu l i , kamēr n o ­

gulsnes pieņem ci tu i z s k a t u . 

Mangāno—savieno jumu oksidēšana par mangāna d i o k s ī d u . 

Pieciem p i l . MnSO4 p i e p i l i n a dažus p i l i e n u s NaOH, no f i l t r ē nogulsnes un 
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novēro h idroks īda krāsas maiņu g a i s a . 

Divos s tobr iņos i e v i e t o pa 1 ocm 2_n. NaOH. Pirmā p i e l e j l / 2 ccm chlor— 

v a i bromūdens,otrā 5 p i l . ūdeņraža peroks īda . Tad ka t rā i e p i l i n a 5 p i l . man­

gāna s u l f ā t a Šķīduma. 

Mangāno .,savienojumu oksidē San a par permanganātu. 

S tobr iņā ņem vienu (! ) p i l i e n u mangāna s u l f ā t a šķ īdumu,p ie l e j 1 ccm konc, 

HNOj un naža ga lu PbOg va i P b 3 O 4 . Maisījumu uzvāra . AtSķaida d rusc iņ a r ūde­

n i un a t s tā j ,kamēr l i e k s PbOg n o s ē ž a s . Novēro šķīduma krāsu. Oks idē t ā j s š i n ī 

gadījumā i r PbOg. l o t i j ū t ī g a r e a k c i j a . 

Permanganāta reducēšana par manganātu. 

S tobr iņā i e l e j v ienu p i l i e n u KMnO 4 ,p ie l iek 1 com 2—n. NaOH un p i e p i l i n a 

Na 3 SO 3 ,kamēr krāsa mainas ( 2_3 p i l * ) . Novēro,kas n o t i e k a r Šķīdumu pēc n e ­

i l g a s s t āvēšanas . 

Permanganāta reducēšana par mangāna d ioks īdu . 

T r i j o s s tobr iņos i e v i e t o pa 1 pi l ienam k ā l i j a permanganāta šķīduma .P ie Ie j : 

I* Na 2 SO 3 ( 3 p i l . ) , 2 . MnSO4O p i l . ) , 3) s p i r t u (1 ccm un s i l d ī t ) . Visos g a d ī ­

jumos i z d a l ā s brūns HgMnOj v a i MhOg un šķīdums k ļ ū s t bezk rā sa in s . Ja š ķ ī ­

dums v i r s nogulsnēm g r ū t i novēro jams ,p ie le j kat rā s t ob r iņā v ē l dažus kub ik ­

cent imetrus ūdens. 

I Permanganāta reducēSana par mangano—savienojumiem. 

Astoņos Stobr iņos i e p i l i n a pa vienam pil ienam k ā l i j a permanganāta š ķ ī ­

duma uh p i e l e j katrā pa 1 ccm 2 —n. s ē r s k ā b e s . Izmēģina ar sekojoSiem reaģen ­

t iem: i * HgS(I ccm H 3 S-ūdens) , 2 . Na 3 SO 3 ( jap iepi l ina^kamēr v i o l e t ā k rā sa pa­

z ū d ) , 3 . HCl(2 p i l . konc. HCl un s i l d ī t ) , 4) KNO3 ( 1 - 2 p i l . ) , 5 . HgOg, 

6. N a 3 ^ O 4 ( 2 p i l . u n s i l d ī t ) , 7 . FeSO 4 (naža g a l u ) , 8. Zn (naža g a l u Zn-

pu tek ļu uh maz l i e t s i l d ī t ) . Visos gadījumos šķīdums k ļ ū s t b e z k r ā s a i n s . 

C H H 0 M S . 

K ā l i j a b i o h r o m ā t a pagatavošana. 

Naža g a l u chroma dze lžņa saberž p i e s t i ņ ā ar k ā l i j a h idroks īdu ( 5 mm garš 

s t andz iņas gaba ls ) un k ā l i j a n i t r ā t u ( z i r n ī š a l i e l u m ā ) . Vienmērīgo m a i s ī j u ­

mu i e b e r d z e l z s u z p i r k s t e n ī un, t u ro t a r t i ge ļ s t angām,ka r sē sākuma, bunzon-

. l iesmā,kamēr massa m i e r ī g i sakūst ,un tad pūšamā l iesmā ( apm. I C minū te s ) . 

Gadījuma, j a dabiskā minerāla nav, ņem chromioksīdu un karsē t i k a i bunzen— 

l i e smā .Ļau j kausējumam a t d z i s t , i e v i e t o uzp iks t en i porcelāna b ļ o d i ņ a , u z l e j 

apmērām 5 ccm ūdens un i z š ķ ī d i n a r e a k c i j a s produktus- F i l t rē un s a d a l a f i l ­

t r ē t u d ivā s d a ļ ā s . Viena i d a ļ a i p i e l e j 2—n. H 3 SO 4 ,kamēr krš.sa mainas. S a l ī ­

dz ina ar pirmo d a ļ ā un a t k a l p i e l e j 2—n. NaOH l ī d z krāsa3 maiņai . S ī k i iz— 
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8<aidr? v i s a s novērotās parādības . 

Chromātu un biohromātu nogulsnēšanas r e a k c i j a s . 

T r i j o s s tob r iņos i e p i l i n a pa 5 p i l . K g C r ^ un p i e l e j : 1 . 10 p i l . AgHO^, 

2 . b p i l . B a C l 2 , 3 . 5 p i l . P b ( N 0 3 ) 2 . 

Tās pašas r e a k c i j a s a tkā r to ar KgCrO^. Bez tam 5 p i l i e n i e m K^CrO^ p i e p i ­

l i n a 5 p i l i e n u s merkuroni t r ī t a šķldoma,noviro nogulsnes un v ā r a . 

Chromātu un biohromātu reducēšana par c hromi savieno jumiem. 

Sep t iņos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . k ā l i j a blohromāta šķīduma,paskābi­

na a r dažiem p i l . 2-n . RgSO^ un izmēģina ar : 1 . H g S d ccm), 2 . Ha2S0y5" pili? 

3 . B a 2 C 2 0 4 (5 p i l . ) , 4 . FeSO^C naža g a l s ) , 5 . 5 p i l . kono. HCl, 6. 5 p i l . 

konc. HCl un 1 oom s p i r t a , 7 . 1 k r i s t ā l i u KJ un 5 p i l . kono. HCl. Piekto un 

s e s t o s t o b r i ņ u karsē,kamēr krāsa top z a ļ a . 

Chromlsavienojumu nogulsnēšanas r e a k c i j a s . 

P iecos s t o b r i ņ o s i e p i l i n a pa 5.pfl» chromisālsšķlduma un p i e l e j : 1 . 5 p i l . 

0,5~n. NaOH, 2 . 5 p i l . 0,5 n NaOH , 3 . dažus p i l . NH^OH, 4 . dažus p l l .HsgCO^, 

5 . I ccm H 2 S . Pirmā s tob r iņā p i e l e j dažus p i l . 2—n HCl ,o t r ā 2-n . NaOH,kamēr 

nogulsnes i z š ķ ī s t ; pēdējo šķīdumu uzvāra un novēro ,kas n o t i e k . P iek tā s t o b r i ­

ņā i e l e j dažus p i l . 2—n. N H J O H . 

Chromlsavieno jumu oksidēšana par chromā t i em. 

Pagatavo kausējumu no kādas chromisāls ar zodas un z a l p e t r a maisījumu 

( s k a t . r e a k c i j a s sausā v e i d ā ) . 

Če t ros s tob r iņos i e l e j pa 5 p i l , chromisā ls š ķ ī d u m a , p i e l e j t i k daudz 2—n. 

n ā t r i j a sārma,ka-nēr sākumā radušās nogulsnes i z š ķ ī s t , un p i e l i e k ' 1 . chlor— 

ūdeni ( 2 ccm) 2 . brom—ūdeni ( l c cm) ,3 . H 2 0 2 (5 p i l . ) , 4 . Pb0 2 ( naža ga lu . ) 

Otro s t o b r i ņ u a i z t a i s a ar p i rks tu un s a k r a t a , l a i abzorbētu broma t v a i k u s , 

t r e š o m a z l i e t s i l d a un c e t u r t o uzvāra un ļ a u j c i e t a i v i e l a i n o g u l s n ē t i e s . 

Bi-hroraāta t ā l ākā oks idēšana . 

Ņem s t o b r i ņ ā 5 ccm ū d e n s , p i e l e j 1 p i l i e n u k ā l i j a bi chromāta šķīduma un 

1 p i l i e n u ūdeņraža peroks īda . Novēro krāsu un t ~ s i z ju šanu ar l a i k u . A t k ā r ­

t o to pašu mēglnājumu^tLkal pirms ūdeņraža peroksīda p i e p i l i n ā š a n a s i e l e j 

1 ccm ē t e r a . Tad p i e l e j 1 p i l i e n u H 2 0 2 u n t u l ī * s a k r a t a . 

S g R S . 

S ē r a m o d i f i k ā c i j a s . 

Mazu s t o b r i ņ u p i e p i l d a l ī dz" pusei a r sēru un s i l d a v i rs bunzenl iesmas ,ka­

mēr s ē r s i z k ū s t . Nedaudz Šķidruma i e l e j b ļod iņā a r aukstu ūden i . Šķidro s ē ­

ru karsē t ā l ā k , t u r o t s tob r iņu l i esmā.un novēro pa rād ības ,kas n o t i e k . Kad s t o ­

b r i ņ a s a t u r s p a l i e k a t k a l š ķ i d r s , da ļu i e l e j i e p r i e k š ē j ā b ļod iņā un s a l ī d z i n a 
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abua sē ra m o d i f i k ā c i j a s . 

S ē r ū d e ņ r a d i s . 

HaSa g a l u d z e l z s pulvera samaisa a r naža g a l u sē ra z i e d u , i e v i e t o m a i s ī ­

jumu saus i s t o b r i ņ i un karsē l iesmā,kamēr r e a k c i j a s ī k a s . Ļauj a t d z i s t un a p ­

l e j s ē r d z e l z i a r 1 / 2 ccm 2—n. HGl. Novēro gāzes smaku un i eda rb ību uz f i l t r ­

papīra s t r ē m e l ī t i , s a s l a p i n ā t u a r 1 p i l i e n u Pb(NO^) 3 . 

No Kipp 'a apparāta a tv i eno mazgājamo pude l i un savieno g l z e s novad l ļū t en l 

a r c a u r u l i , s a l i e k t u zem t a i s n a leņķa un i z v i l k t u ga lu ( z ī m . 1 7 . pie korķa 

c a u r u l i I e s t i p r i n a s t a t ī v i ) . Aizdedzina g ā z i k i pie ūdeņraža a i z r ī d ī t s (pa­

ņēmiens 1 . ) • Novēro degšanas produkta smaku. Tur apmēram 1 ccm gar i l iesmā 

mazas porce lāna b ļod iņas dibenu ( b ļodiņā j ā i e l e j maz l i e t ūdens!) un novēro , 

kas uz dibena nosēžas . 

P iev ieno a t k a l mazgājamo pude l i un i e l a i ž sērūdeņrad-i ( apm. 5 burbuļus 

sekundē): 1 ) s tobr i ņā , l īdz pusei p i e p i l d ī t ā ar ūdeni, 2) 2 com 2—n. NaOH1  

3) 2 ccm 2 -n HH4OH l ī d z p i e s ā t i n ā š a n a i , šķīdumi i r p i e s ā t i n ā t i , j a burbuļu 

s k a i t s mazgājamā pudelē un s t o b r i ņ i a t k a l top v i enāds . H 3 S-ūdeni izmēģina a r 

z i l u lakmusa p a p ī r i . Dažus ccm i e l e j b ļod iņā un a t s t ā j uz pusstundu n o v i l k n ē ; 

pēc tam šķidrumu p ā r l e j s t o b r i ņ ā un novēro d u ļ ķ i . Otrā s t o b r i ņ i p i e l e j v ē l 

2 ccm NaOH,trešā _ 2 ccm NH4OH .Pusei, no iegūt iem n ā t r i j a un ammonija s u l ­

f īd iem p i e l i e k pa naža galam sē ra z i edu un vāra,kamēr šķidrums top d z e l t e n s . 

Ik 2 ccm n ā t r i j a vai ammonija s u l f ī d ā i e l e j dažus p i l . 2—n. HCl, To pašu 

a t k ā r t o a r 2 ccm p o l i s u l f ī d a . 

Meta l lu s u l f ī d i . 

Deviņos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . no sekojošo s ā ļ u šķīdumiem: 1 . AgHO 3. 

2 . P b ( H O 3 ) 2 , 3 .HgCl 2 , 4. A s C l 3 , 5. S b C l 5 , 6 . S n C l 2 , 7 . B i ( N O j ) 2 , 8. CuSO 4 , 

9* CdSO^ • Katram p i e l e j 2 p i l . konc. HCl un 2 ocm H 2 S - ūdens . Lai nogulsnes 

l a b ā k nos tā tos s i l d a . (Ja A s C l 3 un S n C l 2 šķīdumu nav, to s p a g a t a v o , i z š ķ ī d i n o t 

naža g a l u A s 2 O 5 un S b C l 3 1 ccm 2—n. HCl ) . 

P i ecos s tobr iņos i e v i e t o p a 5 p i l . sekojošo s ā ļ u : 1 .ZnSO 4 , 2.MnSO 4 , 

3 . N i S O 4 , 4 .Co(NOj ) 2 , 5 . PeSO 4 . Ja PeSO 4 šķīduma nav, Šķīdina naža ga lu PeSO 4  

2 ccm ūdens. Katrā s tob r iņā i e l e j 2 p i l . konc. HCl un 2 ccm H 2 S-ūdens. No­

g u l s n e s n e i z k r ī t . Tad p i e l i e k katram pa 1 ccm 2—n.NH^OH. 

Divos s t ob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . A 1 2 ( S 0 4 ) 5 un C r 2 ( S O 4 J 3 šķīduma. Katrā 

i e l e j 2 ccm H2S~*ūdens. Nekādas pārmaiņas nav. P i e l i e k k l ā t pa 1 ccm 2-11.NH4OH. 

Sēra d i o k s ī d s . 

Mazu p i r ī t a graudiņu i e v i e t o s a l i e k t ā caurulē no p i reks—st lk la (z īm*l8 . ) 

un k a r s ē . Novēro smaku pie garāka g a l a . 
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Sausā s t o b r i ņ ā A i e l i e k 1 g r vara s k a i d u . a p l e j tāa ar 4 ccm konc. H 2 SO 4  

un p iev ieno pie apparāta pēc zīm. 1 9 . . Uimanīgi s i l d a , t u r o t bunzendegl i 

rokā un atņemot l iesmu ka t ru r e i z i , k a d gāze sāk i z d a l ī t i e s par s t r au j i • I z ­

d a l ī j u š o s s ē r a d ioks īdu l a i ž caur s tobr iņu B ar 4 ccm ūdens, l a i pēc i e s p ē ­

j a s a t svab inā tos no sē rskābes tva ik iem,un u z t v e r ūdenī s t o b r i ņ ā C, Pēc a p ­

mērām 5 minūtēm ( s k a i t o t no gāzes i z d a l ī š a n a s sākuma) pār t rauc s i l d ī š a n u 

un t ū l ī t noņem s tob r iņu B, l a i ūdens nevarē tu pie A a tdzesēšanas i e k ļ ū t 

k a r s t ā s ē r skābē . Novēro,kas n o t i c i s ar vara un kāda smaka un r e a k c i j a uz 

lakmusu i r ūdenim s tobr iņā C. 

Sēra d i o k s ī d a reducējošās ī p a š ī b a s . 

Ar sē ra d ioks īda šķīdumu ūdenī i zda ra sekojošus mēģinājumus: 1 ) pie 2 

com p i e l e j 5 p i l . B a C l 2 ( n i e c ī g a s duļķes rāda,ka tomēr d rusc iņ pārgā jus i 

s ē r s k ā b e ) , tad ammoniaka 1 ccm *, b a l t o nogulsni a t k a l i z š ķ ī d i n a 2 ccm HCl. 

Šķīdumam,kas gandr īz s k a i d r s , p i e l e j 2-3 p i l . joda šķīduma v a i cfalor—vai 

bromūdeni. I z k r ī t b a l t a s nogulsnes ,kas a r ī s ā l s s k ā b i v a i r ā k p i e l e j o t (2ccm) 

n e š ķ ī s t ; 2) p ie 2 ccm H 2 SO 3 p i e l e j 3 p i l . KMnO4 j3)pis 2 ccm H 2SOj p i e l e j 

5 p i l H 2 C r 2 O 7 ; 4) pagatavo PbO 2 p i e l e j o t 1 p i l . Pb(NO 3 J 2 d ivus p i l . HaOH, 

i e l e j o t broma t v a i k u s , sakra to t un maz l ie t s i Īdot',brūnām nogulsnēm p i e l e j 

1 ccm H2SOjJ 5) pieciem p i l i e n i e m P e C l 3 p i e l e j 1 ccm H 2 SO 3 un p ie rada a r 

2 p i l . NH 4CNS,ka f e r r i s ā l s v a i r s nav ; 6) p a ^ t a v o MaO 2 , reducējot 1 p i l . 

KMnO4 ar 1 /2 ccm s p i r t a ; p i e l e j 1 ccm H 2 SO 3 ; 7) 2-3 p i l . H g C l 2 p i e l e j 1 ccm 

H 2 SO 3 un m a z l i e t s i l d a ; 8) 1 ccm H 2SO 3 p i e p i l i n a 5 p i l . joda šķīduma; 

9) 2-3 p i l . Hg 2 (NO 3 J 2 p i e l e j 1 ccm H 3 SO 5 . . 

Sēra d ioks īda oks idē jošās ī p a š ī b a s . 

1 , Vienam ccm ska id ra H 2 S - ūdens p i e l e j 1 com H 2 SO 3 . 2 . S tob r iņā ap le j ma­

zu graudiņu c inka ar 1 ccm 2—n. HCl un p i e l e j 1 com H 2 SO 3 . Novēro i z d a l ī ­

jušos gāzes smaku un i edarb ību uz f i l t r p a p ī r i , s a s l a p i n ā t u a r 1 p i l i e n u 

Pb(NO 3 J 2 . 3 . Naža g a l u S n C l 2 i z š ķ ī d i n a 2 ccm 2-n. H C l , p i e l e j 1 ccm H 2 SO 3 

Uh s i l d a . Sēra paskābe oksidē s tannochlor īda s taroaichlor īdā un pa t e r e ­

ducē jas par sē rūdeņrad i . Pēdēja is i edarbojas uz SnCL 4 un dod d z e l t e n u stan— 

n i s u l f ī d u ; 4 . "Desmit p i l i e n i e m AgNO3 p i e l e j 5 p i l . Na2S0 3 un s i l d a ; i z k r ī t 

sudraba s u l f ī t s , k a s s i l d o t sada ļas sudraba s u l f ā t ā un m e t a l l i s k ā sudrabā. 

Sēra t r i oks īda un s ē r skābe . 

Sausā s t o b r i ņ ā i ev i e to dažus k r i s t a ļ ļ u s Na 3 SO 3 un a p l e j , n e s a s l a p i n o t 

s i e n a s , a r 5 p i l . konc. H 2 S O 4 . Kad s tobr iņš p i l n s ar SO 2 (smaka!), augšējā 

da ļā tura s a k a r s ē t u p la tānas sjtie^pal£*-un noveŗp b a l t o s dūmus. 

Sastāda, apparātu pēc zīm. 20. Stobŗļņā, A i e v i e t o daŽHf fttlttrlH ļ ļ | ļ f } | 
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a p l e j tos ar 1 ccm konc. H2SO^ un t ū l ī t p ievieno c a u r u l e i B . P i l n ī g i sausā 

s tob r iņā 0 u z t v e r sēra d ioks īdu . Kad C i r p i l n s a r g ā z i (smaka!) , to noņem un 

t a n ī i e p i l i n a , n e s a s l a p i n o t s i e n a s , v i e n u ( ! ) p i l i e n u konc. HNO^ un t ū l ī t aiz— 

korķē . Novēro: 1 ) brūno tva iku rašanos, 2) s tobr iņa apakšējās da ļas s a s i l š a ­

nu, un 3) kameras k r i s t a l l u parādīšanos uz sienām. Ja s l āpek ļ skābes nav i e p i ­

l i n ā t s pardaudz,brūnie t v a i k i d r ī z pazūd. P i e l e j 1 /2 ccm ūdens ,saskalo un no­

vēro k r i s t a l l u i z š ķ ī š a n u . Noņem korķ i un novēro,kns no t i ek ,ga i sam i e k ļ ū s t o t * 

P i e l e j šķīdumam dažus p i l . B a C l 2 un p ie rāda ,ka nogulsnes n e š ķ ī s t p i e l e j o t l / 2 

ccm konc. HNO3. 

Agrāk s ē r skāb i pagatavoja no PeSO,. Divus sausus s tobr iņus uzstāda tā kā 
4 

zīm. 2 1 . r ā d ī t s . Pirmā i e v i e t o dažus k r i s t a i l u s PeSO 4 un i e s t i p r i n a s t a t ī v i 

ar mazu slīpumu uz l abo p u s i . S i l d a s u l f ā t u un s ī k i novēro ,kas n o t i e k . Ļauj 

dažiem p i l i en i em šķīduma i e t e c ē t o t r i s t o b r i ņ i un izmēģina to ar B a C l 2 uz 

s ē r s k ā b i . 

Koncentrētās sē rskābes ī p a š ī b a s . 

t Jzpi l ina uz t i g e ļ a vāku v ienu (!) p i l i e n u konc. R 2 S O 4 un , tu ro t a r t ige ļ— 

stangām,karsē novtlknē,kamēr R 2 S O 4 i z t v a i k o j a s i . 

S tobr iņā vienam ccm ūdens p i e p i l i n a 10 p i l . konc. R 2 S O 4 . Novēro s i l t uma 

i z d a l ī š a n o s . Arvienu konc. HjSO 4 j ā i e l e j ūdenī.nekad o t r ā d i . 

Sausā s tobr iņā i e b e r naža ga lu cukura un p i e p i l i n a 10 p i l . konc. H 2 S O 4 . 

Čet ros sausos s tobr iņos i e l e j pa 10 p i l . konc. H 2 SO 4 un p i e l i e k : 1 . n a ­

ža g a l u vara pulvera , 2. v ienu p i l i e n u dz īvsudraba ,3 .naža g a l u sē ra z i edu 

un 4 . gaba l iņu o g l e s . S i l d a un no te i c pēc smakas ,kāda gāze i z d a l ā s . 

Sausā s tobr iņā i e l e j 2 com konc. H 2 SO 4 un p i e l i e k gaba l iņu f i l t r p a p ī r a , 

d rēb i un koku. 

T i o s u l f ā t i . 

N ā t r i j a s u l f ī t a k r i s t a l l u z i rņa l i e lumā ap le j s t o b r i ņ i ar 3 com ūdens un 

p i e l i e k naža ga lu sē ra z i e d u . Stobr iņu i e s t i p r i n a s t a t ī v i , i e l i e k v i r š a n a s i r ­

b u l i t i un v i r a apmērām 5 minūtes, šķīdumu n o f i l t r ē no pā r i p a l i k u š i s ē r a . 

F i l t r ē t u sadala t r i j ā s d a ļ ā s . Pirmai p i e l e j dažus p i l i e n u s 2-n. HCl; novēro 

smaku un noga l snes . Ot ra i p i e l e j sudraba bromīdu,ku$u dabon nogulsnējo t 1 

p i l i e n u k ā l i j a bromīda ar 5 p i l ieniem sudraba n i t r ā t a . T r e š a i daļai p i e p i l i ­

na 5 p i l i e n u s joda šķīduma. 

O G L E K L I S . 

O g l e k l i s kā r e d u c ē t ā j s . 

Sas tāda apparātu pēc zīm. 22«. Nosver uz parastiem svariem 1 gr CuO un 

2 g r og les , samaisa v a i saberž p l e s t i ņ ā un i e v i e t o sausā s tobr iņā A (visla— 
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bāk no p i r e k s - s t i k l a ) . P i e s t i p r i n a A pie novadcaurules un s t o b r i ņ i B i e l e j 

apmērām 2 ccm CJa(OH)3 Šķīdumu. Karsē A un novēro,kāda r e a k c i j a no t i ek s t o ­

br iņā B . Ja gāzes i z d a l ī S a n a s apstājas,noņem B un tad nodzāS l iesmu. Pēc at— 

dziSanas s tob r iņa A saturu i ebe r t ī r ā p i e s t i ņ ā , u n ar ūdeni noskalo pā r i pali— 

kuSo o g l i . 

O g l e k ļ a o k s ī d s . 

Apparātu sas tāda pēo zīm. 2 3 S a u s ā s tob r iņā A i e v i e t o pus k a r o t ī t e s skā— 
i 

beņskābes un a p l e j a r t i k daudz konc. H 2 SO 4 , ka k r i s t a l l i a p s e g t i . P i e s t i p r i ­

na s t o b r i ņ u p ie korķa. Mazgājamā s tobr iņā B a t rodas 2—n. HaOH ( l ī d z l / 3 ) . 

Pēdējs s tobr iņS savukārt p i ev i eno t s pneumatiskai vanna i . S t o b r i ņ a A apakšē ­

jo da ļu uzmanīgi karsē ar .mazu l i esmu, tu ro t degLi t ā , k a roka neatrodas t a i s n i 

zem s t o b r i ņ a , l a i t ā p l ī š anas gadī jumā,karstā sērskābe n e t e c ē t u uz roku. Ja 

skābeņskābe i z k u s u s i , u n sāk i z d a l ī t i e s gāzes bu rbu ļ i , ka r sēšanu pārtrauc un 

to i e s ā k a t k a l , k a d gāzes i z d a l ī š a n a s pamazinājās. Oāzi i e v e d s tobr iņā ar da ­

žiem kubikcentimetriem Ca(OH) 2-šķīduma un novēro r e a k c i j u . Atņem s tobr iņu , 

savieno cauru les ga lu a r mazgājamo s tobr iņu ,un ļ a u j g ā z e i apm. l / 2 minūti 

burbuļo t caur B un pneumatisko vannu • Pēc tam u z t v e r p i l n u mērc i l indr i ar 

oks īdu . Jāuzmanās,lai v i s u l a i k u i z d a l ī t o s burbu ļ i ( r e g u l ē t s i l d ī š a n u ! ) . 

Kad c i l i n d r s pilns,noņem l i esmu, nekavē ,1 o š i pārtrauc savienojumu s t a rp vērti— 
i 

kalo novadcaurul i un mazgājgmo stobri ņu,izņem c i l i n d r i no vannas un aizde— 

dz ina g ā z i . S tobr iņa A saturu pēc a tdz i šanas i z l e j i z l i e t n ē . 

i O g l e k ļ a d i o k s ī d s . 

Sastāda apparātu pēc zīm. 24. Kolbiņā A i e v i e t o ap 20 g r marmora un ap ­

l e j to ar t i k daudz 2—n. HCl, ka skābe pārk lā j marmoru. Oglek ļa d ioks īdu u z ­

tver s t o b r i ņ o s , p i e s t i p r i n a tos pie v e r t i k ā l ā s cau ru l e s korķa. Tā ka nevar r e ­

d z ē t , v a i s t o b r i ņ š p i l n s , g a i d a apmērām 2 minūtes;pēc tāda l a i k a , t a n ī a t r a d ī ­

s i e s t ī r a g ā z e . Pirmo s tobr iņu p i l da a r g ā z i , atņem, ( j ā tu r s t ā v u s ! ) i e l e j 2 

ccm ūdens , iemet z i l u lakmusa papīr i , a i z t a i s a v a ļ ē j o g a l u a r p i r k s t u un k r a t a . 

Novēro šķīs tamību ( s tob r iņ š p iesūcas pirkstam!) un šķīduma r e a k c i j u . Otrā 

s t o b r i ņ ā ar g ā z i i e l e j 1 ccm 2—n. NaOH un k r a t a , k ā pirmā mēģinājumā. Trešā 

s t o b r i ņ ā i e l e j 1 ccm Ca(ON) 2-šķīduma un 1 ccm ūdens, pie s t i p r i n a pie korķa un 

i e l a i ž g ā z i ; n o v ē r o , k a s no t i ek sākumā un pēc i l g ā k a s gāzes i e v a d ī š a n a s . P i l d a 

tukšu s tobr iņu a r g ā z i , i e l e j to o t rā s tobr iņā ar 1 com Ca(OH) 2 - šķīduma un, 

a i z t a i s o t ar p i r k s t u , k r a t a . L a i ž no apparāta CO 2 v ā r g i ā z ē ( v e r t i k ā l a i cauru­

l e i j ā sn iedzas l ī d z v ā r g l ā z e s dibenam!),kurā i e l i k t a degoša svece un novēro, 

kas no t i ek a r l i e smu . Ja mēģinājumu l a i k ā CO 2 i z d a l ī š a n a s s amaz inās ,p i e l e j 

caur p i l t u v i maz l i e t konc. HCl. 
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O g ļ ū d e ņ r a ž i . 

Sausā s tob r iņā i e v i e t o daž . gaba l iņus ( j a p u l v e r i s , t a d apm. 1 cm augstu 

kār tu) k a l c i j a k a r b i d a , a p l e j ar 1 ccm ūdens,un a i z t a i s a s tob r iņu ar k o r ķ i , 

oaur kuru i e t s t i k l a caurule ar i z v i l k t u ga lu ( z ī m . 2 5 . ) . Notiek s t r a u j a 

r e a k c i j a . Kad var pieņemt,ka v i s s g a i s s i z s p i e s t s , a i zdedz ina a c e t i l e n u . I e t e i ­

cams ap t ī t s tob r iņu ar d v i e l i . 

E t i ķ s k ā b e . 

Naža g a l u CH5COONa s tobr iņā a p l e j a r daž . p i l . 2—n. H 2 SO 4 un s i l d a . Novē­

ro smaku. Naža g a l u CH3COONa sausā s tobr iņā a p l e j a r 5 p i l . konc. H 2 SO 4 un 

p i e l e j daž . p i l . e t i l s p i r t a . Maz l i e t s i l d a un novēro smaku. 

Pagatavo konc. Šķīdumu, i e l e ^ot s tobr iņā 1 ccm ūdens un p i e l i e k o t t i k daudz 

c i e t a n ā t r i j a acetā ta ,kamēr s ā l s v a i r s ne Š ķ ī s t . šķīdumu sadala d ivā s d a ļ ā s : 

pirmai p i e l e j 5 p i l . AgNO 3 ,o t ra i 5 p i l . P e C l 5 . Tad pirmā s tobr iņā p i e l e j 

v a i r ā k ūdens un pierāda,ka nogulsnes Š ķ ī s t ; o t rā a tSķaida šķīdumu ar 5 ocm 

ūdens un vā ra . 

S k ā b e ņ s k ā b e • 

P i ecos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . N a 2 C 2 O 4 un p i e l e j : 1 . 5 p i l . AgNO 5, 

2 . 5 p i l . P b ( N 0 3 ) 2 , 3.5 p i l . BaCL 2 , 4 .5 p i l . S r C l 2 , 5 . 5 p i l . C a C l 3 . 

S t o b r i ņ i i e g ū s t MnO3 nogu l sn i , p i e l e j ot vienam pi l ienam MnSO4 šķīduma 2 

p i l . 0,5—n. NaOH un 2 p i l . H 2 O 2 . Nogulsnēm p i e l i e k daž . p i l , 2—n. H 3 SO 4 un 

3 p i l . N a 2 C 2 O 4 . Mazl ie t s i l d a . Divus p i l i e n u s KMnO4 paskābina ar dažiem p i l . 

2 n . H 2SO 4 un p i e l e j 5 p i l . N a 2 C 2 O 4 . Maz l i e t s i l d a . 

V ī n s k ā b e . 

Mazā sausā s tobr iņā i e v i e t o naža g a l u vīnskābes un ka r sē . Novēro pārmaiņas 

un t v a i k u smaku. Atkārto to pašu, t i ka i p i e l e j o t v īnskābei pirms karsēšanas 

5 p i l . konc. H 2 S O 4 . Naža ga lu v īnskābes i z š ķ ī d i n a dažos p i l . ūdens. P i e l e j o t 

dažus p i l . KCl , i z k r ī t nogulsne s , kuras , p ie le j o t v a i r ā k ūdens, a tkal i z š ķ ī s t . 

Naža g a l u n ā t r i j a k ā l i j a . t a r t rā ta i z š ķ ī d i n a 2 ccm ūdens un sada la šķīdumu 

t r i j ā s d a ļ ā s . Pirmai p i e l e j 3 p i l . B a C l 2 , o t r a i 3 p i l . CaCl^ un t r e š a i 3 p i l . 

Ķ Ī M I S K A I S L Ī D Z S V A R S . 

S tobr iņu p i e p i l d a l ī d z pusei ar ūdeni un p i e p i l i n a divus (!) p i l i e n u s 

P e C l 5 un divus ( ! ) p i l i e n u s NH4CNS. Šķīdumu sadala l ī d z ī g ā s da ļ ā s č e t r o s 

s t o b r i ņ o s . Pirmo a t s t ā j v ē l ā k a i s a l ī d z i n ā š a n a i , o t r ā i e p i l i n a daž . P i L P e C l 5 , 

t r eSā daž . p i l . NH4CNS1 bet c e t u r t ā i e l i e k 1/4 k a r o t ī t e s c i e t a za lmiaka . S a ­

l ī d z i n a krāsas un i z s k a i d r o novēro to . 
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Ūdeņraža —un h i d r o k s i l - i o n u koncen t r āc i ju 
pama zināšana. 

Divos s tob r iņos i e v i e t o pa gabaliņam c inka un i e l e j ka t rā 2 ccm 2—n. HCl. 

Gaida apmērām 1 /2 minūti,kamēr r e a k c i j a i e s ā k a s , u n i e l i e k v ienā s tobr iņā 1/4 

k a r o t ī t e s c i e t a n ā t r i j a a c e t ā t a , s a s k a l o un novēro s ta rp ību r e a k c i j a s ātrumā 

abos s t o b r i ņ o s . Divos s tobr iņos i e l e j 2 ccm. 2—n. NaOH. Pirmām p i e l i e k v ē l 2 ' 

ocm ūdens,otram 2 oom ammonija c h l o r l d a Šķīduma. Tad ka t rā p i e l e j 2 ccm chlo— 

r a l h i d r a t a Šķīduma,samaisa un a t s t ā j uz pusstundu. ? 

C h l o r a l h i d r ā t s i r c i e t a organiska v i e l a , k u r a zem sārma i e s p a i d a sada ļas 

un dod chloroformu. Sada l ī šanas r e a k c i j a s ātrums a t k a r ā j a s no h i d r o k s ī l i o n a 

k o n c e n t r ā c i j a s . Chloroforms ūdenī nešķ ī s t un i z d a l ā s p i l i e n u v e i d ā . Noteicams 

a r ī pēc smakas. 

Divos s t o b r i ņ o s i e v i e t o pa gabaliņam c i n k a , i e l e j k a t r ā pa 2 ccm 2 n . CH3COOH 

un l a i ūdeņradis l abāk i z d a l ī t o s , v i e n u (!) p i l i e n u C U S O J . Gaida,kamēr r e a k c i ­

j a v a i r s nepaā t r ina ja s un p ieber v i enā s tob r iņā 1 /4 k a r o t ī t e s c i e t a n ā t r i j a 

a c e t ā t a . 

Divos s tob r iņos i e p i l i n a pa 10 p i l . MgCl 2 . Trešā s t o b r i ņ ā i e l e j 2 ccm 2-n. 

NH4OH un p i e l e j pus i magnija ch lo rīdām pirmā s t o b r i ņ ā . Pāri palikušam ammo­

niaka m p i e l i e k 1 ccm ammonija c h l o r ī d a un šo maisījumu i e l e j o t r ā s tobr iņā ar 

MgCi 2 . . ' - ' • " ^ • ^ ' ^ 

Sā ļu šķīs tamības pamazināSana• 

Desmit p i l i e n i e m B a C l 2 p i e l e j 2 ccm konc. HCl. 

Divos s tob r iņos i e l e j pa 1 ccm konc. PbCl 2 šķīduma. Pirmām stobriņam p i e l e j 

1 com konc. KCl ,ot ram 1 ccm konc. sv ina aoe tā ta šķīduma. 

H i d r o l ī z e . 

1 ) Izmēģina seko jošo sā ļu r e a k c i j a s , u z p i l i n o t pa vienam pi l ienam uz s a r k a ­

na un z i l a lakmusa papī ra gabal iņ iem: Na2SO+, ZnSO 4 , P e C l 3 , N a 2 C O 3 , Na 2HPO 4 . 

2) Sausā s tob r iņā i e v i e t o mazu B i ( N 0 3 ) 3 k r i s t a l l u un a p l e j to a r 1 ccm ūdens. 

Pa p i l ienam p i e l e j konc. HNO3 l ī d z v i e l a s i z š ķ ī š a n a i . Atka l p i e l e j 1 ccm ūdens, 

To pašu a tkā r to a r graudiņu S b C l 3 , t i k a i i z š ķ ī d i n ā š a n a i ņem konc. HCl. 

3) Pieciem p i l i en i em chromisāls šķīdumam p i e l e j daž . p i l . H a 2 C O 3 . Pieciem p i ­

l i e n i e m chromisāls p i e l e j daž . p i l . ( N H 4 J 2 S . Nogulsnes abos gadījumos t ā s p a - « 

š a s . 4) Divos s tob r iņos i e p i l i n a pa 5 p i l . PeCl s ā l s šķīduma. Vienā s t o b r i ­

ņā ka r sē un s a l ī d z i n a ar šķīdumu o t rā s t o b r i ņ ā . P iec iem p i l . P e C l 5 p i e l i e k 

daž p i l . n ā t r i j a a c e t ā t a šķīduma ( v a i naža g a l u c i e t ā s s ā l s ) , a t š ķ a i d a ar 

va i rāk iem ccm ūdens un k a r s ē . Pieciem p i l . chromisā l s šķīduma p i e l e j t i k daudz 

2_n. NaOH,kamēr rodas n ā t r i j a chromīts ,un uzvāra . 



Divos s tobr iņos i e l e j pa 2 ccm NH4CI šķ īduma,p iep i l ina kat rā 1 p i l . lakmusa 

t i n k t ū r a s , no vēro krāsu un karsē v ienu s tobr iņu . S a l ī d z i n a r e a k c i j a s k a r s t ā 

un aukstā šķīdumos. 

5) Pieciem p i l . F e C l 5 p i e p i l i n a 5 p i l . KNOg un k a r s ē . Pieciem p i l . chromisāls 

šķīdumam p i e l e j 5 p i l . N a 2 S 2 O 3 un k a r s ē . Pagatavo n ā t r i j a a luminātu ,piepi l i— 1 

not 5 p i l . A l 2 ( S O 4 ) 3 p i e t i e k o š u daudzumu 2 n. NaOH . Šķīdumam p i e l e j 1 ccm | 

NH 4Cl un uzvāra . 1 

Nogulsnēšana un nogulšņu šķ īd ināšana . 

1 ) Desmit p i l i e n i e m CuSO^ p i e p i l i n a 10 p l . 0,5—n. NaOH, S tobr iņa sa turu 

sada la d ivās d a ļ ā s : v i e n a i p i e l e j daž . p i l , 2—n. H C l , o t r a i daž. p i l . ' 2 - a . 

HH4OH l ī d z nogulšņu i z š ķ ī š a n a i . 

2) Desmit p i l i en iem CuSO4 p i e l e j 10 p i l . 0 ,5-n . NH4OH. Sadala d i v a s da ļ ā s : 

v i e n u i z š ķ ī d i n a 2—n. HCl,otru 2—n. NH^OH . 

3) Desmit p i l i e n i e m A l 2 ( S O 4 J 3 p i e l e j 10 p i l . 0 ,5 -n . NaOH. Vienu da ļu i z ­

š ķ ī d i n a 2—n. HCl ,o t ru 2—n. NaOH. 

4) Pieciem p i l i en i em MgCl 2 p i e l e j daž . p i l . 2—n. NH4OH. I z š ķ ī d i n a nogulsn i 

1 ccm NH 4 Cl. 

5) Pieciem p i l i en i em CaCl 2 p i e l e j daž . p i l . 2 n . Na 2 CO 5 un 5 ccm ūdens. 

1 ccm i e l e j c i t ā s tob r iņā un i z š ķ ī d i n a nogulsni daž . p i l . e t i ķ s k ā b e s . Pirmā m 

s t o b r i ņ ā l a i ž CO 2 , kamēr nogulsnes i z š ķ ī s t . J 

6) Pieciem p i l i en i em CaCl 2 p i e p i l i n a 5 p i l . Ha2HPO^. P i e l e j 1 ccm CH3COOH 

7) Pieciem p i l i en i em CaCl 2 p i e l e j 5 p i l . N a 2 C 2 O 4 . Nogulsnes i z š ķ ī d i n a 2—n. 

HCl. 

8) Sausa s tob r iņā vienam (!) pi l ienam sv ina s ā l s šķīduma p i e p i l i n a v ienu 

( ! ) p i l i e n u konc. H2S0 4 . Novēro nogulsnes , p i e l e j v ē l 1—2 ccm k o n c H 2 SO 4 un 

karsē,kamēr nogulsnes i z š ķ ī s t . Pēc Šķīduma p i l n ī g a s a tdz i šanas ( ne ag rāk ! ! ) 

i e l e j s t o b r i ņ ā , p i l d ī t ā gandrīz l ī d z augša i a r ūden i . Pieciem p i l i en iem s v i ­

na s ā l s šķīduma p i e l e j daž, p i l . 2—n. H 2 SO 4 un i z š ķ ī d i n a nogulsnes 2—n. NaOH 

9) Pleciem p i l i en iem C a C l 2 p i e l e j 5 p i l . N a 2 S O 3 . P i e l i e k k l ā t 2—n. HCl (sma­
ka) • 

10) Pieciem pi l ien iem AgNO3 p i e p i l i n a 2 p i l . 2—n. HCT. P i e l e j ammoniaku. 

1 1 ) Diviem p i l i en iem HgCl 2 p i e l e j 10 p i l . KJ. Novēro nogulsnes , iemet s t o b r i ­

ņā graudiņu KJ un s a k r a t a . 

S u l f ī d i . 

S tobr iņā i e p i l i n a 5 p i l . MnSO^ un p i e l e j 2 ccm H 2S — ūdeni . Tad p i e l i e k 

5 p i l . 0,5—n. NaOH. S i l d a kamēr nogulsnes n o s ē ž a s , n o l e j l i e l ā k u da ļu š ķ i d r u ­

ma un a p l e j nogulsnes ar 1 ccm 2 n . CH3COOH . 

Pieciem p i l i en i em ZnSO^ p i e l e j 2 ccm H 2 S-ūdeni . F i l t r ē . N o g u l s n e s uz f i l ­

t r a izmazgā ar ūdeni un ap l e j t ā s ar 2_n. CH-COOH. Ja nekādas smakas pēc 
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H2S nav, uzlej 2_n. HCl. F i l t rā tu (kam vē l jāož pēc H 2 S!) sadala divās da­

ļ ā s : pirmai p iepi l ina 5 p i l . 0,5-n NaOH,otrai p ie l iek naža galu nāt r i ja 

acetāta. 

Stobriņā ar 2 ccm ūdens izāķīdina naža galu FeSO4 . P i e l e j 2 com H2S ūdens 

un sadala šķīdumu divās daļās: pirmai piepi l ina daž. p i l . Zn NaOH,otrai 

1 com nātr i ja acetāta šķīduma. 

Pieciem pil ieniem CdSO4 p i e l e j 2 ccm H2S ūdens. Si lda un ļauj nogulsnēm 

nostāt ies . Nolej l i e l āko daļu šķīduma un p i e l e j 3—4 p i l . konc. HClvai H 2 SO 4 , 

Pieciem pil ieniem CuSO^ p i e l e j 2 ccm B2S ūdens. Silda,kamēr nogulsnes no­

stājas,un nolej l i e l āko daļu šķidruma. Nogulsnēm piepilina 5 p i l . konc, HCl 

Naža galu As 2 O 5 izšķīdina 2 ccm konc. HCl ( s i l d ī t ! ) un p i e l e j 2 ccm H2S 

ūdens. Ļauj nogulsnēm nosēsties,nolej šķidrumu un p i e l e j vē l 2 ccm konc. HCl. 

Nogulsnes a r ī pie viršanas nešķīst. Tad pfepilina 3—5 p i l . konc HNO5 un s i lda . 

Pieciem pil ieniem HgCl 2 p i e l e j 2 ccm H2S ūdens. Silda,kamēr nogulsnes no­

stājas , un nole j šķīdumu. P i e l e j 1 ccm. konc HCl un karsē. Tad p iepi l ina 3 

p i l . konc HNO3. 

Visi novērojumi jāizskaidro ar a) dinamiskā l īdzsvara principu, b) ar ak t ī ­

vo masu likumu un c ) ar šķīstamības reizinājumu (nogulsnēšanas un šķīdināša­

nas r eakc i j a s ) . 

Bez tam protokolā j ā i z t i r z ā sekojošie l ī d z s v a r i : 1 ) 2FCtJH2O ' - F e 2 0 3 + 3 H 2 ; 

2) N 2 O 4 ^NO 2 ; 3) N 2+3H 2 ŗ 2NH3 ; 4 ) N 2 + 0 2 ^ 2 N 0 . 

N ā t r i .1 s . 

Gabaliņu nāt r i ja nogriež,novēro metalla-spīdumu un tā maiņu gaisā. Vārglā— 

z i pilda l ī d z pusei ar ūdeni,uzliek uz tā virsmas f i l t r p a p ī r i un uz tā nātri ja 

gabaliņu (ar t i geļstangām). Tūl ī t apklāj vā rg laz i ar s t ik l iņu • 

5 mm garu nātr i ja hidroksīda standziņu i e l i e k stobriņā un aplej ar 2 ccm 

ūdens. Novēro siltuma izdalīšanos pie Šķīšanas. Atšķaida ar ūdeni,piepildot 

stobriņu l īdz augšai un izmēģina : 1 ) garšu ( ļ o t i uzmanīgi! 1 p i l i e n s ! ) , 

2) iedarbību uz lakmusu,metiloranžu un fenol f t ā l e i nu; 3 stobriņos i e l e j pa 

daž. p i l . nā t r i ja sārma un p iepi l ina pirmām 1 p i l . lakmusa tinktūras,otram 

1 p i l . metil oranža, trešam 1 p i l . fenolf t ā l e i na šķīduma. Dažus, pilienus uzlej 

uz pirkstu un novēro sārma iedarbību. Stobriņā ieber naža galu Na 2CO 3 1Un i z ­

šķīdina to 1 ccm ūdens. Otra stobriņā i e v i e t o I . /4 karot ī tes Ca(OH) 2 un p i e ­

l e j t i k daudz ūdens,kamēr rodas šķidra mīkla. 5o mīklu i e l e j stobriņā ar 

Na2CO3 un vāra maisījumu dažas minūtes ar viršanas i r b u l ī t l . N o f i l t r ē šķīdu­

mu, izmazgā nogulsnes uz f i l t r a ar ūdeni un uzle j 2—n.HCl. 

Desmit p i l . J2-šķīduma p ie le j t i k daudz NaOH,kamēr brūnā krāsa pazūd. 
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To paāu a tkār to ar 1 ocm brom—ūdens. 

K ā l i .1 s 

Gabaliņu KOH (5 mm garumā) i z š ķ ī d i n a 2 ocm ūdens un novēro s i l tumu. S t o ­

br iņā i e l e j 1 ccm vīnskābes šķīduma un p i e l e j 3 p i l . KCl šķīduma. Nogulsnes 

nerodas t ū l ī t (pā r sā t inā t s šķīdums!) ; be ržo t ar s t i k l a s p i e ķ ī t i s tob r iņa s i e ­

nas , v e i c i n a nogulsnēšanos. 1 ocm KCl šķīdumam p i e l e j 1 p i l . v īnskābes šķī— 

ma. Vīnakmeņa nogulsnes sadala t r i j o s s tob r iņos : pirmām p i e l e j mazl ie t KOH, 

otram Na 2 CO 3 , trešam-3 p i l . konc. HCl. 

Izdara ! i e s n a s r e a k c i j a s uz n ā t r i j u un k ā l i j u . 

M a g n i j s . 

Četros s tobr iņos i e v i e t o pa naža galam magnija pu lve ra . Pinnā i e l e j 2 ccm 

ūdens,un s i l d a ; novēro ūdeņraža i z d a l ī š a n o s un šķīduma r e a k c i j u uz lakmusu. 

Otrā s tobr iņā i e l e j 1 ccm 2—n. HCl , t reŠā 1 com H 2 SO 4 un ce tu r t ā 1 ccm CH3COOH. 

Gabaliņu magi i ja l e n t e s ( 5 cm garumā) a i z d e d z i n a . Apskata degšanas produk­

t u . Naža g a l u MgCl 2 i z š ķ ī d i n a 2 ccm ūdens un izmēģina šķīduma r e a k c i j u uz l a k ­

musu. Sausā s tob r iņā i e v i e t o naža ga lu MgCl 2 un karsē l i e smā . Izmēģina ar l a k ­

musa p a p ī r i Šķidruma p i l i e n u s , k u r i kondensējas s tobr iņa augšējā d a ļ ā . Karsē t i k 

i l g i , k a m ē r t v a i k i v a i r s nea tda l ā s ; a tdz i sušo pārpalikumu a p l e j a r 1 ccm ūdens, 

saska lo un izmēģina r e a k c i j u uz lakmusu.-^ 

Sešos s tob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . MgCl2 un p i e l e j : 1 ) daž . p i l . 2n. NaOH1  

2) d a ž . . p i l . 2-n. NH4OH, 3) d a ž . p i l . 2-n. NaPO 3, 4) d a ž . p i l . Na 2HPO 4, 5 ) 1 oom 

H 2S ūdeni, 6) daž . p i l . Na 2S v a i ( N H 4 ) 2 S . Otram stobriņam p i e l e j t i k daudz 

NH 4Cl ,kamēr nogulsnes i z š ķ ī s t ("magnēzija mikstūra") un tad 1—2 p i l . Ha 2HPO 4; 

s a l ī d z i n a ar nogulsnēm ce tu r t ā s t o b r i ņ ā . Nogulsnes s e s t ā s tob r iņā n o f i l t r ē , i z ­

mazgā uz f i l t r a ar ūdeni,kamēr v i s s Na 2 S pazudis( 1 p i l i e n s f i l t r ā t a nedr īks t 

dot nokrāsu ar 1 p i l i e n u sv ina s ā l s ! ) , a p l e j nogulsnes a r 2—n.HCl un pēc smakas 

n o t e i o , v a i nogulsnes i r s u l f ī d s , v a i nē . 

K a 1 c i j s . 

T r i j o s sausos s tobr iņos i e v i e t o pa naža galam k a l c i j a ska idu . Pinnā s t o b r i ­

ņā i e l e j 1 ccm ūdens ,ot rā 1 ccm HCl 1 t r e š ā 1 ccm H 2 SO 4 . S ī k i novēro ,kas ka t rā 

s tobr iņā n o t i e k , šķīdumu pirmā s tobr iņā izmēģina ar lakmusa p a p ī r i . Dažus ga~ 

ba l iņus dedzināto kaļķu i e v i e t o porcelāna b ļod iņā un u z p i l i n a d a ž . p i l . ūdens. 

Jā r e a k c i j a ne iesākas pēc dažām sekundēm,uzpil ina t ā l ā k k a r s t u ūdeni . Jādabū 

sauss p u l v e r i s . Daļu i egū tā k a l c i j a h id roks īda a p l e j s tobr iņā ar ūdeni, 1/2 mi­

nū t i saska lo un f i l t r ē 3 com t ī r ā 3 t o b r i ņ ā . Atšķaida ar 3 ccm ūdens un l a i ž 

šķīdumā o g l e k ļ a dioksīdu,kamēr sākumā radušās nogulsnes a t k a l i z š ķ ī s t . Š ķ ī d u ­

mu vā ra . 
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Pagatavo C a C l 2 Šķīdumu, i e l e j ot s tobr iņa 2 ccm ?-n HCl un p i e b e r o t k l ā t 

t i k daudz CaO vai Ca(OH) 2 ,kanēr tas v a i r s n e ā ķ ī s t . Izmēģina Šķīduma r e a k ­

c i j u uz lakmusu. I ev ie to s t o b r i ņ ā graudiņu c h l o r k a l c i j a , a p l e j to a r 2 ccm 

ūdens (novēro s i l tumu!) un izmēģina ar lakmusu. Novēro s t a r p ī b u ! Saberž 

p i e s t i ņ ā pus k a r o t ī t e s CaSO 4 ar 2 naža ga l iem o g l e s , i e b e r maisījumu u z p i r k ­

s t e n ī un , tu ro t to t i g e l s t a n g ā s , k a r s ē apm. 1 minūti uz pūSamās l i e s m a s . Pēc 

a tdz iSanas i z b e r uzp i rks teņa sa turu porcelāna b ļod iņā v a i t i g e l ī un u z l e j 

daž . p i l . 2—n.HCl. Nomēro smaku! 

Divas k a r o t ī t e s ģ i p š a i e b e r p i e s t i ņ ā , u n p i e l e j t i k daudz ūdens (pa p i ­

l i enam! ) , kamēr ,maisot ar p i e s t a l u rodas d iezgan Šķidra mīk la . Mīklu i z l e j 

uz s t i k l a p l a t ī t i un novēro ,kas not iek ar l a i k u . P i e 3 t i n a t ū l ī t .iāizmazai? 

S t i k l a p l a t ī t i i e t e icams i e r ī v ē t i ep r i ekS ar vasku ,pa ra f īnu v a i v a z e l ī n u , 

l a i v ē l ā k v a r ē t u c i e t o ģ i p s i noņemt. 

Vienā ocm ūdens i z š ķ ī d i n a v ienu graudiņu C a C l 2 . Šķīdumam p i e l e j daž . 

p i l . 2—n. NaOH. Nogulsnes i z š ķ ī d i n a , p i e l e j o t p i e t i e k o S i daudz ūdens. 

Sep t iņos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . C a C l 2 un p i e l e j : l ) d a ž . p i l . 2—n. 

Na 2 CO 3 , 2) d a ž . p i l . 2 -n . H 2 SO 4 ,3) 5 p i l . Na 2HPO 4, 4) 5 p i l . N a 2 C 2 O 4 , 

5) 1 ccm H 2S ūdens, 6) 5 p i l . NsgS, 7) 5 p i l . E 2 C 2 O y . Nogulsnēm c e t u r t ā 

s t ob r iņā p i e l e j 2 ccm 2 n . CH 3COOH,septītā —dažus p i l . 2 -n . HaOH 

Izdara l i e smas r e a k c i j u ( s k a t . r e a k c i j a s sausā v e i d ā ) . 

S t r o n o i . 1 8 • 

Deviņos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . S r C l 2 un p i e l e j : 1 ) d a ž . pil.NaOH, 

2) daž . p i l . Na 2 CO 3 , 3) d a ž . p i l . H 2 SO 4 , 4) 1 ccm CaSO 4 - Ūdens, 5) 5 p i l . 

Na2HPO4 ,6) 5 p i l . Na 3 C 2 O 4 , 7 ) 1 ccm H2S - ūdens, 8) d a ž . p i l . Na 2 S ,9) 5 

p i l . K 3 C r 2 O 7 . Pēdējā s t o b r i ņ ā i e l e j v i l d a ž . p i l . 2—n. NaOH. 

Izdara l i e s m a s r e a k c i j u . 

B a r i .i s . 

Ar BaSO 3 i zdara r e a k c i j u uz sē ru ( s k a t , r e a k c i j a s sausā v e i d ā . ) 

Pagatavo 2 ocm konc. B a C l 2 Šķīduma un p i e l e j tam 2 ccm konc . NaNO3 šķīduma. 

Sausā p i reks—st ik la s t o b r i ņ ā i e v i e t o naža g a l u Ba(NO^) 2 un ka r sē s t i p r ā l i e s -

mā. Naža g a l u Ba(OH) 2 a p l e j ar 2 ccm ūdens. 

Deviņos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . B a C l 2 un p i e l e j : l ) d a ž . p i l . 2-n. 

NaOH, 2) d a ž . p i l . 2 -n . Na 2 CO 3 , 3) d a ž . p i l . 2 -« .H 2 SO 4 , 4) 1 ccm CaSO4 ūdeni , 

5) 1 ocm SrSO 4 Ūdeni, 6) 5 p i l . Na 2HPO 4, 7) 5 p i l . N a 2 C 2 O 4 1 S ) 1 ccm H 2S ūdeni 

9)5 p i l . N a 2 S . S tobr iņā i e p i l i n a 10 p i l . B a C l 2 un p i e l e j t i k daudz K 2 C r 2 O 7 , k a ­

mēr šķidrumam v i r s nogulsnēm i r bichromāta krāsa • S i l d o t ,nogulsnes n o s ē ž a s . 

Šķīdumu n o f i l t r ē un sada la d ivā s d a ļ ā s : pirmai da ļa i d a ž . p i l . 2-n. NaOH v a i 
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NH^OH,otrai d a ž . p i l . n ā t r i j a a c e t ā t a šķīduma. Vienu da ļu nogulšņu no f i l t r a 

mēģina i z š ķ ī d i n ā t e t i ķ s k ā b ē , o t r u - sā lsskābē va i s l āpek ļ skābē . 

S tobr iņā i e l i e k naža gplu NagCO^aplej to ar 1 ccm 2 n HCl un i e l i e k s tobr iņā 

i r b u l i , aps lap inā tu ar 1 p i l i e n u Ba(OH) 2 šķīdumu. 

Izdara l iesmas r e a k c i j u . 

B O R S . 

B o r s k ā b e . 

S tobr iņā i e v i e t o 2 p i l nas k a r o t ī t e s b o r a k s a , p i e l e j ūdeni l ī d z l / 4 un si lda, . 

Ja p ie v i r š anas temperatūras v i s s boraks nav i z š ķ ī d i s , p i e l e j v ē l mazl ie t ūdens; 

o t r ā gadījumā j ā p i e l i e k v ē l c i e t a v i e l a . Tādā c e ļ ā pagatavotā ka r s t ā koncentrē­

t ā šķīdumā iemet 1 gaba l iņu lakmusa papīra un p i e p i l i n a t i k daudz konc. HCl 1  

kamēr šķīdums pieņem v ā j i skābu r e a k c i j u . Ja pie tam sāk jau i z d a l ī t i e s bor— 

s k ā b e , a t k a l s i l d a , l a i nogulsnes i z š ķ ī d i n ā t u . Tad nolej šķīdumu o t r ā s tobr iņā 

(lakmusa papīram j ā p a l i e k pirmā!) un a t s t ā j l ī d z a t d z i š a n a i . F i l t r ē , izmazgā 

k r i s t a l l u s ar 2 ccm auksta ūdens , ļ au j šķīdumam p i l n ī g i no tecē t un nosusina 

borskāb i uz smi l šu v a n n a s , i e l i e k o t f i l t r u ar nogulsnēm porcelāna b ļod iņā . 

Reakci jas uz bora savienojumiem. 

Naža ga lu boraksa ( ļ o t i maz!) uz s t i k l i ņ a v a i b ļod iņā a p l e j ar 1 p i l . (ne 

v a i r ā k ! ) konc, H 2 SO 4 un p i e l i e k 1 p i l i e n u g l i c e r ī n a . Samaisa ar magnēzija 

s p i e ķ ī t ī v a i p l a t i n a s d r ā t i un p i e l i e k s p i e ķ ī š a vai d r ā t s g a l u tuvu bunzenlie— 

smas apakšējai da ļa i . Atkārto mēģinājumu t i k a i , p i e l i e k o t boraksa un sērskābes 

maisījumam naža ga lu CaFg. 

Porcelāna b ļodiņā i e l i e k naža ga lu boraksa un p i e l e j 1-2 p i l . konc. H

2

S 0

4 

un 1 ccm s p i r t a ( labāk mtilspirta). Samaisa ,no l iek b ļodiņu tumšā v i e t ā (p i em. 

s k a p ī ! ) , l a i l abāk redzē tu l iesmas krāsu,un a izdedz ina s p i r t u . 

Dažus graudiņus borskābes i z š ķ ī d i n a ūdenī ( va i a r ī boraksa un 1-2 p i l . 2 - n . 

HCl ) , s a s l ap ina ar šķīdumu kurkuma p a p ī r ī t i u n , u z l i e k o t to uz p u l k s t e ņ a t ī k l i ­

ņa v a i b ļod iņā , nosusina papīru smi lšu vannā. Kad pap ī r iņš pavisam sauss 

(k rāsa») , to s a s l ap ina ar 1 p i l . 0 ,5-n . NaOH.Novēro krāsu un u z p i l i n a 1 p i l . 

2 - n . HCl . 

Naža g a l u boraksa i z š ķ ī d i n a 2 ccm ūdens. Šķīdumu sada la t r i j o s s t o b r i ņ o s . 

Pirmām p i e l e j 5 p i l . AgNO3 ; novēro nogulsnes un tad karsē ; otram p i e l e j 5 

p i l . B a C l 0 un trešam 5 p i l . Pb(NO,) • 
' 3 2 

• A L U M Ī N I J S . 

Metal la ī p a š ī b a s . 

Četros s tobr iņos i e v i e t o pa naža galam a lumin i ja pulvera ( v a i mazu gaba­

l i ņ u alumini ja skārda vai s t i e p u l e s ) un i e l e j pirmā s tobr iņā 1 ccm 2—n. HCl, 
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ot rā 1 ccm 2—n. H 2 S O 4 , t r e ā ā 1 ccm 2_n.HN05 un ce tu r t ā 1 ccm 2-n. NaOH• Ja 

r e a k c i j a aukstumā nesākas , mazi i e t s i l d a . Atkārto mēģinājumu a r amalgamētu a l u ­

mīni ju un ūdeni .ka a p r a k s t ī t s darbā par ūdeņradi . 

Reakc i j a s uz a lumini ja s ā l ī m . 

Deviņos s t o b r i ņ o s i e l e j a lumini ja s ā l s šķīdumu,katrā pa 5 p i l . P i e l e j k l ā t : 

1 . 5 p i l . 0 ,5 -n . NaOH, 2 . 5 p i l . 0 ,5-n. NaOH, 3 . 1 ccm NH4OH, 4. 1 ccm Na 2 CO 5 , 

5 . 1 ccm.(NH 4 O 2 S, 6. 1 ccm CH5COONa, 7 . 10 p i l . KNO2, 8. 10 p i l . Na 2 S 2 O 3 , 9. 

5 p i l . Na 2 HPO 4 . Nogulsnēm o t r ā s tobr iņā p i e l e j nedaudz 2—n. HCl 1 t r e šā nedaudz 

2—n. NaOH. šķīdumus s e p t ī t ā , a s t o t ā un devi t ā s tob r iņos uzvāra , pie kam v i s o s p a ­

rādās nogu l snes . 

Četros s t o b r i ņ o s i e l e j pa 5 p i l . a lumini ja s ā l s šķīduma. Katram p i e p i l i n a 

t i k daudz 2 n. NaOH,lai sākumā radušās nogulsnes i z š ķ ī s t u . Tad šķīdumam pirmā 

s tobr iņā p i e p i l i n a uzmanīgi k l ā t 0,5 n. HCl,kamēr rodas a tka l nogulsnes , o t rā 

i e l a i ž C O 2 , t r e š ā p i e l e j 1 ccm NH4Cl un, c e t u r t ā 1 ccm NaHCO,, . Mazl ie t s i ^da . 

A L V A . 

M e t a l l a ī p a š ī b a s . * .: 

Mazu graudiņu a l v a s ( sē rkoc iņa g a l v i ņ a s l i e lumā) i e v i e t o s t o b r i ņ ā , a p l e j ar 

1 ocm konc. HCl un maz l ie t s i l d a . To pašu a t k ā r t o a t s e v i š ķ o s s tobr iņos a r 10 

p i l . konc. HNO5 ( bez s i l d ī š a n a s ) un 10 p i l . konc. H 2 SO 4 ( s i l d ī t ! ) 

Alvas s ā ļ u h i d r o l ī z e . 

Graudiņu c i e t a S n C l 2 a p l e j s t o b r i ņ i ar 1 ccm ūdens. I z š ķ ī d i n a nogulsnes 2—n. 

HCl. 

Reakc i jas ar stanno —savienojumiem. 

Pagatavo 50 ccm 0,1—n. a l v a s d i c h l o r ī d a š ķ . , i z š ķ ī d i n o t s t o b r i ņ ā aprēķinātu 

daudzumu S n C l ^ H 2 O (nosvēr t uz parastiem svariem) d ivos ccm konc. HCl, i e l e ­

j o t šķīdumu m ē r c i l i n d r i un p i e p i l d o t to a r d e s t . ūdeni l ī d z 50 ccm. 

Sept iņos s t ob r iņos i e v i e t o pa 2 com Ql n . S n C l 3 un p i e l e j 1 . un 2 . s t o b r i ­

ņos 0,5—n. NaOH pa p i l . , k amēr rodas nogu l snes , 3 . 2—n. NaOH t i k daudz,kamēr r a ­

dušās nogulsnes i z š ķ ī s t , 4 . NH4OH , 5. N a 2 C O 5 , 6. HgCl 2 ( 2 p i l . ) , 7 . mazu gaba­

l i ņ u Zn. Otrā s tob r iņā i e l e j 2 n. HCl, s e s t ā novēro nogulšņu krāsu sākumā un 
-

b e i g ā s , s e p t ī t o a t s t ā j uz 30 minūtēm s t ā v o t . 

S t a n n o s u l f ī d s . 

Pagatavo s tannosu l f īdu , samaiso t 12 ccm 0,1—n. SnCl 2 ar 1 ccm k o n c HCl, s i l ­

dot l ī d z v i r š a n a i un p i e l e j o t k l ā t tādu pašu t i lpumu H 2 S . S i l d a v ē l apm. 5 mi ­

nūtes un a t s t ā j uz kādu la iku,kamēr nogulsnes l a b i n o s t ā j a s . F i l t r ē , i z m a z g ā a r 

ūden i , i edur f i l t r ā caurumu un i e s k a l o s u l f ī d u ar ūdeni no mazgājamas pudeles 

s tobr iņā ,ne iz l ie to jo t v a i r ā k kā 1 /2 s tob r iņu ūdens. Ņem pa 2 ccm s u l f ī d a un 
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ūdens maisījuma če t ros s t o b r i ņ o s . Pirmām p i e l e j pa pi l ienam konc. HCl 1  

s i l d o t un k r a t o t pēc k a t r a s p iep i l ināšanas ,kamēr nog i l snes i z š ķ ī s t , o t r a m 

p i e l i e k 2 ccm 2—n. NaOH,trešam 2 ccm Na 2 S,cetur tam 2 CCm(NH^ 2S x. T r i j oe 

pēdējos mēģinājumos s i l d a , b e t ne l ī d z v i r š a n a i . Otrā un c e t u r t ā s tobr iņos 

nogulsnes Š ķ ī s t , b e t t r e š ā t i k a i tad, ja p i e l i e k k l ā t naža g a l u sē ra z iedu 

un s i l ^ a . Tad šķīdumiem o t r ā , t r e š ā un c e t u r t ā s tobr iņos p i e l e j pa l / 2 ccm 

2_n. HCl. 

Reakc i ja uz stanni—savieno jumiem. 

Piecpadsmit kubikcentimetriem 0,1—n. S n C l 2 Šķīduma p i e l e j t i k daudz brom­

ūdens,kamēr krāsa pa l i ek maz l i e t i e d z e l t e n a . Gadījumā,ja p i e l i e t s par daudz 

broma, p i e p i l i n a k l ā t SnCl 2 šķīduma. 

Sešos s tobr iņos i e v i e t o pa 2 ccm SnCl^ Šķīduma un p i e l i e k : ! , un 2 . 0,5—n. 

NaOH pa pilienam,kamēr rodas nogulsnes , 3 . 2—n. NaOH,kamēr radušās nogulsnes 

a t k a l i z š ķ ī s t , 4 . NH4OH , 5- Na 2 OO 5 , 6 . HgCl 2 ( 2 p i l . ) 

S t a n n i s u l f ī d s . 

Piecpadsmit kubikcentimetriem SnCl šķīduma p i e l e j apm. 1 /3 da ļu H2S ūdens 
4 

s i l d a un ļ a u j nogulsnēm n o s t ā t i e s . P i l t r ē , i z m a z g ā ar ūden i , i edur f i l t r ā 

caurumu un i e s k a l o s u l f ī d u s tob r iņā kā p ie SnS. Tālākiem mēģinājumiem ņem 

pa 2 ccm. Izmēģina ar : 1 . 2 ccm 2—n. NaOH, 2 . 2 ccm HCl, 3 . 2 ccm Na 2 S 1  

4. 2 ccm(NH 4) 2S x . Visos Četros gadījumos nogulsnes š ķ ī s t . Pirmām,trešaa 

un ceturtam s tobr iņiem p i e l e j 2-n . HC1( 1/2 ccm). 

S V I N S . 

Meta l l a I p a š ī b a s . 

T r i j o s s tobr iņos i e v i e t o pa gabaliņam sv ina (puse no sē rkoc iņa g a l v i ņ a s ) . 

Pirmā i e l e j 1 ccm 2—n. HCl,otrā 1 ccm 2—n. H3SO^ un t r e š ā 1 ccm 2—n. H S O 5 . 

S i l d a un s a l ī d z i n a . To pašu a tkā r to ar koncentrētām skābēm. 

S v i n a o k s ī d i . / 

S tobr iņā i e v i e t o naža galu P b 5 O 4 1 a p l e j a r 1 com 2—U-HNO5 un k a r s ē . Ļauj 

nogulsnēm n o s t ā t i e s , n o l e j dažus p i l i e n u s šķīduma o t rā s tobr iņā un izmēģina 

t o s ar 1—2 p i l . KJ uz sv ina ionu . 

Pieciem p i l . Pb(NO 5J 2 p i e l e j 2 ccm ch lo rka ļķa šķīduma un s i l d a . 

Sausā s tob r iņā karsē naža g a l u PbO 2 , izmēgiņa i z d a l ī j u š o s g ā z i ar k v ē l o ­

šu s k a l i ņ u un novēro pārpalikumu s t o b r i ņ ā . 

Reakc i j a s uz sv ina savienojumiem* 

Sept iņos s tob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . sv ina n i t r ā t a šķīduma un p i e l e j : 

1 . 5 p i l . 0 , 5 - n . NaOH2.5 p i l . 0 , 5 - n . NaOH, 3 . NH4OH, 4. HCl1- 5 . H 3 SO 4 , 

6. K 2 C r 2 O 7 ( 5 p i l . ) , 7 . 1 ccm H 2S ūdeni . Pirmā s t o b r i ņ ā i e l e j 1 ccm 2—n. 
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HNO5 , o t r a 1. ocm 2 n . NaOg f c e t u r t ā p i e l e j 2 ccm ūdens, ai I d a , kamēr nogulsnes i 

j a iķ īs t ,un novēro k r i s t a l l u i z d a l ī š a n o s pie a t d z i š a n a s . Diviem p i l i en iem Pb(NO 5), 

p i e p i l i n a 1 0 p i l . KJ, p i e l e j ūdeni l ī d z pusei un s i l d a l ī d z nogulšņu š ķ ī š a n a i . 

Novēro,kas no t i ek pie a t d z i š a n a s . 

Pagatavo PbJp nogulsnes no v iena ( ! ) p i l i e n a Pb(NO 5 J 2 un 5 p i l . KJ un pie— 
v 

l i e k dažus k r i s t a l l u s KJ, kamēr nogulsnes i z š ķ ī s t ; t a d a t š ķ a i d a ar ūdeni . 

T r i j o s s tob r iņos i e v i e t o pa vienam (!) p i l ienam Pb(NO 5) 2 . Pirmām p a p i l i n a v i e ­

nu (!) p i l i e n u konc. H 2 SO 4 ,o tram un trešam pielej dažus p i l . 2—n. H 2 SO 4 . Tad 

pirmā i e l e j v ē l 1—2 oom konc. H 2 SO 4 un s i lda ,kamēr s u l f ā t s i z š ķ ī s t . P i l n ī g i a t ­ 

d z i s u š o šķīdumu uzmanīgi i e l e j s tobri ņ ā , p i l d ī t ā l ī d z puse i a r ūdeni . Otrā s t o ­

br iņā ar s u l f ā t u p i e l e j 1^-2 ccm 2—n. NaOH un t r e šā 1 ccm 2 n . NH4OH un 1 ccm 

2—n.CH5GOOH. Ja aukstumā n e š ķ ī s t , s i l d a . 

Vienam p i l . Pb(NO 5 J 3 p i e l i e k 1 p i l . K 2 C r 2 O 7 , u n pēc tam 1 ccm 2—n. HNO5. Vie­

nam p i l . Pb(NO 5 J 2 p i e l e j 1 com H 2 S,uzvāra kamēr nogulsnes l a b i n o s t ā j a s , n o l e j 

šķīdumu un apstrādā sv ina s u l f ī d u ar 1 ccm 2—n. HNO5 s i l d o t . 

Svina oksīds kā o k s i d ē t ā j s . 

Naža ga lu PbO2 a p l e j ar 5 p i l . konc. HCl un no t e i c pēc smakas ( uzmanīgi!) 

kāda gāze izdalās .—Stobr iņa i e l e j 1 ccm ūdens un 1 com konc.HNO 5 , ieber naža 

ga lu PbO 2 un p i e l e j v i enu (!) p i l i e n u MnSO 4. Uzvāra un ļ a u j dioksīdam n o s t ā ­

t i e s — S t o b r i ņ ā i e l e j 2 ccm 2—n. NaOH,ieber naža g a l u PbO 2 un p i e l e j v i enu (!) ^ 

p i l i e n u chromisāls šķīduma. Uzvāra un ļ a u j n o s t ā t i e s . 

P O S P O R S . 

O r t o f o s f o r s k ā b e . 

Naža g a l u sarkana f o s f o r a ap l e j s t ob r iņā ar 2 ccm 2 n . HNO5 un s i lda ,kamēr 

f o s f o r s i z š ķ ī s t . Šķīdumu uzg labā . 

Vienu p i l i e n u Na 2HPO 4 u z p i l i n a uz sarkanā lakmusa p a p ī r a . 

P i e c o s s tobr iņos i e p i l i n a pa 5 p i l . n ā t r i j a h i d r o f o s f ā t a šķīduma un p i e l e j 

(ka t rā pa 5 p i l . ) I l . C a C l 3 , 2 . B a C l 3 , 3 . P e C l 5 , 4 . AgNO5 , 5 . B i ( N O 5 J 5 . 

Pagatavo magnēzija mikstūru, p i e l e j o t p ie 5 p i l . maga i j a c h l o r ī d a ammoniaku 

un i z š ķ ī d i n o t nogulsni ammonija ch lo r īda šķīdumā. Magnēzi ja miks tūra i p i e l e j 

1 p i l . n ā t r i j a h i d r o f o s f ā t a . 

Maisījumam no 1 ocm ammonija molibdata un 5 p i l . kono. HNO5 p i e l e j 1 p i l i e ­

nu n ā t r i j a h i d r o f o s f ā t a . Ja nogulsnes t ū l ī t n e i z k r ī t ,maz l i e t s i l d a , b e t ne l ī d z 

v i r š a n a i . Pie ļ o t i maziem f o s f ā t u daudzumiem nogulsnes i z k r ī t ; t i k a i pēc l a i ­

c i ņ a . - D i v i e m kubikcentimetriem ammonija molibdata šķīduma p i e l e j dažus p i l i e ­

nus pirmā mēģinājumā i e g ū t ā s f o s f o r s k ā b e s . Pārējam fos fo r skābes šķīdumam p i e ­

l e j 1 p i l i e n u ammonija mol ibdata , Ja fos forskābe i r pārākumā,nogulsnes neiz— 
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k r ī t . - D e s m i t p i l i en iem Na 2HPO 4 p i e l e j 1 /2 ccm olbaltuma Šķīduma. Pēc tam 

dažus p i l . 2—n. CH5COOH. 

M e t a f o s f o r s k ā b e . 

Sausā s tob r iņā i e v i e t o naža ga lu fosforpentoks īda ( n a z i s t ū l ī t jānomazgā) 

un ap l e j to a r 2 ccm ūdens. Novēro t ū l ī t un pēc s tundas. Izmēģina Šķīduma re— 

a k c i j u uz lakmusu. Dažiem p i l i en iem Šķīduma p i e l e j 1/2 ccm olbaltuma. 

Pagatavo f o s f o r s ā l s p ē r l i . n o l a u ž to un i e l i e k 2 ccm ūdens. Kad metafosfāts 

i z š ķ ī d i s , s a d a l a šķīdumu d ivās da ļ ā s : pirmā iemet mazu k r i s t a l l u d ē t a sudraba 

n i t r ā t a , o t r a i p i e l e j 1 /2 ccm olbaltuma šķīduma un tad dažus p i l i e n u s 2—n. e t i ķ ­

skābes . 

P i r o f o s f o r s k ā b e . 

Magnēzija sp i eķ ī ša g a l ā sakausē Na 2HPO 4,kamēr pē r lē nekāda r e a k c i j a v a i r s 

nenot iek . Nolauž s p i e ķ ī š a ga lu un a p l e j s tob r iņā ar 2 ccm ūdens. Kad da ļ a i z ­

šķīdusi , puse i Šķīduma p i e l e j 5 p i l . AgNO^. Otrai pusei p i e l e j 1 /2 ccm o l b a l ­

tuma šķīduma. Pēc tam v ē l dažus p i l , 2—n, CH5COOH. 

A R S E N S . 

V i s i mēģinājumi ar a rsenu,kur var a t t ī s t ī t i e s gāzes , j ā i z d a r a n o v i l k n ē ! . 

Meta l l a ī p a š ī b a s . 

Graudiņu arsena ( pusi no sērkociņa g a l v i ņ a s ) i e v i e t o sausā s t o b r i ņ ā , i e b ā ž 

v a ļ ē j ā g a l ā v a t e s kušķi ,un karsē meta l lu uz bunzenliesmas. Novēro ba l t o s dūmus 

(sākumā) .un arsena sub l imāc i j u . Stobr iņa v ē l ā k a i t ī r ī š a n a i i e l e j 2 ccm 2—n.HNO-

un s i l d a . Graudiņu arsena ( 1/4 sē rkoc iņa ga lv iņas ) u z l i e k uz porcelāna t ī ģe ­

ļ a vāka ,ka r sē un novēro b a l t o s dūmus. Graudiņu arsena (puse no sē rkoc iņa g a l ­

v i ņ a s ) a p l e j s tob r iņā ar 1 ccm konc. HNO3 un karsē,kamēr v i s s i z š ķ ī d i s . 

Arsena t r i o k s ī d s . 

Naža g a l u A s 2 O 3 a p l e j s tob r iņā ar 5 ccm ūdens un vāra apmēram 1/2 minūt i , 

šķīdumu izmēģina ar lakmusu. / 

Divos s tob r iņos i e v i e t o pa naža galam A s 2 O 5 . Pirmā i e l e j 2 ccm 2—n. HCl un 

o t r ā 2 ccm 2_n. NaOH. Masl ie t s i l d a . 

Arsena s u l f ī d s • 

Ce tur tda ļu k a r o t ī t e s As 2 O 3 i e v i e t o s t o b r i ņ ā , i z š ķ ī d i n a ( s i l d o t ) divos ccm 

konc. HCl un p i e l e j s tobr iņu gandr īz p i lnu ar H 2S ūdeni . Nogulsnes f i l t r ē , i z ­

mazgā ar ū d e n i , i e s k a l o t ī r ā s t ob r iņā un sada la sep t iņās d a ļ ā s . A t s e v i š ķ a s da ļ 

izmēģina ar : 1 . konc. HCl ( 1 ccm), 2 . 2—n. NaOH (2 ccm), 3. Na 2 S ( 1 ccm), 

4 . (NH 4 J 2 S x (1 ccm), 5. (NH 4 J 2 CO 3 ( 1 ccm), 6. NH4OH (2 ccm) un 7 . konc. HNO5  

(1 ccm). Pirmā s tobr iņā s u l f ī d s n e š ķ ī s t . Otram l ī d z sestam stobriņiem p i e l e j 

pa 2 ccm 2—n. HCl. 
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Reakci j a s uz arsena savienojumiem. 

G u t z e i V a r e a k c i j a . Stobr iņā a r 2 ccm ūdens i e l e j 1 p i l i e n u kāda arsena 

savienojuma šķ īduma ,p ie l i ek graudiņu cinka un a p l e j a r 1 ccm 2-n . H 2 SO 4 . V a ļ ē ­

j o ga lu apk lā j a r f i l t r p a p ī r a r i p i ņ u , k u r a i v idū u z p i l i n ā t s 1 p i l i e n s konc.AgNO 5  

šķīdums. S tobr iņu a t s t ā j n o v i l k n ē . Pēc kāda l a i k a rodas d z e l t e n s plankums,kas 

a r ūdeni s a s l a p i n ā t s top meln3. 

B e t t e n d o r ^ a r e a k c i j a . Ņem naža ga lu c i e t a S n C l 2 un i z š ķ ī d i n a 1 ccm konc. 

HCl. P i e l i e k 1 p i l i e n u arsena savienojuma šķīduma. 

Marsh'a r e a k c i j a . Mēģinājums kat rā z iņā j ā i z d a r a n o v i l k n ē , j o AsH 3 i r ļ o t i  

i n d ī g s . Nekādā z inā ne i e e l p o t g ā z i ! Kolbiņā A i e v i e t o 5 g r . granulā t a c inka , 

u z l i e k a i z s a r g p i l t u v i un savieno ar c a u r u l i B no g r ū t i kausējama s t i k l a • 

Pie korķa C c a u r u l i p i e s t i p r i n a pie s t a t ī v a . I e l e j t i k daudz ū d e n s , l a i aizsarg— 

p i l t u v e s g a l s būtu i emērk t s ,p i ev ieno caurules B galam š ļ ū t e n i un i epūšo t g a i s u 

pārbauda,vai apparāts c i e š s (ūdenim j ā c e ļ a s p i l t u v e s c a u r u l ē ) . Ja v i s s k ā r t ī ­

b ā , p i e l e j pa p i l t u v i t i k daudz konc. HCl,kamēr ūdeņradis sāk d iezgan s t i p r i a t ­

d a l ī t i e s • U z l i e k o t s tobr iņu uz cauru les B g a l u izmēģina uz sp rāgs tošo g ā z i , k ā 

nodaļā par ūdeņradi a i z r ā d ī t s . Ja nāk t ī r a g ā z e , a i z d e d z i n a ūdeņradi pie c a u r u ­

l e s i z v i l k t ā g a l a un pa p i l t u v i i e p i l i n a 1—2 p i l . (ne v a i r ā k ) kāda arsena s a v i e ­

nojuma šķīduma. Liesma pieņem c i t u nokrāsu un no t ā s i z d a l ā s b a l t i dūmi. Ņem ma­

zu porcelāna b ļod iņu un dibenu tura l i e smā . I egūs t 3—4 arsena plankumus. Pēc tam 

karsē c a u r u l i B a r bunzenliesmu (vidū) un novēro arsena s p o g u l i , v ienu plankur-

mu uz b ļod iņas aps lapina ar ch lo rka ļķa šķīdumu,otram u z p i l i n a 1 p i l . konc.HNO 5. 

Apparāta i z jaukšana i turpat novi lknē i e l e j caur p i l t u v i ko lb iņā ūdeni l ī d z 

augša i , IaL i z s p i e s t u no tu r i enes v i s u g ā z i . Spogu l i no h o r i z o n t ā l ā s cauru les 

v i s l a b ā k i z n ī c i n a , j a to ar l iesmu izdzen pa v e r t i k ā l o g a l u . Kolbu v ē l i z s k a l o 

a r ūdeni . Ja c i n k s p a l i c i s p ā r i , t o noskalo , no sus ina a r f i l t r p a p ī r u un i e l i e k 

šim nolūkam paredzētā t raukā . 

A r s e n ī t i . 

S tobr iņā i e v i e t o naža g a l u A s 3 O 3 y p i e p i l i n a 15 p i l . 0 ,5-n . NaOH,pielej 2 ccm 

ūdens . Krata 1 /2 minūti un f i l t r ē ( Jāpa l iek pā r i A s 2 O 3 ) . Šķīdumu sada la t r i j ā s 

d a ļ ā s . Pirmai p i e l e j 5 p i l . AgNO 5 , o t ra i 2 ccm H2S, t r e š a i 4 p i l . CuSO 4 . Otra 

s t o b r i ņ a sa turu sada la a t k a l t r i j ā s d a ļ ā s : pirmo a t s t ā j , o t r a i p i e l s j 1 ccm 

2 - n . H C l , t r e š a i 1 ccm NH 4 Cl. Vienai d a ļ a i (puse i ) Schee le s zaļuma p i e l i e k 

t i k daudz 2—n. NaOH,kamēr nogulsnes i z š ķ ī š a n u s i l d a . 

A r s e n ā t i . 

Porcelāna b ļod iņā i e l i e k naža ga lu As 2 O 3 - , a p l e j a r 1 ccm konc. HNO 3 ,uz­

l i e k uz s i e t i ņ a un karsē uz bunzenliesmas ( n o v i l k n ē ) . Kad brūnie t v a i k i v a i r s 
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nerodas un v i s s šķidrums i z t v a i k o j i s , a t k a r t o to pašu ar v ē l 1 ccm HNO^,noņem 

b ļod iņu , ļ a u j a t dz i s t un p i e p i l i n a 15 p i l i . 0 ,5-n. NaOH,kuros i z š ķ ī d i n a ar— 

senskāb i . P i e l e j v ē l 2 ccm ūdens un f i l t r ē . F i l t r ē t u sadala t r i j ā s d a ļ ā s . P i r ­

mai p i e l i e k 5 p i l . AgNO 3 ,otru i e l e j magnēzija mikstūrā (ak. fos foru) ,un no 

t r e š ā s da ļ a s i e l e j 1—2 p i l i e n u s ammonija molibdata šķīdumā ( sk . fosforu) un 

maz l i e t s i l d a . 

T r ī s v ē r t ī g o arsena savienojumu oksidēšana. 

Oksidēšana a r s l āpek ļ skāb i jau apskat ī ta» 

Naža g a l u As 2 O 3 i z š ķ ī d i n a 2 ccm 2—n. HCl. Pus kubikcentimetru i e l e j 

o t r ā s tobr iņā un p i e l e j bromūdeni,kamēr krāsa k ļ ū s t g a i š i d z e l t e n a . Jāuzrak­

s t a ,kāds l ī d z s v a r s rodas šķīdumā. Kas n o t i e k , j a p ie minētā šķīduma p i e l e j 

sārma pārākumu? 

A N T I M O N 5 . 

Meta l la ī p a š ī b a s . 

Naža ga lu antimona pulvera i ebe r sausā pireks—sti k l a s tob r iņā un ka r sē , 

kamēr me ta l l s s akūs t . Novēro a t š ķ i r ī b u no a rsena . 

Mazu daudzumu antimona pulvera ( 1/4 sē rkoc iņa g a l v i ņ a s ) i e v i e t o zem p l a ­

t a leņķa s a l i e k t ā caurulē no pireks—stikla,zīmējumā norādī tā v i e t ā (zīm. ) 

un, tu ro t c a u r u l i pie garākas da ļas , s t i p r i karsē me ta l lu . Novēro antimona ku­

šanu un t r i o k s ī d a rašanos . 

Sausā s tob r iņā i e v i e t o n a ž a g a l u antimona un p i e p i l i n a 10 p i l . konc.HNO^. 

Naža g a l u (jāņem maz!) antimona ap l e j ar 10 p i l . konc. HCl un s i l d a . Š ķ ī ­

šana neno t iek . Tad p i e l i e k 5 p i l . konc. HNO3. Kad me ta l l s i z š ķ ī d i s , p i e l e j 

s t ob r iņu p i l n u ar ūdeni . 

Sausā s t o b r i ņ ā i e v i e t o naža g a l u ( maz!) ant imona,aplej a r 15 p i l . konc. 

H2SO4 un s i l d a . Novēro r e a k c i j u , i z d a l ī j u š ā s gāzes smaku un k r i s t a ļ ļ u s , k a r i 

rodas šķīdumu a tdzesē jo t .Kad s t o b r i ņ š i r p i l n ī g i pieņēmis i s t a b a s temperatū­

ru ( nav v a j a d z ī g s , l a i v i s s m e t a l l s būtu i z š ķ ī d i n ā t s ) , p i e l e j s tob r iņu p i l nu 

ar ūdeni . 

Antimona t r i o k s ī d s . 

Gabaliņu S b C l 3 z i rņa l i e lumā ap l e j s tob r iņā ar 1 ccm ūdens. Novēro,kas 

no t i ek un p i e l e j s tobr iņu p i l nu ar ūdeni . Ļ a u j nogulsnēm n o s t ā t i e s "un izmē­

ģ ina šķidrumu ar lakmusu. Nole j ū d e n i , i e l e j s tob r iņa sa turu porce lāna b ļ o d i ­

ņā un p i e l i e k t i k daudz Na 2 CO 3 ( pa naža galam pulvera) ,kamēr šķidrums pieņem 

bāz i sku r e a k c i j u . ,Tad nogulsni n o f i l t r ē un izmazgā ar ūdeni . Mazu daļu i e g ū ­

t ā t r i o k s ī d a a p l e j s tobr iņā ar 1 ccm 2—n. HCl ,pārē jo daļu a r 1 ccm 2—n.NaOH. 



-40-

R<=akcijas ar t r ī s v ē r t ī g o antimonu. 

P iecos s t o b r i ņ o s i e l e j pa 5 p i l . SbCl 5 šķīduma un p i e l e j : 1 . 5 p i l . 0 ,5-n . 

NaOH1 2 . 5 p i l . 0 ,5-n . NaOH, 3 . <iaž. p i l . NH4OH, 4 . gaba l iņu c i n k a , 5 . g a b a l i ­

ņu d z e l z s ( n a g l i ņ u ! ) . Nogulsni pirmā s tobr iņā i z S ķ ī d i n a daž . p i l . 2-n. HCl .ot rā 

dažoB p i l . 2 -n . NaOH , oeturtam un piektam p i e l i e k pa 2 p i l . 2 -n . HCl -

Antimona s u l f ī d s . 

20 p i l . 0 ,5-n . S b C l 5 Šķīduma i e v i e t o s tob r iņā un p i e l e j H 3S ūdeni l īdz pu­

s e i . Ļauj sulf īdam n o s t ā t i e s , f i l t r ē , i z m a z g ā un i e s k a l o s t o b r i ņ ā , l i e t o j o t maz 

ūdens . S tobr iņa saturu ( su l f īdu) sadala Se t rās d a ļ ā s . Pirmai p i e l e j tādu pašu 

tilpumu konc. HCl, o t r a i 2 ccm 2—n. NaOH, t r e š a i 1 ocm Râ S un c e t u r t a i 1 ccm 

( N B 4 ^ S x . Su l f īdu š ķ ī i a n u var paā t r inā t mazl ie t s i l d o t . Pēc tam otram,trešam un 

ceturtam s tobr iņ iem p i e l e j pa 1 oom 2—n. HCl. 

T r ī s v ē r t ī g o antimona savienojumu oks idēšana . 

Desmit p i l i e n i e m S b C l 5 p i e l e j 2 ocm ūdens. Nogulsnes i z S ķ ī d i n a dažos p i l . 

2 n . HCl. I e l e j s tob r iņā broma t v a i k u s un s a k r a t a . Pēc tam broma krāsa zūd. 

A t k ā r t o broma t v a i k u i e l i e š a n u un krat īšanu,kamēr p a l i e k i e d z e l t e n a k r ā s ā . 

J ā a t b i l d uz tiem paSiem jautājumiem,kādi b i j a pie a r sena . Vienu da ļu Šķīduma 

v ā r a ; o t r a i p i e l e j 2 ocm HgS ūdens. 

Antimona savienojumi un v ī n s k ā b e . 

Pieciem p i l i e n i e m S b C l 5 p i e l e j m a z l i e t ū d e n s , l a i dabūtu o k s i o h l o r ī d a n o ­

g u l s n e s . Tad pieUek mazu graudiņu vīnskābes v a i t ā s s ā l i . S i l d a . 

B I S H Ū T S . 

Mazu gaba l iņu bismuta i e v i e t o s t o b r i ņ ā un a p l e j a r 1 ccm konc. HNO5 un 

k a r s ē . Otru gaba l iņu a p l e j ar 1 ccm konc. HCl ,ka rsē , novēro un p i e p i l i n a dažus 

p i l . konc. HNO5. Mazu B i ( N O j ) 2 k r i s t a l l i ņ u a p l e j ar 1 ccm ūdens, p i e l i e k dažus 

p i l . 2 n. HNO5 l ī d z nogulsnes Š ķ ī s t , u n tad a t k a l dažus kubikcent imetrus ūdens. 

P i e c o s s tob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . B i (NO 3 J 2 ( j a p ie tam rodas nogulsnes , 

j ā S ķ ī d i n a dažos p i l . 2-n, HNO3) un izmēģina ar : 1 . NaOH, 2 . HH4OH, 3. Na 2 CO 3 , 

4 . H 2S ( 2 ccm), 5 . Na 2HPO 4 . Visos gadījumos j ā rodas nogulsnēm. 

S tobr iņa pagatavo n ā t r i j a s t ann ī t a Šķīdumu, izšķ īd inot mazu graudiņu S n C l 2  

s ā l s s k ā b ē un p i e l e j o t t i k daudz NaOH,kamēr h id roks īda nogulsnes i z š ķ ī s t . P i e ­

p i l i n a k l ā t v ienu ( ! ) p i l i e n u B l ( N O 3 K . 

V A H S . 

Meta l l a ī p a š ī b a s . 

2 ccm garu va ra s t i e p u l i karsē oks idē joša bunzenl iesml( t u r o t , saprotams, 

ar t ige ļ s tangam)» Novēro, ar ko spožā virsma p ā r k l ā j a s . iBvieto So s t i e p u l i 

s t o b r i ņ ā , a p l e j ar 10 p i l . konc. HCl ,maz l ie t 3 i l d a un novēro . Ja nekāda Šķīšana 
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v a i r s nenot iek,piepi l ina vienu (!) p i l i e n u kono. HNO^. Vajadzības gadījumā 

s i lda ,kamēr r e a k c i j a b e i d z ā s . Tad p i e l e j a t k a l 1 p i l i e n u konc. HNO5 un t u r p i ­

na t o t i k i l g i ,kamēr v i s s varš i z š ķ ī d i s . Novēro šķīduma krāsu un p i e l e j ūde­

n i l ī d z puse i . 

2 cm garu vara s t i e p u l i i e v i e t o sausā s tob r iņā , ap le j a r 1 ccm konc. H 2 SO 4 un 

s i l da ,ksmēr sākas r e a k c i j a . Noņem no l iesmas un s i l d a no jauna,kad r e a k o i j a 

i e t pārāk g a u s i . S ī k i nQvēro v i s a s parādības . Ļauj stobriņam p i l n ī g i a t d z i s t , 

n o l e j šķidrumu ūdeni ( 1 / 2 s tobr iņa) un uz pār i palikušām nogulsnēm u z l e j 2 ccm 

ūdens. 

K u p r i —savienojumi. 

Sešos s tobr iņos i ev i e to pa 5 p i l . CuSO4 un p i e l e j : 1 . 5 p i l . 0 ,5-n . NaOH, 

2 . 5 p i l . 0 ,5-n . NaOH, 3 . 5 p i l . ^H4OH, 4 . dažus p i l . N a 2 O O 5 , 5 . 5 p i l . 

K 4 Fe(CN)g , 6. 1 ccm H 3S ūdeni . Otrā s tob r iņa saturu ka r sē . Trešā p i e l e j 

v ē l dažus p i l . 2 n . NH.OH . 
4 

T r i j o s s tobr iņos pagatavo ammoniaka kompleksu ,p ie le jo t pie i k 5 p i l . CuSO 4  

t i k daudz 2—n. NH4OH ,kamēr sākumā radus ies bāz i skā s ā l s i z š ķ ī s t . Pirmo s t o ­

b r i ņ u karsē,otram p i e l e j 1 ccm H 3S ūdeni , trešam t i k daidz sp i r t a ,kamēr š ķ i ­

druma tilpums dubu l to t s . 

K u p r o —savieno jumi . 

Pieciem p i l i en iem vara s u l f ā t a šķīduma p i e l i e k mazu k ā l i j a jod īda k r i s t a l ­

l u . Vienu p i l i e n u i e g ū t ā s brūnā šķīduma i e v i e t o s t o b r i ņ i ar 1 ccm ū d e n i , p i e ­

l e j 2 p i l . s e r o g l e k ļ a un s a s k a l o . Galvenai šķīduma d a ļ a i p i e p i l i n a Na 2SO 5J 

kamēr krāsa pazūd. 

Pus k a r o t ī t i c i e t a va ra ch lo r īda a p l e j s t o b r i ņ i a r 3 ccm konc. H C l , p i e l i e k 

1 /4 k a r o t ī t e s vara pulvera un va ra v i r š anas i r b u ļ a klātbūtnē,kamēr šķīdums 

top bezk rāsa ins . l i e l ā k o daļu i e l e j s tobr iņā gandr īz p i l n i ar ūdeni,kam p i e ­

l i k t i 5 p i l . Na 2 SO 5 JbSt dažus p i l i e n u s i e l e j s tob r iņā l ī d z t r e š ā a ļ a i p i l d ī t i 

a r 2—n. NaOH, Ļaaj nogulsnēm n o s t ā t i e s , no l e j sārmu, dekantē v ē l r e i z ar 5 ocm 

ūdens un sadala nogulsnes di v i s d 3 ļ l s . Pirmo da ļu vāra ar 2 ccm ūdens, o t r a i 

p i e l e j 2 ccm 2—n. NH4OH. Novēro k r l s a s , t a d sakrata s tob r iņu ar ammoniaka kom­

p l e k s u , l a i šķīdums nāktu sakarā ar g a i s u . 

Pagatavo Cu(OH) 3 n o g u l s n e s , a p l e j o t s t o b r i ņ i 5 p i l . CuSO4 ar dažiem p i l i e ­

niem 2—n. NaOH. I z šķ īd ina naža g a l u g lukozes 2 ocm ū d e n s , p i e l e j šo šķīdumu 

h idroks īda nogulsnēm un s i l d a . 

C I N K S . 

Ļ o t i mazu graudiņu oinka uz porce lāna gaba l iņa karas" pūšamā l iesmā,kamēr 

m e t a l l s s l k degt . Novēro oks īdu . 
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Sešos s tob r iņos i e l e j pa 5 p i l . c inks s u l f ā t a Šķīdumu un p i e l i e k k l t t : 

1 . 5 p i l . 0,5-n. NaOH1 2 . 5 p i l . 0,5_n.NaOH, 3. 5 p i l . 0,5-n. NaOH, 4. 5 p i l . 

0 ,5-n. NaOH, 5 . Na 3 CO 3 , 6. H 3S ( 2ccm). Otrā s t o b r i ņ ā p i e l e j dažus p i l i enus 

2—n. HCl , t reSā 2—n. NaOH un c e t u r t ā 2—n. NH4OH. Ja s e s t ā s t ob r iņā radušās 

n o g u l s n e s , f i I t r ā un f i l t r ā t u s a d a l a d ivā s d a ļ ā s : pirmai p i e l e j maz l ie t 2 n . 

NaOH,otrai p i e l e j 5 p i l . CH3COONa. Pieciem p i l . c inka s u l f ā t a p i e l e j NH4OH, 

sākumā vienu p i l i e n u , v ē l ā k pārākumā. T r i j o s s t o b r i ņ o s pagatavo n ā t r i j a cin— 

kā ta šķīdumu, i e v i e t o j o t kat rā 5 p i ļ . c inka s u l f ā t a un p i e l e j o t 2 n . NaOH l ī d z 

nogulšņu i z š ķ ī š a n a i , šķīdumu pirmā s t o b r i ņ ā vā ra ; j a nekas n e i z k r ī t , p i e l e j 

ūdeni,kamēr s t o b r i ņ š gandrīz p i l n s un s L l d a ; o t r ā p i e l i e k naža ga lu c i e t a 

NH4CI un s i l d a . Cetur tā ieved C O 3 . Izdara r e a k c i j u uz Rinmaņ'a zaļumu. 

K A D M I J S . 

ļ o t i mazu graudiņu kadmija uz porcelāna gaba l iņa ka r sē pūšamā l i e s m ā , 

kamēr rodas o k s ī d s . N 

T r i j o s s t o b r i ņ o s i e v i e t o pa mazam graudiņam kadmija un a p l e j t o pirmā 

ar HCl, o t rā ar H 2 SO 4 un t reSā a r HHO3 . 

č e t r o s s t ob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . kadmija s u l f ā t a šķīduma un p i e l e j : 

1 . NaOH, 2 . 5 p i l . 0 , 5 n . NH4OH , 3. Na 2 CO 3 , 4 .H 2 S ( 2 ccmļ . Otrā s t o b r i ņ ā 

p i e p i l i n a k l ā t NH4OH l ī d z nogulšņu š ķ ī š a n a i . 

D Z Ī V S U D R A B S . 

M e t a l l a ī p a š ī b a s 

P i reks—st ik la s t o b r i ņ ā i e v i e t o mazu p i l i e n u dzīvsudraba un k a r s ē , kamēr 

m e t a l l s i z t v a i k o . Tad i e v i e t o dažus joda k r i s t ā l i u s , s i l d a , l a i r a s t o s joda 

t v a i k i , u n karsē dzīvsudraba s p o g u l i . Novēro merkuri jodīda krāsu . Tad d z e l ­

tenās nogulsnes berzē a r s t i k l a i r b u l i . 

S tobr iņos i e v i e t o pa mazam pi l ienam dzīvsudraba . Pirmo a p l e j ar 6 p i l . 

ūdens un 3pi l . konc. HNO3 un a t s t ā j l ī d z nākošai d i e n a i ; o t ro a p l e j ar 10 p i l . 

konc. HNO3 un s i l d a ; t r e š o ar 10 p i l . k o n c . H 2 S O 4 un s i l d a ; c e t u r t o ar 1 ccm 

konc. HCl, s i l d a , p i e l e j 1 p i l . konc. HNO3 un a t k a l s i l d a . 

Merkuro—savi en 0 j umi. 

Sešos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . merkuroni t rā ta šķīduma un izmēģina a r 

dažiem pi l ieniem* 1 . NaOH, 2 . NH4OH , 3. HCl, 4. KJ (10 p i l ) , 5. H 2S ( 2 ccm), 

6 . SnCIp ( ļ o t i mazu graudiņu) . Trešā s tobr iņā p i e l e j NH OH l ī d z b ā z i s k a i 
4 

r e a k c i j a i . Cetur tā iemet c i e t a KJ k r l s t a ļ ļ u s , k a m ē r nogulsnes i z š ķ ī s t un no­

vēro , kas p a l i e k p ā r i . Merkuronitrāta k r i s t a l l u a p l e j s t o b r i ņ ā a r 1 ccm ūdens. 

Tad p i e l e j pa p i l i enam 2 n.HNO^ kamēr nogulsnes a tka l i z š ķ ī s t . P i l d a s t o b r i ­

ņu l ī d z pusei ar ūdeni , i e l i e k ar ammoniaku n o t ī r ī t u va ra d r ā t i un a t s t ā j da_ 
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2as minūtes. Izņem d r ā t i un be rzē Šķidruma bi juSo da ļu ar f i l t r p a p ī r i . Tad 

amal garnē to daļu n o g r i e ž , s a t i n mazā s p i r ā l ē un i e v i e t o sausā mazā s tob r iņā , 

kura dibenā a t rodas joda k r i s t a l l s . Uzmanīgi karsē apakšējo da ļu . Dzel teno 

sublimētu berzē pēc a tdz i šanas a r s t i k l a s p i e ķ ī t i un novēro pā rē ju sarkanā 

krāsā • 

Merkuri— savienojumi, 

Merkur in i t rā ta k r i s t a l l u a p l e j ar 1 ccm ūdens ,un p i e l e j t i k daudz 2 n, 

HNO5,kamēr nogulsnes i z š ķ ī s t • 

Sausā s tob r iņā karsē mazu k r i s t a l l u Hg(NO 3 ) 3 . Novēro v i s a s parād ības . 

Karsē,kamēr s tob r iņa dibenā v a i r s nekas nea t rodas . 

Sešos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . merkuri c h l o r l d a šķīduma an p i e l e j da­

žus p i l i e n u s : 1 . NaOH, 2 . NH4OH , 3. HCl, 4. KJ ( 10 p i l ) , 5 . S n C l 3 O p i l . 

v a i ļ o t i mazu graudiņu, 6. H3S ( 2 ccm) . Cetur tā s t ob r iņā iemet t i k daudz 

KJ k r i s t a l l u , k a m ē r nogulsnes i z š ķ ī s t . P iek tā s tob r iņā p i e l e j v ē l 5 p i l . S n C l 3  

v a i dažus mazus graudiņus . 

Piecus p i l i e n u s HgCl a p l e j s tob r iņa ar 1 ccm 2 n . HCl un iemet t a n ī da— 

žus k r i s t ā l i u s Ha 2 SO 3 un ka r sē . 

N I Ķ E L I S . 

Četros s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . N i C l 3 un p i e l e j : pirmā 5 p i l . 0,5 n . 

NaOH1 o t rg 5 p i l . HH4OH1 t r e š ā dažus p i l . Na 2 CO 3 , c e t u r t ā daž . p i l , ( N H 4 J 2 S - 

Otrā s tobr iņā i e l e j v ē l v ienu ccm NH4OH • 

Stobr iņā 5 p i l ien iem N i C l 3 p i e l e j 1 ccm NH 4Cl un tad 1 ccm NH4OH . 

Desmit p i l i en i em N i C l 3 p i e l e j 1 p i l , konc» HCl un 2 ccm H 3S ūdeni.Tad 

p i e l e j 2 ccm 2 n. NaOH1 s i l d a , ļ a u j nogulsnēm n o s t ā t i e s un f i l t r ē . Su l f īdu 

uz f i l t r a izmazgā , i e s k a l o ar nedaudz ūdens c i t ā s t ob r iņā un s ada l a d ivās 

d a ļ ā s , Pirmai d a ļ a i p i e l e j 1 ccm konc. HCl ; j a šķ ī šana nenot iek , p i e p i l i n a 

5 p i l . konc. HNO5 un s i l d a . Otrai p i e l i e k 10 p i l . konc. HNO5 un s i l d a . 

P iec iem pi l ien iem N i C l 3 p i e l e j 1 ccm 2 n . NH4OH un l / 2 ccm bromūdens. 

Vienam (!) pi l ienam N i C l 2 p i e p i l i n a KCH,kamēr sākumā radušās nogulsnes i z ­

š ķ ī s t . Tad p i e l e j 2 ccm 2" n. NaOH un 1 ccm bromūdens. S i l d a . 

K O B A L T S . 

če t ro s s tob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . CdfiOj)^ un p i e l e j : 1 ) 5 p i l . 0 , 5 n . 

NaOH1 2) 5 p i l . 0,5 n. NH4OH, 3) dažus p i l . N a 2 C O 3 , 4) dažus P iL(NH 4 J 2 S. . 

Pirmā s tob r iņa saturu k a r s ē , o t r ā p i e l e j 1 ccm 2 n . NH4OH • 

Piecus p i l i e n u s Co(H0 3 ) 3 i e p i l i n a s t ob r iņā ,uzvā ra un p i e l e j 1 ccm 2 n. 

NaOH. Desmit p i l ien iem Co(HO 3 J 3 p i e l e j v ienu p i l i e n u konc. HCl un 2 ccm H 3S 

ūden i . Tad p i e l i e k 2 ccm 2 n . NaOH, s i l d a , ļ a u j nogulsnēm n o s t ā t i e s , un f i l ­

t r ē . Izmēģina nogulsnes kā a i z r ā d ī t s nodaļā par n i ķ e l i . 
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Divos s tobr iņos i e v i e t o pa 5 p i l . Co(NO 3 )^; p i e l e j pirmām 5 p i l . 0,5 n . NaOH 

un 2 p i l . HgO g ,o t ram 5 p i l . 0,5 n . NaOH un 1 /2 ccm bromūdens. S tob r iņ i aar 

1/2 ccm ūdens i e v i e t o gaba l iņu ( z i rņa l i e lumā) k ā l i j a n i t r ī t a , i z š ķ ī d i n a to 

un p i e p i l i n a v ienu (!) p i l i e n u Co(NO3) . Tad p i e p i l i n a 3—4 p i l . konc.CH3COOH 

un novēro . 

1 /2 ccm ūdens i e b e r naža ga lu NH4CNS, i z š ķ ī d i n a to un p i e p i l i n a v ienu (!) 

p i l i e n u Co(NO 3 J 2 . Tad p i e l e j daž . p i l . ē t e r a un t i k p a t daudz a m i l s p i r t a un 

s a s k a l o . 

Pieciem p i l i e n i e m Co(NO^) 2 p i e l e j 10 p i l . konc. HCl. 

Ū d e ņ r a ž a p e r o k s ī d s . 

C e t u r t d a ļ k a ŗ c t ī t e s BaO 2 a p l e j s t o b r i ņ i ar 2 ccm ūdens , sakra ta un p i e l e j 

2 n. H 2 SO 4 l ī d z 1 / 3 . Krata apmēram 1/2 minūti un f i l t r ē . F i l t r ē t u sadala t r i ­

j ā s d a ļ ā s : pir-n?i da ļa i p i e l e j 10 p i l . KMnO , novēro r e a k c i j u un ar kvēlošu 
4 

s k a l i ņ u pierāda skābekļa i z d a l ī š a n o s ; o t r a i p i e p i l i n a 3 p i l . KJ un dažus p i l . 

CS 2 un s a k r a t a ; t r e š a i 1/2 ccm ē t e r a un v i enu (!) p i l i e n u K 2 C r 2 O ^ un k r a t a . -

Stobr iņā i e p i l i n a 10 p i l . H 2 O 2 Un p i e l i e k naža g a l u MnO2 . 

S I L Ī C I J S . 

Vienu p i l i e n u Na 2 Si O 3 u z p i l i n a uz sarkano lakmuspapī r i . 

Sausā s t o b r i ņ ā i e v i e t o daž . p i l . n ā t r i j a s i l i k ā t a šķīduma un p i e l e j 5 p i l . 

kono. HC1.« S tobr iņā i e p i l i n a daž . p i l . Na 2 SIO 5 , a t š ķ a i d a ar 2 ocm ūdens un tad 

p i e l e j 5 p i l . konc. H C l . - T r ī s p i l i e n u s Na2SiQ^ a t šķa ida ar 1 ccm ū d e n s , p i e l e j 

10 p i l . NH 4Cl un s i l d a . Novēro nogulsnes un smaku. 

Vienam pi l ienam Na 2 SiO 3 p i e l e j daž . p i l . C a C l 2 . 

Naža ga lu S i O 2 vai kāda s i l i k ā t a pamatīgi samaisa a r 2 naža galiem C a P 3 1  

i e v i e t o maisījumu sv ina t i g e l ī , a p l e j ar 10 p i l . konc. H 2 SO 4 un samaisa ar p l a ­

t ī n a s v a i sv ina s t i e p u l i . Uz l i ek t i g e l i uz Ostvalda krāsniņu un s i l d a ar v i s ­ 

mazāko l i e s m i ņ u . Ja gāze sāk i z d a l ī t i e s , t u r t i g e ļ a augšējā da ļā i r b u l ī t i , k u ^ a 

ga l ā a t rodas ūdens p i l i e n s . 

F L U O R S . 

Sausā s t o b r i ņ a i e v i e t o naža ga lu CaF 2 un a p l e j , ne sas l ap ino t s i e n a s , a r 10 p i l . 

konc. H 2 S O 4 . L o t i uzmanīgi s i l d a uz mazas l i e s m i ņ a s . Ja sāk r a s t i e s l i e l i e ļ ļ a i 

l ī d z ī g i b u r b u ļ i , i e l a i ž s tob r iņā gandrīz l ī d z šķidruma v i r sma i i r b u l ī t i a r ūdens 

p i l i e n u g a l ā . 

T r ī s naža g a l u s CaF 2 samaisa a r to pašu daudzumu S i O 3 , i e v i e t o maisījumu s a u ­

sā s tob r iņā un a p l e j ar 1 ocm konc. H 3 SO 4 . G ā z i , k u r a rodas s i l d o t i e l a i ž o t r ā 

s tobr iņā ar 1 ccm ūdens. Novadoaurulei jābūt apm. 5 « « v i r s ūdens. Šķīdumu o t r i 
s tob r iņā f i l t r ē un sada la d ivās d a l ī s : pirmai p i e l e j 1 ccm konc. KCl; o t r a i 2 n 
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HH4OH un v ā r a . Svina t i g e l ī i e v i e t o naža g a l u CaF 2 , p i e l e j 10 p i l . H 2 SO 4 un 

maz l i e t s i l d a , ( ļ o t i maza l i e s m a ! ) . Novēro gāzes i z d a l ī š a n o s . Tura gāzē s t i k l a 

i r b u l i , s a s l a p i n ā t u ar aiamoniaku. S t i k l a p l a t ī t i pā rk lā j a r vasku v a i paraf īnu 

un pēdējā iekasa kādu zīmējumu va i bur tu . Uzl iek p l a t ī t i uz t i g e l i un ļ a u j 

g ā z e i v a i r ā k a s minūtes i e d a r b o t i e s . Tad noņem vasku un apska ta . 

* T r i j o s s tob r iņos i e v i e t o pa 5 p i l . NaP. P i e l e j 1 ) 10 p i l . AgNO 5. 2) 5 pil.BaCIg, 

3) 5 p i l . CaCl . CaF 9 nogulsnēm p i e l e j 2 n . CH COOH. 

^ Dažas r e a k c i j a s sausā v e i d ā . 

Reakci ja uz mangāna savienojumiem. 

Magnēzijas sp i eķ ī ša ga lu sakarsē un iemērc zodas un z a l p e t r a maisījumā (apm. 

1/2 cm d z i ļ i ) . Galu ar p i e l i p u š o maisījumu karsē l iesmā,kamēr t a s s akausē t s . 

Tad ar ka r s to p ē r l i p i e s k a r o t i e s kādam mangāna savienojumam uzņem tā ne v a i ­

rāk kā smilšu grauda l ie lumā un a tka l i e l i e k oks idē jošā l i e s m ā . Karsē l ī d z r e ­

a k c i j a s beigām, tas i r kamēr rodas mie r īg i kūs toša massa. Lai i z d a r ī t u v ē l a p -

s t i p r i n o š u reakci ju ,no lauž s p i e ķ ī š a g a l u , i e l i e k porcelāna b ļ o d i ņ ā , u z l e j dažus 

p i l i e n u s ūdens, s a ska lo , l a i dabūtu za ļu šķīdumu un p i e l e j 1 p i l i e n u e t i ķ s k ā b e s . 

Novēro k rā sas maiņu un radušās nogulsnes . 

• Reakc i ja uz ofaroma savienojumiem. 

s Izdara kā i e p r i e k š ē j ā mēģinājumā. Kausējuma krāsa karstumā a t š ķ i r a s no krā— 

2 sas aukstumā. Spieķīša g a l u nolauž un i e v i e t o porcelāna b ļod iņā ar dažiem p i ­

l i en iem ūdens. Pie dze l t enā šķīduma p i e l e j 1-2 p i l . sudraba n i t r ā t a šķīduma. 

Sarkani—brūnas nogulsnes . 

F o s f o r s ā l s p ē r l e s . 

F o s f o r s ā l s i r n ā t r i j a ammonija h i d r o f o s f ā t s , k a s karstumā a tda la v i sp i rms 

savu kr i s t a l l i z ā c i j a s ūdeni , tad sadaļas ūdenī , ammoniaka un n ā t r i j a ne t a f o s f ar­

t ā , kas p a l i e k ka bezkrāsa ina massa. Š im savienojumam i r īpaš ība i z š ķ ī d i n ā t 

me ta l lu oks īdus ,do t a r tiem o r t o f o s f ā t u s , k u r o s pie fosfāt—iona at rodas divu 

dažādu meta l lu atomi. Piem. CuO + N a P O , - CuNaPO1. Tā kā š i e m a i s ī t i e ortofosfā— 
3 4 

t i i r d a ž r e i z k r ā s o t i , t a d " f o s f o r s ā l s p ē r l e s " l i e t o dažu metall išfcu elementu 
; a t r a š a n a i . 

Reakc i ju i zved sekojoša k ā r t ā : magnēzija s p i e ķ ī t i sakarsē , i emērc f o s f o r s ā l ī 

(apm. 1/2 ocm),kurš p i e l ī p k l ā t , u n i e l i e k l i e smā . Jāuzmanas, la i sakausētā mas­

sa nenokr i s tu , t āpēc j ā s i l d a sākumā uzmanīgi,un j a galvenā r e a k c i j a b e i g u s i e s , 

karsē s t i p r i , k a m ē r rodas caursp īd īgā " p ē r l e " bez jebkādiem burbul ī š lem. Tad 

izņem s p i e ķ ī t i no 1 iesma s , pie skaras ar p ē r l i a t t i e c īgām sa l īm,un ņemot t i k a i 

ļ o t i mazu daudzumu (smilšu graudu l i e l u m ā ) , i e l i e k oks idē jošā l iesmā un a t k a l 

k a r s ē , l ī d z r e a k c i j a s beigām.Kad pērle m i e r ī g i k ū s t , t o izņem no l iesmas un a p ­

ska t a k a r s t ā un aukstā s t ā v o k l ī . 
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